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＜付表参照時の注意事項＞  

 

※男性の高校卒、専門学校卒、短大・高専卒、女性の短大・高専卒については、回収目

標数を達成できていない。これらの属性群の値については参考値とされたい。  

 

※高校卒には専門学校、短大・高専、大学の中途退学者を、大学卒には大学院修士課程

の中途退学者を、大学院卒には大学院博士課程中途退学者を含む。 

 

※回答が無いセルは空白で示した。 

 

※パーセンテージを示す際には小数第２位以下を四捨五入した。左記の処理の結果

0.05％未満となった場合には「0.0」を示した。  

 

※N が 10 以下の場合には、パーセンテージを示さず「－」とした。  

 

※複数回答（MA: Multiple Answer）の設問では、各選択肢のパーセンテージの総計は、

「計」に示した値（100.0％）とは一致しない。  
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すべての男性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

３３歳（１９８４年度生） 12.2 16.0 10.2 17.4 13.8 14.8 10.3 23.1 7.9 14.3 8.4 18.6 10.2
３２歳（１９８５年度生） 11.8 14.9 10.2 14.6 12.4 15.4 12.0 15.4 5.3 14.5 8.8 20.9 11.6
３１歳（１９８６年度生） 11.0 14.0 9.4 14.1 10.4 10.1 7.6 12.8 10.5 15.2 8.9 16.3 10.6
３０歳（１９８７年度生） 8.6 8.4 8.6 9.1 9.9 8.1 7.1 5.1 13.2 7.7 7.8 14.0 9.3
２９歳（１９８８年度生） 10.5 11.4 10.1 11.2 9.7 13.4 6.0 5.1 17.1 11.4 10.2 11.6 11.6
２８歳（１９８９年度生） 10.2 10.4 10.1 7.2 7.5 10.7 10.9 10.3 10.5 13.1 9.8 14.0 17.6
２７歳（１９９０年度生） 8.7 7.8 9.1 7.6 6.5 7.4 9.2 5.1 5.3 8.6 11.2 4.7 7.9
２６歳（１９９１年度生） 6.6 5.5 7.3 5.3 6.5 6.7 7.6 7.7 3.9 5.6 7.8 7.9
２５歳（１９９２年度生） 5.3 4.2 5.9 3.1 2.5 9.4 9.2 5.1 2.6 3.7 6.8 9.3
２４歳（１９９３年度生） 5.6 3.2 6.9 3.1 5.9 2.0 7.1 7.7 3.9 3.7 8.2 4.2
２３歳（１９９４年度生） 4.5 1.9 5.9 2.6 4.8 0.7 4.9 2.6 6.6 1.9 7.9
２２歳（１９９５年度生） 2.9 0.8 4.0 1.4 4.7 1.3 3.3 7.9 0.2 4.4
２１歳（１９９６年度生） 1.3 1.1 1.3 2.9 3.0 3.8 3.9
２０歳（１９９７年度生） 0.6 0.2 0.8 0.5 2.5 1.1 1.3
計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 3,114 1,078 2,036 419 558 149 184 39 76 428 1,002 43 216

すべての女性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

３３歳（１９８４年度生） 8.5 10.7 5.5 10.3 6.5 12.1 3.3 11.7 8.0 9.6 5.0 8.3 5.0
３２歳（１９８５年度生） 8.3 10.8 4.6 11.2 4.9 9.3 1.7 15.1 7.3 9.0 3.9 8.3 12.5
３１歳（１９８６年度生） 7.8 9.7 5.1 9.2 4.9 10.4 4.2 10.9 8.7 8.7 4.6 16.7 2.5
３０歳（１９８７年度生） 8.0 9.2 6.3 8.6 5.9 8.9 4.2 9.1 6.7 10.0 5.9 8.3 17.5
２９歳（１９８８年度生） 10.8 12.7 8.2 11.9 7.6 11.1 6.7 11.3 6.7 14.9 8.5 25.0 17.5
２８歳（１９８９年度生） 9.7 9.9 9.5 5.9 7.0 8.9 15.8 10.6 10.0 13.6 8.3 16.7 15.0
２７歳（１９９０年度生） 9.3 9.3 9.2 8.8 6.5 7.9 9.2 9.1 6.0 10.9 11.3 8.3 5.0
２６歳（１９９１年度生） 6.4 5.8 7.1 4.8 5.9 3.9 4.2 4.5 4.0 8.5 8.7 8.3 12.5
２５歳（１９９２年度生） 6.1 5.0 7.6 4.2 4.3 6.4 8.3 4.5 4.7 5.3 9.4 7.5
２４歳（１９９３年度生） 8.0 6.3 10.4 7.0 7.6 8.9 12.5 4.5 9.3 5.1 11.6 5.0
２３歳（１９９４年度生） 8.5 5.5 12.9 7.7 15.7 6.1 6.7 4.9 10.7 3.4 15.0
２２歳（１９９５年度生） 5.5 3.4 8.5 5.7 9.7 4.6 10.8 2.6 10.0 0.9 7.8
２１歳（１９９６年度生） 2.2 1.4 3.5 2.9 7.6 1.4 9.2 1.1 7.3
２０歳（１９９７年度生） 1.0 0.5 1.5 1.8 5.9 3.3 0.7
計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 2,517 1,481 1,036 455 185 280 120 265 150 469 541 12 40

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

SC1　あなたの生年月を教えてください。（2018年4月2日時点の年齢に換算）　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

すべての男性 全体 離職者 勤続者 すべての女性 全体 離職者 勤続者

高校卒業（専修学校の高等課程を含む） 0.3 38.9 27.4 高校卒業（専修学校の高等課程を含む） 24.0 29.2 16.6
専門学校卒業 0.1 13.8 9.0 専門学校卒業 16.0 19.6 11.0
高等専門学校卒業 0.0 2.4 2.8 高等専門学校卒業 1.5 1.0 2.3
短期大学卒業 0.0 1.2 0.9 短期大学卒業 13.8 15.8 10.9
大学卒業 0.5 39.7 49.2 大学卒業 42.7 33.5 55.5
大学院修士課程修了 0.1 4.0 10.6 大学院修士課程修了 2.0 0.8 3.7
計 100.0 100.0 100.0 計 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 3,114 1,078 2,036 有効回答数（N） 2,517 1,481 1,036

SC3　あなたの最終学歴は次のどれにあたりますか。あてはまるものをお選びください。中途退学した方は、中退した学校の前に卒業した学校をお

答えください。在学中の方は、現在の学校に入る前に卒業した学校をお答えください。　単位：%、太字は実数
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すべての男性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

２００２年度 4.0 5.3 3.4 13.6 12.4

２００３年度 4.1 6.2 3.0 16.0 10.9

２００４年度 4.5 6.5 3.4 12.2 9.5 9.4 7.1 12.8 5.3

２００５年度 4.8 6.0 4.1 10.5 10.9 9.4 8.7 17.9 7.9

２００６年度 7.2 9.4 6.0 10.7 9.9 7.4 5.4 12.8 7.9 9.3 5.2

２００７年度 8.2 9.8 7.3 7.9 7.7 8.7 8.2 7.7 10.5 13.3 8.2

２００８年度 8.5 10.7 7.3 7.9 6.1 8.7 3.3 5.1 11.8 15.0 8.5 7.0 6.9

２００９年度 7.8 8.2 7.6 6.0 6.8 12.1 8.7 7.7 6.6 8.2 7.7 16.3 8.3

２０１０年度 8.0 8.3 7.9 3.3 2.9 12.1 9.8 10.3 10.5 11.0 9.9 16.3 8.8

２０１１年度 8.7 8.2 8.9 3.3 5.9 6.7 9.8 5.1 6.6 12.6 10.6 18.6 9.3

２０１２年度 8.9 7.7 9.6 3.3 5.9 13.4 11.4 2.6 3.9 10.5 10.7 7.0 14.4

２０１３年度 6.6 5.3 7.2 1.7 3.8 4.0 7.6 10.3 6.6 7.7 7.7 16.3 13.9

２０１４年度 5.7 4.2 6.5 2.6 3.6 2.7 5.4 5.1 5.3 5.6 7.5 9.3 11.1

２０１５年度 5.2 2.5 6.6 0.7 3.0 2.7 6.5 9.2 4.7 8.1 8.3

２０１６年度 4.6 1.1 6.4 0.5 2.0 5.4 2.6 6.6 1.6 9.4 2.3 8.8

２０１７年度 3.1 0.6 4.4 0.2 0.2 0.7 2.7 1.3 0.2 6.3 7.0 9.3

２０１８年度 0.2 0.1 0.3 0.2 0.4 0.9

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 3,114 1,078 2,036 419 558 149 184 39 76 428 1,002 43 216

すべての女性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

２００２年度 2.0 3.0 1.0 9.0 7.0

２００３年度 2.0 3.0 1.0 11.0 4.0

２００４年度 4.0 5.0 2.0 9.0 4.0 6.0 2.0 9.0 6.0

２００５年度 5.0 7.0 2.0 10.0 5.0 9.0 3.0 14.0 5.0

２００６年度 8.0 10.0 5.0 12.0 7.0 9.0 3.0 11.0 7.0 8.0 4.0

２００７年度 6.0 8.0 4.0 6.0 5.0 9.0 2.0 10.0 7.0 8.0 4.0

２００８年度 8.0 9.0 6.0 9.0 8.0 9.0 5.0 12.0 8.0 9.0 5.0 5.0

２００９年度 8.0 9.0 7.0 5.0 7.0 12.0 13.0 11.0 9.0 9.0 5.0 5.0

２０１０年度 8.0 9.0 7.0 4.0 5.0 10.0 10.0 7.0 5.0 14.0 9.0 17.0 3.0

２０１１年度 8.0 9.0 7.0 7.0 6.0 4.0 5.0 7.0 7.0 15.0 8.0 17.0 18.0

２０１２年度 10.0 9.0 11.0 7.0 17.0 6.0 10.0 6.0 5.0 12.0 11.0 25.0 13.0

２０１３年度 8.0 7.0 9.0 6.0 9.0 10.0 9.0 3.0 10.0 9.0 8.0 25.0 23.0

２０１４年度 7.0 5.0 9.0 2.0 9.0 7.0 8.0 5.0 9.0 6.0 10.0 3.0

２０１５年度 7.0 5.0 11.0 2.0 7.0 7.0 13.0 3.0 11.0 6.0 12.0 17.0 15.0

２０１６年度 6.0 2.0 11.0 0.0 1.0 3.0 10.0 2.0 8.0 3.0 15.0 8.0

２０１７年度 3.0 1.0 7.0 0.0 8.0 3.0 1.0 9.0 10.0

２０１８年度 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,517 1,481 1,036 455 185 280 120 265 150 469 541 12 40

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

SC4　あなたがその学校を卒業した年月を教えてください。（年度）　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒
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すべての男性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

１月 0.1 0.1 0.1 0.7 0.5 0.2

２月 0.7 0.6 0.7 1.2 1.6 0.7 2.6 1.3 0.4

３月 92.3 92.9 91.9 91.9 90.1 94.0 90.8 92.3 90.8 93.5 93.1 93.0 92.6

４月 5.0 5.0 5.0 6.7 7.2 4.0 6.5 2.6 2.6 4.0 3.6 4.7 5.1

５月 0.2 0.2 0.2 0.2 0.9

６月 0.2 0.3 0.2 0.2 0.7 0.3

７月 0.2 0.3 0.2 0.5 1.3 0.4

８月 0.2 0.2 0.2 0.5 0.4

９月 0.7 0.6 0.7 0.2 0.4 2.6 1.2 1.1 0.9

１０月 0.2 0.3 0.2 1.1 2.6 0.1

１１月 0.0 0.0 0.1

１２月 0.2 0.3 0.2 0.7 0.5 1.3 0.2 0.1 2.3 0.5

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 3,114 1,078 2,036 419 558 149 184 39 76 428 1,002 43 216

すべての女性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

１月 0.1 0.1 0.1 0.2 0.7

２月 0.8 1.0 0.4 2.0 0.4 0.8 0.7 0.6 0.6

３月 94.4 94.5 94.1 94.1 94.1 94.3 95.8 96.6 92.7 94.0 94.5 91.7 90.0

４月 3.1 2.6 3.9 2.9 4.3 2.9 2.5 1.9 4.7 2.8 3.7 5.0

５月 0.1 0.3 1.3 0.2

６月 0.2 0.2 0.3 0.2 0.5 0.4 0.2 0.4

７月 0.2 0.1 0.2 0.8 0.4 0.2

８月 0.1 0.1 0.1 0.4 0.8 0.2

９月 0.8 1.0 0.5 0.2 0.5 1.4 0.4 1.7 0.4 8.3 5.0

１０月 0.1 0.1 0.1 0.2 0.5

１１月

１２月 0.2 0.2 0.1 0.2 0.4 0.4 0.2

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,517 1,481 1,036 455 185 280 120 265 150 469 541 12 40

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

SC4　あなたがその学校を卒業した年月を教えてください。（月）　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒
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すべての男性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

北海道 4.4 4.0 4.6 4.8 6.1 6.0 7.6 7.7 7.9 2.6 3.5 1.9

青森県 1.1 0.9 1.2 1.7 1.8 0.5 1.3 0.7 1.3

岩手県 1.1 1.2 1.0 1.4 1.4 2.0 1.6 2.6 1.3 0.7 0.9

宮城県 2.0 1.9 2.0 2.6 1.8 2.0 0.5 5.1 5.3 0.9 2.3 2.3 1.4

秋田県 0.9 1.3 0.6 1.4 1.4 2.0 0.5 1.2 0.3 0.5

山形県 0.9 0.8 0.9 0.5 0.7 0.7 1.1 1.3 1.4 1.0 0.9

福島県 1.3 1.4 1.3 2.4 2.7 0.7 2.2 2.6 3.9 0.5 0.5 2.3

茨城県 1.7 2.1 1.4 2.9 2.9 1.3 2.2 2.6 2.6 1.4 0.5 4.7 0.9

栃木県 1.2 1.4 1.0 1.9 1.1 0.7 1.1 2.6 3.9 0.9 0.9 2.3 0.5

群馬県 1.0 1.5 0.8 1.7 0.9 2.7 1.1 1.3 1.2 0.6 0.9

埼玉県 5.6 5.7 5.5 6.0 5.4 2.7 7.1 2.6 3.9 6.3 5.9 9.3 3.2

千葉県 4.3 5.0 3.9 3.3 3.8 4.7 2.2 2.6 3.9 7.2 4.1 2.3 4.6

東京都 12.3 12.8 12.1 7.9 4.5 8.7 8.7 15.4 2.6 18.2 16.8 18.6 16.2

神奈川県 7.7 7.1 8.1 5.5 5.2 6.7 7.6 5.1 2.6 9.3 9.3 2.3 12.5

新潟県 1.8 1.9 1.8 1.4 2.2 5.4 3.3 1.3 1.4 1.8

富山県 1.0 0.4 1.3 1.4 1.3 1.6 1.3 0.5 1.0 1.9

石川県 0.9 0.6 1.0 0.7 1.3 1.3 0.5 2.6 2.6 0.2 0.7 1.4

福井県 0.5 0.5 0.5 0.7 0.5 0.7 0.5 2.6 0.2 0.5

山梨県 0.5 0.2 0.6 0.2 0.5 0.7 0.5 1.3 0.5 1.4

長野県 1.3 0.8 1.6 1.2 0.5 1.3 3.3 1.3 0.5 1.5 3.7

岐阜県 1.9 2.1 1.7 3.6 2.9 1.3 1.1 2.6 1.4 1.4 0.5

静岡県 2.8 3.1 2.7 3.8 3.4 2.7 1.1 3.9 2.8 2.3 2.3 3.2

愛知県 8.2 7.7 8.4 7.4 9.7 7.4 8.2 2.6 6.6 7.5 7.2 18.6 11.6

三重県 1.5 1.4 1.6 1.4 2.3 2.0 0.5 1.3 1.2 1.1 2.3 2.8

滋賀県 1.3 1.2 1.3 0.2 2.2 0.7 0.5 7.7 3.9 1.2 0.8 7.0 0.9

京都府 1.9 1.6 2.0 1.9 0.7 0.7 1.6 5.1 3.9 1.2 2.6 2.3 2.3

大阪府 7.0 7.5 6.8 7.4 5.2 8.7 4.9 7.7 3.9 7.5 8.5 4.7 5.6

兵庫県 4.9 3.9 5.4 4.1 6.3 4.7 1.6 2.6 3.9 4.0 5.3 7.4

奈良県 0.9 1.0 0.9 0.5 0.4 2.7 1.6 1.2 1.0 1.4

和歌山県 0.9 1.1 0.7 1.9 0.9 0.7 1.1 1.3 0.7 0.5 0.9

鳥取県 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4 1.6 0.7 0.5

島根県 0.6 0.8 0.5 1.0 0.9 0.5 5.1 0.7 0.4

岡山県 2.0 1.5 2.2 1.0 2.2 2.7 2.6 2.6 1.9 2.3 3.2

広島県 2.8 2.4 3.0 1.7 3.4 3.4 2.2 2.6 3.9 2.6 2.7 4.7 3.7

山口県 1.1 1.0 1.1 1.7 1.3 0.7 1.6 1.3 0.5 1.1 2.3 0.5

徳島県 0.4 0.1 0.5 0.5 0.7 0.5 0.6

香川県 0.7 0.8 0.7 1.0 0.5 1.3 1.1 1.3 0.7 0.6 0.9

愛媛県 1.2 1.3 1.1 1.9 0.9 0.7 2.2 2.6 2.6 0.9 1.0 0.9

高知県 0.5 0.5 0.5 0.2 0.4 0.5 1.3 0.9 0.6

福岡県 3.2 3.5 3.1 3.3 3.2 2.0 4.3 10.3 1.3 3.5 3.3 4.7 1.4

佐賀県 0.4 0.3 0.5 0.2 1.1 0.7 1.6 0.2 2.3

長崎県 0.9 1.2 0.7 1.0 0.7 2.0 0.5 1.4 0.9

熊本県 0.8 0.9 0.8 1.2 1.8 1.3 1.6 0.7 0.3

大分県 0.7 1.3 0.4 1.7 0.2 1.3 1.1 2.6 0.7 0.5 2.3

宮崎県 0.4 0.2 0.4 0.5 1.3 0.2

鹿児島県 0.5 0.6 0.5 1.4 0.7 0.2 0.5 0.5

沖縄県 0.8 0.9 0.8 1.4 0.7 2.7 1.6 1.3 0.8

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 3,114 1,078 2,036 419 558 149 184 39 76 428 1,002 43 216

SC6　現在、どちらの都道府県にお住まいですか。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）

調査シリーズNo.191
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すべての女性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

北海道 5.5 5.9 4.8 9.7 7.0 6.1 6.7 3.0 1.3 4.1 5.0

青森県 1.3 1.4 1.2 2.6 3.2 1.1 2.0 1.1 0.6

岩手県 1.2 1.2 1.1 1.8 2.2 1.1 1.7 1.9 1.3 0.4 0.6

宮城県 2.3 2.0 2.9 2.2 2.7 3.2 3.3 1.5 2.7 1.3 3.0 2.5

秋田県 0.6 0.7 0.5 1.1 0.5 0.4 2.5 0.8 0.7 0.6

山形県 1.0 0.9 1.0 0.9 0.5 1.4 1.1 2.0 0.6 1.1

福島県 1.3 1.2 1.4 1.5 3.2 1.1 2.5 0.8 1.3 0.7 2.5

茨城県 1.3 0.9 1.8 1.3 3.8 0.7 4.2 0.4 1.1 1.1 2.5

栃木県 1.3 1.6 0.9 2.6 1.6 1.8 0.8 0.8 1.1 0.9

群馬県 1.1 0.7 1.5 1.1 1.1 0.7 3.3 0.4 2.0 0.6 1.3

埼玉県 4.8 4.9 4.6 4.0 2.2 5.7 5.8 6.0 4.7 4.7 5.4 2.5

千葉県 4.0 4.8 2.8 3.7 2.2 5.4 1.7 4.9 3.3 5.3 3.0 8.3 5.0

東京都 11.8 10.0 14.5 5.9 8.1 6.4 6.7 9.1 10.0 16.0 18.9 33.3 25.0

神奈川県 6.1 6.4 5.7 3.7 2.2 6.4 10.0 8.3 5.3 8.1 5.7 10.0

新潟県 1.4 1.1 1.6 2.2 1.1 0.7 1.1 3.3 0.4 1.3 7.5

富山県 1.0 0.9 1.3 0.9 2.2 0.7 0.8 2.0 1.1 1.1

石川県 1.0 0.7 1.4 0.7 1.6 1.7 1.9 1.3 0.4 1.3 2.5

福井県 0.4 0.3 0.7 0.7 0.8 0.8 1.3 0.7

山梨県 0.6 0.7 0.6 0.9 1.1 0.4 0.8 0.7 0.6 0.6

長野県 1.3 1.2 1.4 0.4 1.6 1.8 3.0 3.3 0.6 0.9 2.5

岐阜県 1.7 1.6 1.7 2.2 0.5 1.1 1.7 1.9 3.3 1.3 1.5 5.0

静岡県 2.9 3.4 2.1 4.2 2.7 5.0 2.5 1.5 2.0 2.8 2.0 8.3

愛知県 8.4 8.0 9.1 7.7 9.7 8.6 6.7 7.9 8.7 7.7 10.0 16.7 2.5

三重県 1.7 2.0 1.3 2.4 1.6 1.8 3.3 1.9 2.0 1.9 0.6

滋賀県 0.8 0.9 0.6 0.9 0.4 0.8 1.1 1.3 1.3 0.6

京都府 1.9 1.7 2.2 1.5 1.6 1.8 3.3 2.3 2.7 1.3 2.2 8.3

大阪府 8.3 8.6 7.9 5.7 4.9 8.2 5.8 13.2 9.3 9.2 8.7 8.3 12.5

兵庫県 5.2 5.3 5.0 4.4 5.4 4.6 3.3 4.2 4.0 7.2 5.4 8.3 7.5

奈良県 1.4 1.5 1.4 0.9 1.8 1.7 1.1 2.0 2.1 1.7

和歌山県 0.7 1.1 0.2 1.3 0.5 1.1 1.5 0.6 0.2

鳥取県 0.5 0.3 0.8 0.2 2.2 0.4 2.5 0.8 0.7 0.2

島根県 0.6 0.5 0.7 0.2 0.5 1.4 0.8 0.8 1.3 0.2 0.6

岡山県 1.5 1.3 1.7 2.2 2.7 0.4 2.5 0.8 1.3 1.3 1.5

広島県 2.9 3.1 2.6 2.6 2.7 3.9 0.8 1.9 0.7 3.8 3.5 2.5

山口県 1.1 1.2 0.9 1.5 1.1 1.4 1.7 1.1 2.7 0.9 0.2

徳島県 0.3 0.2 0.5 1.6 0.4 0.2 0.4 8.3

香川県 0.6 0.5 0.8 0.7 2.2 0.7 0.4 0.7 0.4 0.6

愛媛県 1.5 2.0 0.8 3.7 1.1 1.4 0.8 0.4 0.7 1.5 0.7

高知県 0.2 0.1 0.3 0.5 0.7 0.8 0.2

福岡県 4.0 4.2 3.8 3.3 4.3 4.3 1.7 6.0 5.3 4.1 3.5 5.0

佐賀県 0.4 0.3 0.5 0.4 1.1 0.4 0.8 0.7 0.4 0.2

長崎県 0.8 0.8 0.7 0.9 0.5 1.1 1.7 1.1 0.7 0.4 0.4 2.5

熊本県 0.6 0.7 0.4 0.9 0.7 0.8 0.4 0.7 0.9 0.4

大分県 0.5 0.4 0.6 0.7 0.7 0.4 1.3 0.7

宮崎県 0.8 0.9 0.7 1.3 1.6 1.1 1.7 1.1 0.2 0.4

鹿児島県 0.9 0.9 0.9 1.8 2.2 0.4 1.7 1.1 0.4 0.6

沖縄県 0.6 0.5 0.6 1.1 0.5 0.7 0.8 0.7 0.2 0.6

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,517 1,481 1,036 455 185 280 120 265 150 469 541 12 40

SC6　現在、どちらの都道府県にお住まいですか。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）
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離職者 勤続者 離職者 勤続者

工業関係 28.5 26.2 30.4 3.8 3.6 4.2

農業関係 0.9 0.7 1.1 0.5 0.4 0.8

医療関係 25.8 23.5 27.7 45.8 41.8 55.0

衛生関係 6.6 10.7 3.3 18.8 22.1 10.8

教育・社会福祉関係 9.9 11.4 8.7 6.3 7.5 3.3

商業実務関係 14.4 14.8 14.1 7.5 6.1 10.8

服飾・家政関係 1.8 1.3 2.2 4.8 4.6 5.0

文化・教養関係 11.4 10.7 12.0 12.8 13.9 10.0

その他 0.6 0.7 0.5

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 333 149 184 400 280 120

Q1-2　あなたは専門学校で何を専攻していましたか。　単位：%、太字は実数

男性 女性専門学校卒業者

 

 

 

 

離職者 勤続者 離職者 勤続者

機械、材料系 26.5 15.4 31.6 4.8 12.5

電気、電子系 28.9 34.6 26.3 16.7 12.5 19.2

情報系 13.3 23.1 8.8 21.4 25.0 19.2

化学・生物系 8.4 12.3 21.4 18.8 23.1

建設、建築系 9.6 7.7 10.5 19.0 18.8 19.2

その他工業（総合、複合等） 10.8 19.2 7.0 16.7 12.5 19.2

商船 2.4 3.5

その他

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 83 26 57 42 16 26

Q1-3　あなたは高等専門学校で何を専攻していましたか。　単位：%、太字は実数

男性 女性高等専門学校卒業者

 

 

 

離職者 勤続者 離職者 勤続者

普通科 44.2 48.7 40.9 44.8 46.4 41.1

工業科 34.8 27.4 40.3 5.6 5.3 6.5

商業科 10.7 11.2 10.4 27.7 27.0 29.2

総合学科 4.0 4.3 3.8 8.6 7.9 10.3

農業学科 4.2 5.3 3.4 5.2 5.5 4.3

家庭学科 0.5 1.0 0.2 4.7 4.2 5.9

看護・福祉学科 0.2 0.5 1.4 1.5 1.1

その他 1.3 1.7 1.1 2.0 2.2 1.6

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 977 419 558 640 455 185

Q1-1　あなたは高校（専修学校高等課程含む）で何を専攻していましたか。

単位：%、太字は実数

男性 女性高校卒業者

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）

調査シリーズNo.191
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離職者 勤続者 離職者 勤続者

社会科学（法学、経済学、商学、社
会学、福祉など）

48.3 50.0 47.5 31.4 32.4 30.5

人文科学（文学、哲学、史学、心理
学、外国語など）

10.7 13.1 9.7 25.7 28.8 23.1

教育 4.5 4.2 4.6 9.8 7.9 11.5

工学（機械、電気、建築、情報など） 21.7 22.2 21.6 3.8 2.8 4.6

農学 3.1 2.3 3.4 3.3 3.6 3.0

理学 3.8 2.3 4.4 3.2 2.8 3.5

医療、保健、看護 6.6 4.4 7.6 15.2 13.9 16.5

家政 0.3 0.2 0.3 4.4 4.5 4.3

芸術 0.7 0.9 0.6 2.7 2.8 2.6

その他 0.3 0.2 0.4 0.6 0.6 0.6

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,430 428 1,002 1,010 469 541

Q1-5　あなたは大学・大学院で何を専攻していましたか。　単位：%、太字は実数

男性 女性大学卒業者

 

 

 

 

離職者 勤続者 離職者 勤続者

人文（文学　史学　哲学　外国語など） 9.4 15.4 5.3 11.2 10.8 12.1

社会（商学　経済学  社会学  心理学

社会福祉　ビジネスなど）
12.5 7.7 15.8 13.1 10.8 17.7

教養（国際教養 生活教養 文化教養 情
報文化学 現代教養学 生活創造など）

5.3 5.2 5.6

工業（機械、電気、建築、情報など） 28.1 38.5 21.1 2.4 2.4 2.4

農業 12.5 7.7 15.8 0.5 0.4 0.8

医療・保健・看護学 28.1 15.4 36.8 13.6 12.8 15.3

家政 15.2 16.0 13.7

教育 6.3 7.7 5.3 33.4 36.4 27.4

芸術 3.1 7.7 4.8 4.8 4.8

その他 0.3 0.4

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 32 13 19 373 249 124

Q1-4　あなたは短大で何を専攻していましたか。　単位：%、太字は実数

男性 女性短期大学卒業者

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）

調査シリーズNo.191

労働政策研究・研修機構（JILPT）



192 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

離職者 勤続者 離職者 勤続者

社会科学（法学、経済学、商学、社
会学、福祉など）

9.7 16.3 8.3 15.4 16.7 15.0

人文科学（文学、哲学、史学、心理
学、外国語など）

2.3 2.3 2.3 15.4 16.7 15.0

教育 2.7 3.2 9.6 25.0 5.0

工学（機械、電気、建築、情報など） 51.0 46.5 51.9 21.2 16.7 22.5

農学 8.9 7.0 9.3 5.8 8.3 5.0

理学 13.5 7.0 14.8 17.3 8.3 20.0

医療、保健、看護 12.0 20.9 10.2 9.6 8.3 10.0

家政 3.8 5.0

芸術 1.9 2.5

その他

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 259 43 216 52 12 40

Q1-5　あなたは大学・大学院で何を専攻していましたか。　単位：%、太字は実数

男性 女性大学院修士課程修了者

調査シリーズNo.191
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すべての男性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

あてはまる 18.8 15.5 20.6 7.6 14.2 40.3 49.5 23.1 27.6 13.6 18.3 18.6 20.8

ややあてはまる 22.3 20.9 23.0 11.5 19.4 24.8 19.6 38.5 34.2 25.5 23.8 37.2 28.2

どちらでもない 19.3 18.1 19.9 20.5 20.1 19.5 20.1 17.9 19.7 15.9 20.6 11.6 16.7

ややあてはまらない 10.2 9.6 10.5 7.4 8.6 6.7 4.3 5.1 7.9 12.4 12.1 18.6 13.9

あてはまらない 29.4 35.9 26.0 53.0 37.8 8.7 6.5 15.4 10.5 32.7 25.3 14.0 20.4

あてはまる 14.5 12.2 15.7 11.5 15.9 16.1 15.8 7.7 11.8 10.5 14.1 25.6 23.6

ややあてはまる 23.9 21.2 25.3 16.5 20.1 23.5 23.4 25.6 21.1 24.5 27.4 20.9 31.9

どちらでもない 30.3 30.1 30.4 27.2 30.5 32.9 39.1 28.2 31.6 33.4 29.4 18.6 26.4

ややあてはまらない 14.2 13.8 14.4 11.7 13.6 15.4 12.0 15.4 14.5 14.0 16.2 25.6 10.2

あてはまらない 17.2 22.7 14.3 33.2 19.9 12.1 9.8 23.1 21.1 17.5 12.9 9.3 7.9

あてはまる 15.1 16.1 14.5 14.6 12.7 19.5 12.0 10.3 10.5 16.8 16.7 18.6 12.5

ややあてはまる 22.2 21.3 22.7 16.0 14.2 22.8 25.5 20.5 22.4 25.7 26.5 25.6 24.5

どちらでもない 22.9 22.0 23.4 21.2 17.7 23.5 29.9 25.6 26.3 21.3 25.6 27.9 20.8

ややあてはまらない 13.8 11.6 15.0 10.0 11.1 10.1 11.4 15.4 15.8 13.8 16.4 7.0 21.3

あてはまらない 26.0 28.9 24.5 38.2 44.3 24.2 21.2 28.2 25.0 22.4 14.8 20.9 20.8

あてはまる 19.2 15.7 21.0 14.6 27.6 7.4 7.1 5.1 14.5 20.1 21.1 20.9 18.1

ややあてはまる 18.7 16.0 20.1 13.4 17.7 9.4 9.8 10.3 21.1 20.8 22.8 23.3 22.2

どちらでもない 20.2 18.9 20.9 19.6 18.1 25.5 26.1 17.9 31.6 17.3 20.9 7.0 19.9

ややあてはまらない 13.9 15.0 13.4 13.8 9.9 16.8 19.0 17.9 11.8 14.7 14.4 20.9 13.4

あてはまらない 28.0 34.3 24.7 38.7 26.7 40.9 38.0 48.7 21.1 27.1 21.0 27.9 26.4

あてはまる 15.9 12.8 17.6 8.4 12.0 22.1 23.9 5.1 9.2 14.3 18.1 16.3 27.3

ややあてはまる 30.3 26.4 32.4 16.2 24.7 32.2 28.8 38.5 38.2 31.5 35.4 44.2 39.4

どちらでもない 25.5 25.0 25.7 26.3 26.5 25.5 31.0 23.1 30.3 24.1 24.9 23.3 21.8

ややあてはまらない 13.3 15.2 12.3 15.5 13.6 13.4 10.3 15.4 7.9 16.1 13.0 9.3 8.8

あてはまらない 14.9 20.5 12.0 33.7 23.1 6.7 6.0 17.9 14.5 14.0 8.7 7.0 2.8

あてはまる 16.7 16.1 16.9 12.2 14.5 27.5 26.1 7.7 7.9 16.8 16.5 16.3 20.8

ややあてはまる 28.3 24.4 30.4 18.6 21.7 25.5 28.8 25.6 42.1 27.3 32.0 46.5 42.6

どちらでもない 28.2 27.6 28.5 27.4 30.8 29.5 28.8 28.2 28.9 27.1 28.4 25.6 22.2

ややあてはまらない 13.6 14.7 13.0 12.9 13.8 11.4 8.2 20.5 9.2 18.2 14.6 4.7 9.3

あてはまらない 13.2 17.2 11.1 28.9 19.2 6.0 8.2 17.9 11.8 10.5 8.5 7.0 5.1

あてはまる 10.6 9.3 11.2 7.6 11.5 15.4 16.3 7.7 11.8 8.6 10.8 11.6 8.3

ややあてはまる 20.6 21.0 20.3 15.8 19.4 30.2 27.7 20.5 18.4 22.2 19.9 27.9 19.4

どちらでもない 23.1 23.0 23.1 24.3 24.7 23.5 27.7 35.9 31.6 21.0 21.6 16.3 19.4

ややあてはまらない 15.0 14.2 15.4 12.2 12.7 12.1 8.2 12.8 18.4 16.6 18.1 18.6 15.3

あてはまらない 30.8 32.6 29.9 40.1 31.7 18.8 20.1 23.1 19.7 31.5 29.7 25.6 37.5

あてはまる 7.2 6.6 7.5 4.5 5.2 12.8 10.3 5.1 1.3 6.8 8.3 4.7 9.3

ややあてはまる 11.6 9.8 12.5 5.7 7.2 15.4 9.2 7.7 15.8 12.1 15.0 9.3 16.2

どちらでもない 20.1 17.7 21.4 18.4 21.1 19.5 28.8 23.1 25.0 16.6 20.8 11.6 17.1

ややあてはまらない 12.6 13.3 12.2 9.1 10.9 16.8 10.9 7.7 11.8 15.2 13.3 27.9 11.6

あてはまらない 48.6 52.6 46.5 62.3 55.6 35.6 40.8 56.4 46.1 49.3 42.7 46.5 45.8

あてはまる 13.3 12.4 13.8 10.7 10.8 24.2 23.4 15.4 17.1 9.3 13.4 16.3 13.9

ややあてはまる 15.4 13.5 16.3 8.8 12.9 24.2 19.0 15.4 23.7 14.7 16.4 9.3 19.9

どちらでもない 17.8 16.1 18.7 19.1 19.7 14.1 23.4 25.6 19.7 13.8 18.5 9.3 13.0

ややあてはまらない 11.2 11.5 11.1 9.3 10.9 12.8 9.2 7.7 9.2 13.6 11.6 11.6 11.6

あてはまらない 42.3 46.4 40.1 52.0 45.7 24.8 25.0 35.9 30.3 48.6 40.2 53.5 41.7

あてはまる 8.6 8.3 8.8 4.8 5.7 18.1 20.1 5.1 10.5 8.4 8.8 9.3 6.9

ややあてはまる 17.1 15.5 17.9 10.5 13.1 17.4 17.4 20.5 19.7 18.9 20.3 18.6 19.0

どちらでもない 26.3 25.7 26.7 28.9 26.7 23.5 33.7 30.8 28.9 23.4 26.6 20.9 19.9

ややあてはまらない 16.8 17.0 16.7 14.3 14.7 21.5 13.0 17.9 15.8 18.0 17.0 16.3 23.6

あてはまらない 31.2 33.6 30.0 41.5 39.8 19.5 15.8 25.6 25.0 31.3 27.3 34.9 30.6

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 3,114 1,078 2,036 419 558 149 184 39 76 428 1,002 43 216

職場での実務を伴う学習
（インターンシップや職
場体験など）を経験した

働くためのルール（労働
法など）について学んだ

Q2　あなたの、最終学歴の学校に入学してから「初めての正社員勤務先」で正社員として働き始めるまでの行動として、以下の事柄はどの程度あてはまりますか。

単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

卒業後につきたい仕事の
ことを考慮して、入学す
る学校を決めた

学校での学業成績は優秀
な方であった

アルバイトに熱心であっ
た

課外活動（部活・サーク
ル・ボランティアなど）
に熱心であった

就職したい業界や職業に
ついて調べた

自分の興味関心や「やり
たいこと」について深く
考えた

学校の先生・職員や公的
機関（ハローワーク等）
の職員に、個別に就職活
動の相談をした

就職したい会社の経営者
や従業員に個人的に話を
聞きに行った

調査シリーズNo.191
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すべての女性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

あてはまる 31.4 31.3 31.7 11.9 11.9 63.2 60.8 46.8 44.7 22.6 28.3 16.7 32.5

ややあてはまる 20.3 19.7 21.0 15.8 12.4 17.1 15.8 20.8 23.3 24.1 24.4 33.3 22.5

どちらでもない 11.1 10.8 11.6 11.2 14.1 7.1 8.3 11.7 12.7 11.9 11.6 16.7 5.0

ややあてはまらない 10.2 10.1 10.2 9.0 11.4 3.9 9.2 8.7 5.3 15.8 10.5 8.3 22.5

あてはまらない 27.0 28.1 25.5 52.1 50.3 8.6 5.8 12.1 14.0 25.6 25.1 25.0 17.5

あてはまる 15.9 14.3 18.1 12.7 13.5 20.4 23.3 16.6 20.7 10.4 17.4 33.3 25.0

ややあてはまる 27.7 25.7 30.5 20.2 22.7 26.4 30.8 28.7 28.0 29.2 32.5 16.7 47.5

どちらでもない 28.3 30.4 25.3 30.1 20.5 29.6 26.7 32.1 28.7 30.3 26.6 25.0 12.5

ややあてはまらない 14.0 14.4 13.3 12.5 16.2 11.4 10.0 13.6 12.7 18.6 13.3 16.7 12.5

あてはまらない 14.1 15.1 12.7 24.4 27.0 12.1 9.2 9.1 10.0 11.5 10.2 8.3 2.5

あてはまる 24.4 23.4 25.8 20.4 17.3 24.6 24.2 23.8 30.0 25.6 28.1 8.3 22.5

ややあてはまる 30.2 30.8 29.4 25.5 25.9 31.1 23.3 35.8 32.0 32.4 30.7 50.0 37.5

どちらでもない 16.4 16.4 16.4 13.2 11.9 17.1 19.2 18.1 14.7 18.3 17.6 8.3 20.0

ややあてはまらない 10.5 10.5 10.5 8.6 9.7 8.9 10.0 10.2 8.0 13.6 12.0 8.3 5.0

あてはまらない 18.5 18.9 17.9 32.3 35.1 18.2 23.3 12.1 15.3 10.0 11.6 25.0 15.0

あてはまる 14.0 12.5 16.1 15.2 20.0 6.8 10.0 10.2 11.3 14.7 17.4 8.3 17.5

ややあてはまる 18.8 17.2 20.9 15.6 19.5 8.6 5.8 17.4 14.7 23.2 26.1 41.7 27.5

どちらでもない 15.3 15.5 14.9 16.0 10.8 17.9 17.5 17.0 13.3 13.0 15.7 8.3 20.0

ややあてはまらない 15.2 14.8 15.7 10.8 15.1 17.5 16.7 14.3 20.7 17.5 14.6 8.3 12.5

あてはまらない 36.8 40.0 32.3 42.4 34.6 49.3 50.0 41.1 40.0 31.6 26.2 33.3 22.5

あてはまる 21.8 21.3 22.5 11.6 9.2 38.2 35.8 25.7 30.7 18.1 21.8 16.7 22.5

ややあてはまる 35.0 34.2 36.2 25.3 24.9 36.8 25.8 33.6 31.3 41.2 41.6 50.0 65.0

どちらでもない 16.4 16.4 16.3 19.3 16.8 13.2 20.0 15.1 16.7 16.4 16.3 8.3 2.5

ややあてはまらない 12.3 12.5 12.1 13.8 20.5 5.7 6.7 14.0 11.3 14.5 10.9 8.3 7.5

あてはまらない 14.5 15.7 12.9 29.9 28.6 6.1 11.7 11.7 10.0 9.8 9.4 16.7 2.5

あてはまる 20.8 20.4 21.4 11.4 10.8 36.8 31.7 21.5 25.3 18.3 21.3 33.3 27.5

ややあてはまる 33.3 31.6 35.7 23.3 29.2 30.4 31.7 32.1 32.7 39.7 38.8 50.0 47.5

どちらでもない 21.5 22.5 20.2 27.3 22.7 18.9 18.3 24.2 24.7 19.4 18.5 8.3 20.0

ややあてはまらない 13.4 14.0 12.5 16.5 15.1 9.3 10.0 13.6 8.0 14.9 14.0 8.3 5.0

あてはまらない 10.9 11.5 10.1 21.5 22.2 4.6 8.3 8.7 9.3 7.7 7.4

あてはまる 17.6 16.9 18.4 14.1 13.5 22.1 20.0 20.4 28.0 14.5 17.2 25.0 17.5

ややあてはまる 25.8 26.1 25.4 20.7 28.6 27.9 25.8 30.9 26.0 27.5 24.4 33.3 20.0

どちらでもない 14.3 14.9 13.6 16.9 11.9 17.9 19.2 13.2 16.7 12.4 12.6 7.5

ややあてはまらない 14.5 13.6 15.9 13.0 14.6 7.1 14.2 14.7 12.0 17.5 17.9 8.3 15.0

あてはまらない 27.7 28.5 26.6 35.4 31.4 25.0 20.8 20.8 17.3 28.1 27.9 33.3 40.0

あてはまる 8.9 8.8 9.2 4.8 3.2 13.2 13.3 10.6 13.3 8.5 9.4 25.0 5.0

ややあてはまる 11.5 10.3 13.3 5.9 6.5 14.3 16.7 11.3 12.7 11.1 14.0 25.0 27.5

どちらでもない 12.7 13.3 11.9 13.4 8.1 16.4 11.7 15.8 16.7 10.2 11.8 12.5

ややあてはまらない 13.6 12.7 14.9 8.8 12.4 12.5 17.5 14.7 10.7 15.6 15.9 8.3 20.0

あてはまらない 53.2 55.0 50.8 67.0 69.7 43.6 40.8 47.5 46.7 54.6 48.8 41.7 35.0

あてはまる 25.0 23.3 27.5 14.7 17.8 37.9 40.8 29.8 32.0 19.2 26.4 25.0 30.0

ややあてはまる 14.9 14.7 15.1 11.9 13.5 16.4 11.7 17.0 17.3 14.7 15.3 33.3 20.0

どちらでもない 10.2 10.4 9.9 12.1 9.2 11.4 12.5 10.6 12.0 8.1 9.4 8.3 5.0

ややあてはまらない 7.9 7.4 8.6 9.7 9.2 4.3 8.3 8.3 9.3 6.6 7.6 17.5

あてはまらない 42.0 44.2 38.9 51.6 50.3 30.0 26.7 34.3 29.3 51.4 41.2 33.3 27.5

あてはまる 10.8 10.3 11.4 6.8 12.4 21.8 20.0 13.2 18.0 5.3 7.8 8.3 5.0

ややあてはまる 20.9 20.7 21.2 19.1 16.8 21.1 30.8 19.2 18.0 23.0 21.1 16.7 27.5

どちらでもない 22.4 23.3 21.1 21.8 20.0 25.7 19.2 26.4 25.3 21.3 20.7 33.3 22.5

ややあてはまらない 16.6 14.8 19.2 13.2 12.4 12.9 11.7 17.0 18.0 16.6 22.4 35.0

あてはまらない 29.3 30.9 27.0 39.1 38.4 18.6 18.3 24.2 20.7 33.7 28.1 41.7 10.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,517 1,481 1,036 455 185 280 120 265 150 469 541 12 40

自分の興味関心や「やり
たいこと」について深く
考えた

学校の先生・職員や公的
機関（ハローワーク等）
の職員に、個別に就職活
動の相談をした

就職したい会社の経営者
や従業員に個人的に話を
聞きに行った

職場での実務を伴う学習
（インターンシップや職
場体験など）を経験した

働くためのルール（労働
法など）について学んだ

卒業後につきたい仕事の
ことを考慮して、入学す
る学校を決めた

学校での学業成績は優秀
な方であった

アルバイトに熱心であっ
た

課外活動（部活・サーク
ル・ボランティアなど）
に熱心であった

就職したい業界や職業に
ついて調べた

Q2　あなたの、最終学歴の学校に入学してから「初めての正社員勤務先」で正社員として働き始めるまでの行動として、以下の事柄はどの程度あてはまりますか。

単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒
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すべての男性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

学校で学んでいた（学校を卒業してまもなく
「初めての正社員勤務先」へ就職した）

67.1 62.8 69.4 53.5 67.4 67.1 68.5 61.5 75.0 69.2 68.2 76.7 79.6

「初めての正社員勤務先」で、正社員以外の
労働者として働いていた

7.2 8.1 6.7 10.5 8.6 9.4 6.5 12.8 7.9 5.4 6.1 2.3 4.6

他の会社で契約社員として働いていた 2.9 2.7 3.0 3.8 2.9 4.9 5.1 5.3 2.1 3.0 4.7 0.9

他の会社で派遣社員として働いていた 1.8 2.0 1.6 2.4 2.3 2.7 1.6 5.1 0.9 1.6 4.7 0.5

他の会社でパート・アルバイトとして働いて
いた

7.7 10.0 6.4 16.5 9.7 6.7 4.3 5.1 2.6 6.3 6.4 1.4

雇用以外の形態で働いていた（会社経営者・
役員・自営業・業務委託・内職・家族従業者
など）

0.8 0.4 1.0 0.2 1.3 0.7 2.7 0.5 0.8

もっぱら就職活動をしていた 7.1 7.8 6.7 5.5 3.8 8.1 6.5 5.1 6.6 10.0 8.3 9.3 6.9

もっぱら勉強をしていた（在学していた場合
を除く）

2.7 2.7 2.7 3.3 1.3 2.7 3.8 2.6 2.1 3.0 2.3 5.1

もっぱら家族の世話（家事・育児・介護）を
していた

0.4 0.6 0.3 0.7 0.5 0.7 1.3 0.5 0.2

もっぱら療養・休養していた 2.3 2.9 2.1 3.3 2.3 2.0 1.1 2.6 1.3 3.0 2.4 0.9

その他 0.1 0.1 0.0 0.2 0.1

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 3,114 1,078 2,036 419 558 149 184 39 76 428 1,002 43 216

すべての女性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

学校で学んでいた（学校を卒業してまもなく
「初めての正社員勤務先」へ就職した）

69.7 69.4 70.1 58.9 56.2 77.9 65.0 73.2 66.0 72.3 77.1 75.0 70.0

「初めての正社員勤務先」で、正社員以外の
労働者として働いていた

7.4 7.5 7.2 8.4 10.3 8.2 9.2 7.2 12.7 6.2 4.6 16.7 2.5

他の会社で契約社員として働いていた 2.6 2.1 3.4 3.1 5.4 1.8 2.5 3.4 2.7 0.6 2.4 12.5

他の会社で派遣社員として働いていた 1.4 1.1 1.7 2.2 2.7 0.4 0.8 1.9 2.7 0.2 1.3 2.5

他の会社でパート・アルバイトとして働いて
いた

10.3 11.3 9.0 19.1 15.1 6.8 11.7 7.9 10.7 8.3 5.9 8.3 7.5

雇用以外の形態で働いていた（会社経営者・
役員・自営業・業務委託・内職・家族従業者
など）

0.5 0.5 0.5 0.2 0.5 1.1 0.8 0.4 1.3 0.4 0.2

もっぱら就職活動をしていた 4.7 4.7 4.7 3.3 3.2 2.1 5.0 4.2 2.7 8.1 6.1

もっぱら勉強をしていた（在学していた場合
を除く）

1.3 0.9 1.8 1.1 2.7 0.4 2.5 0.4 1.3 1.5 1.7

もっぱら家族の世話（家事・育児・介護）を
していた

0.7 0.8 0.6 1.3 1.6 1.4 1.7 0.4 0.2 0.2

もっぱら療養・休養していた 1.4 1.6 1.0 2.4 2.2 0.8 1.1 2.1 0.6 5.0

その他

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,517 1,481 1,036 455 185 280 120 265 150 469 541 12 40

専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

Q3　あなたが「初めての正社員勤務先」で正社員として働き始めた直前の主な状況として、最も近いものをお答えください。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

大学院卒全学歴 高校卒

調査シリーズNo.191
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すべての男性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

学校（先生、就職部、キャリアセンター）の
紹介で

39.2 38.4 39.6 50.4 59.9 60.4 57.1 61.5 71.1 18.7 24.1 20.9 33.8

職業安定所（ハローワーク・インターネット
サービスを含む）の紹介で

7.3 11.3 5.1 16.7 6.6 8.7 5.4 7.7 2.6 7.9 5.1 4.7 1.9

民間の職業紹介サービスを利用した 8.2 7.4 8.5 1.4 2.7 5.4 5.1 1.3 15.4 12.9 14.0 8.8

インターネット上の求人サイトを利用した 21.4 21.6 21.3 6.4 5.6 10.7 9.2 15.4 3.9 39.3 30.9 37.2 33.8

新聞、雑誌、フリーペーパーなどの求人広告
を利用した

2.9 3.2 2.7 6.9 3.2 1.3 2.7 2.6 5.3 0.2 2.4 4.7 1.4

家族や親戚の紹介で 4.5 3.6 4.9 5.3 8.4 4.0 2.7 9.2 2.6 3.9 0.9

友人・知人の紹介で 4.5 4.5 4.5 5.0 5.9 4.7 8.2 2.6 1.3 4.2 3.8 4.7 1.9

希望する会社に直接問い合わせた（会社のサ
イトから直接応募したことも含む）

11.3 8.7 12.7 6.4 7.3 9.4 8.2 5.1 5.3 10.5 16.0 14.0 17.6

その他 0.8 1.1 0.7 1.4 0.4 0.7 1.1 1.2 1.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 3,114 1,078 2,036 419 558 149 184 39 76 428 1,002 43 216

すべての女性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

学校（先生、就職部、キャリアセンター）の
紹介で

43.6 46.4 39.7 58.5 60.5 60.4 57.5 52.8 53.3 22.8 26.1 41.7 22.5

職業安定所（ハローワーク・インターネット
サービスを含む）の紹介で

7.8 8.5 6.8 9.7 9.7 7.5 7.5 10.2 8.7 7.0 5.5 8.3

民間の職業紹介サービスを利用した 5.2 4.3 6.5 0.9 2.2 0.7 0.8 3.0 4.7 10.4 9.4 8.3 10.0

インターネット上の求人サイトを利用した 20.1 18.4 22.5 9.0 7.6 7.5 8.3 13.6 10.7 36.9 32.0 8.3 50.0

新聞、雑誌、フリーペーパーなどの求人広告
を利用した

3.7 4.3 2.7 6.4 3.8 3.2 1.7 3.8 4.7 3.4 2.0 2.5

家族や親戚の紹介で 3.0 2.5 3.7 3.5 7.6 2.9 5.0 3.0 2.0 1.1 2.8

友人・知人の紹介で 4.1 4.1 4.2 5.3 4.9 4.3 6.7 3.4 6.7 2.8 2.8 16.7 2.5

希望する会社に直接問い合わせた（会社のサ
イトから直接応募したことも含む）

11.1 10.0 12.7 5.5 3.2 11.1 11.7 7.9 7.3 14.7 17.7 16.7 12.5

その他 1.5 1.6 1.4 1.3 0.5 2.5 0.8 2.3 2.0 0.9 1.7

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,517 1,481 1,036 455 185 280 120 265 150 469 541 12 40

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

Q4　あなたは「初めての正社員勤務先」へどのような方法で応募しましたか。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒
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すべての男性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

当初から第一志望だった 42.2 32.4 47.4 37.5 58.2 40.3 49.5 43.6 48.7 23.4 42.3 34.9 41.2

当初から志望していたが、第一志望ではなか
った

27.4 26.3 28.0 18.9 15.8 22.8 24.5 15.4 28.9 35.3 33.2 32.6 38.0

当初は志望していなかった 30.3 41.3 24.6 43.7 26.0 36.9 26.1 41.0 22.4 41.4 24.5 32.6 20.8

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 3,114 1,078 2,036 419 558 149 184 39 76 428 1,002 43 216

すべての女性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

当初から第一志望だった 46.3 46.4 46.2 48.6 45.9 56.1 55.8 47.9 52.0 37.7 42.1 41.7 52.5

当初から志望していたが、第一志望ではなか
った

24.1 22.9 25.9 18.5 21.1 17.9 20.8 26.8 22.0 28.4 29.2 8.3 32.5

当初は志望していなかった 29.6 30.7 27.9 33.0 33.0 26.1 23.3 25.3 26.0 33.9 28.7 50.0 15.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,517 1,481 1,036 455 185 280 120 265 150 469 541 12 40

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

Q6　あなたは就職活動を始めた当初、「初めての正社員勤務先」への就職をどのくらい志望していましたか。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

 

 

すべての男性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

自分の技能・能力が活かせる 32.6 29.7 34.2 22.0 26.5 41.6 42.9 38.5 46.1 28.7 31.8 65.1 53.2

業種・業界 34.1 29.5 36.5 17.9 21.3 36.2 32.6 23.1 30.3 36.4 42.2 55.8 54.6

仕事の内容・職種 42.6 40.9 43.5 36.3 39.1 49.0 50.0 30.8 46.1 41.6 41.6 60.5 57.4

会社の規模・知名度 23.9 18.6 26.7 14.1 23.8 18.1 14.7 20.5 26.3 20.6 27.9 41.9 38.4

会社の将来性がある 17.3 12.5 19.8 9.3 17.4 18.8 12.0 7.7 23.7 12.4 22.3 27.9 19.9

社会的意義がある 11.7 8.2 13.6 4.3 8.4 12.1 8.2 7.9 10.0 17.1 20.9 17.6

賃金の条件がよい 21.4 18.1 23.1 16.9 26.2 20.1 20.7 23.1 17.1 17.1 22.1 27.9 24.5

労働条件・休日・休暇の条件がよい 24.0 17.1 27.6 14.8 26.5 21.5 22.3 17.9 21.1 16.6 28.8 27.9 31.5

勤務地 31.1 31.3 31.1 31.5 32.8 36.9 31.5 41.0 31.6 29.0 31.0 23.3 26.4

転勤がない・転勤の地域が限定されている 11.1 8.8 12.3 8.1 8.6 10.1 13.6 7.7 11.8 8.4 14.6 16.3 10.2

福利厚生がよい 18.2 12.4 21.3 12.6 18.6 10.7 18.5 5.1 13.2 12.1 22.9 25.6 25.9

若いうちから責任ある仕事を任せてもらえる 5.6 4.6 6.1 3.3 3.4 5.4 3.8 2.6 3.9 5.1 8.0 11.6 7.4

説明会や面接等で出会った社長や社員が魅力
的だった

6.9 5.6 7.6 2.9 2.7 6.0 7.1 2.6 3.9 7.9 9.4 9.3 13.9

他に内定を得ることができなかった 12.2 17.7 9.3 17.2 7.7 11.4 9.8 10.3 2.6 21.0 10.9 18.6 7.9

その他 1.5 1.9 1.3 2.6 2.3 0.7 1.6 1.3 1.9 1.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 3,114 1,078 2,036 419 558 149 184 39 76 428 1,002 43 216

すべての女性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

自分の技能・能力が活かせる 30.6 29.9 31.5 24.4 18.9 37.1 35.8 37.0 32.7 26.0 32.5 66.7 57.5

業種・業界 37.4 36.8 38.2 27.5 20.0 43.9 43.3 38.1 35.3 40.7 42.9 41.7 55.0

仕事の内容・職種 54.8 55.2 54.2 51.6 46.5 58.9 54.2 61.1 54.7 53.1 55.8 58.3 65.0

会社の規模・知名度 19.9 16.9 24.1 14.3 16.2 13.6 23.3 16.6 22.0 21.5 27.7 16.7 22.5

会社の将来性がある 13.2 10.3 17.3 9.0 12.4 9.3 15.8 9.1 16.0 13.0 19.4 8.3 20.0

社会的意義がある 8.3 6.4 11.1 3.3 4.9 5.0 8.3 7.2 9.3 9.8 13.9 8.3 17.5

賃金の条件がよい 19.9 18.9 21.2 21.3 21.1 16.4 16.7 16.6 20.7 19.4 21.8 16.7 30.0

労働条件・休日・休暇の条件がよい 30.0 23.4 39.4 22.2 40.5 19.3 29.2 21.9 39.3 27.5 41.0 33.3 42.5

勤務地 43.9 43.3 44.6 38.2 42.7 46.8 44.2 45.7 47.3 45.2 46.0 33.3 25.0

転勤がない・転勤の地域が限定されている 17.4 15.1 20.7 10.8 16.8 12.9 10.0 10.2 21.3 23.0 25.5 25.0 2.5

福利厚生がよい 23.0 17.3 31.3 14.7 25.9 18.9 33.3 15.5 32.0 20.0 31.8 8.3 40.0

若いうちから責任ある仕事を任せてもらえる 6.1 6.3 5.9 4.0 3.8 8.2 7.5 4.9 4.7 8.1 6.1 8.3 12.5

説明会や面接等で出会った社長や社員が魅力
的だった

10.3 9.1 12.1 2.6 0.5 9.3 12.5 6.8 12.0 16.4 14.6 16.7 30.0

他に内定を得ることができなかった 8.7 9.3 8.0 8.8 6.5 4.3 1.7 6.8 7.3 14.3 10.4 5.0

その他 2.3 2.5 1.9 4.0 4.9 5.4 0.8 0.8 0.7 0.4 1.7

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,517 1,481 1,036 455 185 280 120 265 150 469 541 12 40

Q5　あなたが「初めての正社員勤務先」への就職を決めた理由として、あてはまるものをすべてお答えください。（MA）　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒
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すべての男性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

２００２年度 0.3 0.4 0.3 1.0 1.1

２００３年度 2.8 3.4 2.5 8.8 9.1

２００４年度 3.2 4.6 2.5 11.9 8.8 1.1

２００５年度 4.0 6.0 2.9 11.0 8.6 9.4 3.3 12.8 6.6

２００６年度 4.1 5.8 3.2 10.3 8.4 10.1 8.2 12.8 5.3

２００７年度 6.8 9.2 5.5 10.5 9.3 6.0 4.9 12.8 5.3 9.6 4.7

２００８年度 7.9 10.4 6.5 9.3 6.6 10.1 6.5 10.3 11.8 12.6 7.5

２００９年度 8.1 10.6 6.7 8.1 6.1 9.4 4.3 5.1 11.8 14.3 7.3 7.0 6.0

２０１０年度 7.8 7.9 7.7 6.4 7.7 12.8 8.7 5.1 7.9 6.8 7.3 18.6 8.8

２０１１年度 8.6 8.2 8.8 4.3 4.5 8.7 10.9 7.7 11.8 11.2 10.3 14.0 10.6

２０１２年度 8.8 9.6 8.4 5.0 6.5 10.1 8.7 7.7 1.3 12.9 9.9 20.9 8.8

２０１３年度 9.0 8.3 9.4 3.8 6.1 10.1 10.3 2.6 3.9 11.9 10.5 14.0 13.9

２０１４年度 7.7 6.5 8.3 3.8 6.1 5.4 9.2 17.9 9.2 7.7 8.3 14.0 13.0

２０１５年度 5.9 3.9 7.0 3.3 3.8 2.7 8.7 5.1 5.3 4.2 8.1 9.3 9.7

２０１６年度 6.1 3.5 7.5 1.7 4.3 4.0 6.5 10.5 5.6 8.7 2.3 10.2

２０１７年度 5.4 1.7 7.4 0.7 2.2 1.3 5.4 6.6 3.0 10.4 9.3

２０１８年度 3.4 0.1 5.2 0.9 3.3 2.6 0.2 7.2 9.7

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 3,114 1,078 2,036 419 558 149 184 39 76 428 1,002 43 216

すべての女性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

２００２年度 0.2 0.4 1.3

２００３年度 1.6 2.0 1.0 6.6 5.4

２００４年度 1.4 2.0 0.5 5.7 2.2 1.1 0.4 0.7

２００５年度 3.7 5.1 1.5 7.9 3.8 6.4 0.8 8.3 5.3

２００６年度 5.0 7.2 1.7 9.9 3.8 9.3 2.5 12.8 5.3 0.4

２００７年度 6.3 8.2 3.7 9.0 3.8 7.5 2.5 10.9 4.0 6.4 4.1

２００８年度 6.8 8.4 4.3 6.4 7.6 10.4 1.7 9.8 7.3 8.7 3.3

２００９年度 7.5 9.0 5.3 7.9 5.9 8.2 5.0 13.2 6.0 8.3 5.0 8.3 5.0

２０１０年度 7.1 8.8 4.5 6.6 4.9 12.1 8.3 9.4 6.7 9.0 3.0 5.0

２０１１年度 8.8 9.9 7.3 6.6 5.4 8.9 10.8 7.9 6.0 14.7 7.9 8.3 2.5

２０１２年度 8.3 8.9 7.4 7.0 8.1 4.6 5.0 6.4 8.0 14.7 7.2 8.3 12.5

２０１３年度 9.5 8.6 10.6 9.5 14.1 6.1 12.5 5.7 6.7 10.9 10.0 16.7 12.5

２０１４年度 8.8 8.6 9.2 8.1 7.0 9.3 6.7 4.5 6.7 10.2 10.2 33.3 22.5

２０１５年度 7.4 5.5 10.0 3.1 10.8 8.2 10.0 5.7 10.7 6.2 10.0 8.3 5.0

２０１６年度 7.9 4.5 12.8 3.3 7.0 5.0 15.0 3.8 14.0 5.5 13.3 16.7 22.5

２０１７年度 6.4 1.9 12.7 0.9 6.5 2.5 11.7 0.8 10.7 3.2 16.3 5.0

２０１８年度 3.4 0.7 7.2 0.2 3.8 0.4 7.5 0.4 2.0 1.7 9.8 7.5

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,517 1,481 1,036 455 185 280 120 265 150 469 541 12 40

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

Q7　あなたが、初めて正社員として働き始めた（入社した）のはいつですか。（年度）　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒
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すべての男性 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

現在も正社員として働いている 65.4 57.1 55.3 66.1 70.1 83.4

退社した 33.8 41.8 43.5 32.2 29.5 15.8

「初めての正社員勤務先」で、正社員から
「正社員以外の労働者」に転換した

0.8 1.1 1.2 1.7 0.4 0.8

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 3,114 977 333 115 1,430 259

すべての女性 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

現在も正社員として働いている 41.2 28.9 30.0 36.1 53.6 76.9

退社した 56.8 68.8 67.5 62.2 44.6 23.1

「初めての正社員勤務先」で、正社員から
「正社員以外の労働者」に転換した

2.0 2.3 2.5 1.7 1.9

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,517 640 400 415 1,010 52

Q8　あなたは、「初めての正社員勤務先」で正社員として働き続けていますか。　単位：%、太字は実数

 

 

 

 

すべての男性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

１月 1.0 1.2 0.9 1.4 1.3 2.7 1.1 0.5 0.9 2.3 0.5

２月 1.0 1.4 0.8 2.6 1.4 1.3 1.6 0.5 0.5

３月 4.6 6.3 3.7 11.2 5.7 5.4 8.2 2.6 3.9 2.8 2.0 2.8

４月 83.0 76.0 86.8 62.8 77.8 79.2 81.5 92.3 88.2 85.0 91.0 88.4 94.4

５月 2.2 3.2 1.6 4.5 2.9 3.4 3.8 2.6 1.3 1.9 0.8 2.3 0.5

６月 1.9 3.2 1.2 5.7 2.0 1.3 1.1 2.1 1.0 0.5

７月 1.3 1.8 1.1 2.9 2.7 1.3 1.1 1.2 0.5

８月 1.1 1.5 0.8 3.1 1.4 0.5 0.7 0.8

９月 1.0 1.7 0.6 1.9 1.1 1.3 0.5 1.3 1.9 0.5

１０月 1.7 2.3 1.4 2.4 2.3 1.3 0.5 2.6 2.6 2.3 1.0 4.7 0.9

１１月 0.7 0.7 0.6 0.5 0.9 2.7 1.3 0.5 0.7

１２月 0.5 0.7 0.4 1.0 0.5 1.3 0.7 0.3 2.3 0.5

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 3,114 1,078 2,036 419 558 149 184 39 76 428 1,002 43 216

すべての女性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

１月 1.2 0.9 1.4 1.3 4.3 1.1 1.7 0.4 1.3 0.9 0.6

２月 1.4 1.9 0.6 3.3 0.5 1.8 1.5 0.7 0.9 0.6 2.5

３月 7.3 8.5 5.6 13.6 9.7 9.3 10.0 7.2 4.7 3.8 3.9 8.3

４月 80.4 78.1 83.7 65.3 68.1 79.6 75.0 84.9 85.3 85.9 90.0 75.0 90.0

５月 1.9 2.4 1.3 2.6 3.8 1.8 1.7 1.9 2.6 0.7 8.3

６月 1.4 1.6 1.1 3.3 2.2 1.8 2.5 0.4 0.7 0.6 0.4 2.5

７月 1.2 1.0 1.4 0.9 2.7 0.7 2.5 1.5 2.7 1.1 0.4 2.5

８月 1.2 1.1 1.2 1.8 2.7 1.1 2.5 0.4 0.7 1.1 0.6

９月 1.1 1.4 0.7 2.6 1.6 1.1 0.7 1.3 0.6

１０月 1.5 1.5 1.5 2.0 2.2 1.4 1.7 1.1 2.0 1.1 1.1 8.3 2.5

１１月 0.8 0.9 0.7 2.0 1.1 0.4 1.3 0.9 0.6

１２月 0.7 0.5 0.9 1.3 1.1 0.4 2.5 0.4 0.7

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,517 1,481 1,036 455 185 280 120 265 150 469 541 12 40

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

Q7　あなたが、初めて正社員として働き始めた（入社した）のはいつですか。（月）　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

２００３年度 1.2 3.1

２００４年度 1.6 4.1

２００５年度 2.2 5.0 1.3 2.6

２００６年度 3.8 6.4 7.4 7.7

２００７年度 3.4 8.1 2.6 0.5

２００８年度 5.8 7.9 6.0 17.9 3.3

２００９年度 7.4 11.5 5.4 7.7 4.7 2.3

２０１０年度 7.4 6.0 8.1 5.1 9.3 2.3

２０１１年度 6.8 7.4 5.4 2.6 7.5 2.3

２０１２年度 9.2 7.4 9.4 2.6 11.2 11.6

２０１３年度 9.6 5.7 16.1 12.8 10.5 14.0

２０１４年度 10.2 8.6 8.1 10.3 11.7 18.6

２０１５年度 10.4 6.0 13.4 12.8 13.8 7.0

２０１６年度 8.3 5.7 7.4 5.1 11.2 11.6

２０１７年度 9.7 5.3 8.1 10.3 13.3 23.3

２０１８年度 2.8 1.9 4.0 3.0 7.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

２００３年度 0.4 1.3

２００４年度 0.6 2.0

２００５年度 1.5 4.2 0.7 0.4

２００６年度 2.4 4.4 3.2 2.3

２００７年度 4.1 5.3 7.1 5.3 0.6

２００８年度 5.5 8.1 6.4 6.0 2.1

２００９年度 5.6 6.8 4.6 6.4 4.7

２０１０年度 5.3 5.5 6.1 7.2 3.6

２０１１年度 6.7 5.3 7.5 8.7 6.6

２０１２年度 6.5 7.5 6.8 6.8 5.3 8.3

２０１３年度 10.5 9.5 10.0 14.7 9.4 8.3

２０１４年度 11.7 10.3 9.3 9.8 15.8 8.3

２０１５年度 11.5 8.6 11.1 9.4 15.6 25.0

２０１６年度 11.7 9.7 8.9 9.4 16.4 25.0

２０１７年度 11.7 7.7 14.6 10.9 14.1 16.7

２０１８年度 4.3 4.0 3.6 2.6 5.8 8.3

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q8-1　あなたが「初めての正社員勤務先」を辞めた年月をお答えください。（年度）　単位：%、太字は実数
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１月 6.6 5.5 8.7 12.8 7.0

２月 5.4 5.7 4.7 2.6 5.6 4.7

３月 21.7 18.1 24.2 15.4 24.8 23.3

４月 8.8 8.8 6.7 17.9 8.9 7.0

５月 9.4 10.7 7.4 5.1 9.6 4.7

６月 7.2 6.9 9.4 7.0 11.6

７月 6.1 6.4 5.4 2.6 6.5 4.7

８月 8.2 9.1 5.4 10.3 8.4 4.7

９月 8.0 8.6 9.4 12.8 5.6 16.3

１０月 7.7 7.9 8.7 10.3 7.0 7.0

１１月 3.6 3.6 2.7 2.6 3.3 11.6

１２月 7.3 8.6 7.4 7.7 6.3 4.7

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１月 4.2 5.5 2.9 3.4 4.3

２月 4.9 4.8 6.1 3.8 4.9

３月 26.8 19.1 27.1 37.4 27.1 66.7

４月 7.1 9.0 7.5 4.2 6.8

５月 6.1 5.5 5.7 5.3 7.2 8.3

６月 7.6 6.8 8.6 4.5 9.6

７月 9.0 9.2 8.2 10.6 8.3 8.3

８月 8.1 9.9 8.6 6.8 7.0

９月 6.4 6.8 7.5 5.3 6.0 8.3

１０月 7.4 7.0 8.2 7.9 7.0

１１月 4.3 5.3 3.6 4.2 3.8

１２月 8.3 11.0 6.1 6.8 7.9 8.3

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q8-1　あなたが「初めての正社員勤務先」を辞めた年月をお答えください。（月）　単位：%、太字は実数

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）

調査シリーズNo.191

労働政策研究・研修機構（JILPT）
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男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

北海道 3.8 5.2 5.4 7.9 3.0 1.4

青森県 1.0 0.9 0.5 1.3 1.2 0.5

岩手県 0.7 0.7 1.6 1.3 0.7

宮城県 1.4 1.8 1.1 2.6 1.5

秋田県 0.5 0.9 1.3 0.3 0.5

山形県 0.7 0.4 1.1 1.3 0.7 1.4

福島県 1.0 1.8 1.6 5.3 0.4

茨城県 1.0 1.8 2.2 1.3 0.3 0.9

栃木県 0.5 0.4 0.5 0.7

群馬県 0.5 0.5 0.5 0.7

埼玉県 2.2 2.7 4.3 1.9 1.4

千葉県 2.0 2.7 2.7 2.6 1.7 0.5

東京都 32.7 22.0 21.2 26.3 38.7 44.0

神奈川県 4.6 3.8 5.4 1.3 5.1 4.6

新潟県 1.4 1.4 3.8 1.3 1.3

富山県 1.2 0.9 1.6 2.6 1.1 1.4

石川県 0.9 1.3 1.1 1.3 0.7 0.5

福井県 0.5 0.5 0.5 2.6 0.5

山梨県 0.4 0.2 0.5 0.5 0.9

長野県 1.0 0.2 2.7 0.8 2.8

岐阜県 1.3 2.2 1.6 1.3 0.9 0.9

静岡県 2.2 3.6 0.5 1.3 1.8 1.9

愛知県 7.2 9.9 7.6 5.3 5.5 8.3

三重県 0.8 1.1 1.3 0.6 1.9

滋賀県 0.5 0.7 0.7

京都府 1.9 1.3 2.2 2.6 2.0 2.8

大阪府 9.2 9.9 3.8 7.9 9.5 11.6

兵庫県 3.5 4.7 2.2 3.9 3.4 2.3

奈良県 0.5 0.2 1.6 0.5 0.5

和歌山県 0.6 0.9 0.5 1.3 0.4 0.5

鳥取県 0.1 0.2 1.1

島根県 0.3 0.4 0.5 0.3

岡山県 1.3 0.9 2.2 1.3 1.3 1.9

広島県 2.7 3.8 2.2 3.9 2.0 2.8

山口県 1.1 1.1 1.6 1.2 0.5

徳島県 0.5 0.4 0.5 0.7

香川県 0.7 0.9 1.1 2.6 0.5 0.5

愛媛県 0.8 0.7 2.2 1.3 0.6 0.9

高知県 0.3 0.2 0.5 1.3 0.4

福岡県 2.9 3.6 4.3 2.6 2.7 1.4

佐賀県 0.4 0.9 1.1 0.1

長崎県 0.5 0.4 0.5 0.8

熊本県 0.6 1.1 1.1 0.4

大分県 0.3 1.1 0.5

宮崎県 0.3 0.7 0.3

鹿児島県 0.3 0.4 0.4 0.5

沖縄県 0.6 0.4 1.1 1.3 0.8

日本以外の国 0.0 0.5

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,036 558 184 76 1,002 216

Q9　あなたが正社員として働き始めた当初、その会社の本社はどこにありましたか。　単位：%、太字は実数

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）

調査シリーズNo.191

労働政策研究・研修機構（JILPT）
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女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

北海道 4.1 5.9 4.2 3.3 3.9

青森県 0.9 2.7 0.7 0.6

岩手県 0.9 2.7 0.8 1.3 0.2

宮城県 2.2 2.7 0.8 3.3 2.2

秋田県 0.8 1.1 4.2 0.7

山形県 0.7 0.5 1.3 0.7

福島県 1.4 3.2 3.3 0.7 2.5

茨城県 1.2 1.6 4.2 0.7

栃木県 0.8 1.1 0.8 0.9

群馬県 1.6 2.2 3.3 1.3 1.3

埼玉県 3.1 1.6 5.0 4.0 3.1

千葉県 2.2 2.2 0.8 2.0 2.2 7.5

東京都 26.4 14.6 20.0 18.0 33.3 40.0

神奈川県 3.2 1.6 5.0 4.0 3.0 5.0

新潟県 1.4 1.1 2.7 1.1 5.0

富山県 1.2 1.6 1.3 1.3

石川県 1.4 1.6 0.8 1.3 1.3 2.5

福井県 0.6 0.8 1.3 0.6

山梨県 0.7 1.1 0.7 0.6 2.5

長野県 1.3 1.1 3.3 0.9 2.5

岐阜県 1.7 1.1 1.7 4.0 1.3 2.5

静岡県 2.3 2.7 2.5 2.0 2.0 5.0

愛知県 8.0 9.7 6.7 7.3 8.1 5.0

三重県 1.2 1.1 3.3 2.0 0.6

滋賀県 0.4 0.5 0.7 0.4

京都府 2.0 2.2 3.3 2.7 1.7

大阪府 9.1 7.0 5.8 10.7 10.0 10.0

兵庫県 3.4 2.7 3.3 2.7 3.9 2.5

奈良県 0.6 1.7 0.7

和歌山県 0.2 0.5 0.2

鳥取県 0.7 1.6 1.7 0.7 0.2

島根県 0.5 0.5 0.8 0.7 0.4

岡山県 1.6 2.2 2.5 2.0 1.3

広島県 2.4 3.2 1.3 3.0 2.5

山口県 0.6 0.5 1.7 2.0

徳島県 0.5 1.6 0.4

香川県 0.7 1.1 0.7 0.7

愛媛県 1.0 1.1 0.8 0.7 1.1

高知県 0.3 0.5 0.8 0.2

福岡県 3.4 4.9 1.7 6.0 2.4 5.0

佐賀県 0.5 1.6 0.8 0.7

長崎県 0.5 1.7 0.7 0.4

熊本県 0.3 0.8 0.4

大分県 0.5 1.3 0.6

宮崎県 0.6 1.1 1.7 0.4

鹿児島県 0.7 1.6 1.7 0.4

沖縄県 0.6 0.5 0.8 0.7 0.6

日本以外の国 0.2 0.4

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,036 185 120 150 541 40

Q9　あなたが正社員として働き始めた当初、その会社の本社はどこにありましたか。　単位：%、太字は実数

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）

調査シリーズNo.191

労働政策研究・研修機構（JILPT）
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

北海道 3.3 4.3 5.4 5.1 1.6 2.3

青森県 0.6 1.0 0.5

岩手県 0.6 0.7 1.3 0.5

宮城県 1.6 2.4 1.3 5.1 0.5 2.3

秋田県 1.3 1.9 2.0 0.7

山形県 0.4 0.2 0.7 0.5

福島県 1.6 2.1 5.1 1.2 2.3

茨城県 1.1 2.1 1.3 0.2

栃木県 1.1 1.4 1.4

群馬県 1.4 1.2 2.0 1.4 2.3

埼玉県 2.7 4.5 2.0 1.6

千葉県 3.1 2.9 3.4 2.6 3.5

東京都 28.8 18.1 24.8 17.9 40.9 37.2

神奈川県 4.8 5.3 4.7 7.7 4.4 2.3

新潟県 1.2 1.2 1.3 2.6 1.2

富山県 0.3 1.3 0.2

石川県 0.5 0.5 0.7 0.5

福井県 0.4 0.5 0.7 0.2

山梨県 0.3 0.2 0.7 0.2

長野県 1.1 0.5 2.7 1.2 2.3

岐阜県 1.8 2.6 2.0 0.9 2.3

静岡県 2.4 3.1 2.0 2.6 2.1

愛知県 7.1 8.4 4.7 2.6 6.1 16.3

三重県 1.1 1.0 2.0 1.2

滋賀県 1.3 1.0 0.7 7.7 1.2 2.3

京都府 2.3 2.9 0.7 5.1 2.1 2.3

大阪府 8.6 8.8 12.1 7.7 7.5 7.0

兵庫県 3.3 3.3 3.4 2.6 3.5 2.3

奈良県 0.6 0.5 1.3 0.2 2.3

和歌山県 0.7 1.0 1.3 0.5

鳥取県 0.3 0.2 0.5

島根県 0.3 0.2 2.6 0.2

岡山県 1.3 0.7 2.6

広島県 2.1 1.7 2.7 5.1 2.1 2.3

山口県 0.5 0.7 0.5

徳島県 0.2 0.2 2.6

香川県 0.5 0.7 0.7 0.2

愛媛県 1.2 1.9 0.7 2.6 0.7

高知県 0.2 0.2 0.2

福岡県 3.2 3.1 3.4 7.7 2.6 4.7

佐賀県 0.1 2.3

長崎県 1.1 1.4 1.3 0.9

熊本県 1.2 1.9 1.3 0.7

大分県 0.7 0.7 0.7 5.1 0.2 2.3

宮崎県 0.1 0.2

鹿児島県 0.6 1.2 0.2

沖縄県 0.6 0.7 2.0

日本以外の国 0.6 0.5 0.7 0.7 2.3

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

Q9-1　あなたが「初めての正社員勤務先」で正社員として働き始めた当初、その会社の本社はどこにありまし

たか。　単位：%、太字は実数

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）

調査シリーズNo.191

労働政策研究・研修機構（JILPT）
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女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

北海道 5.9 9.0 5.7 4.2 4.1

青森県 1.1 2.0 0.7 1.1

岩手県 0.8 1.1 0.7 1.1 0.4

宮城県 1.6 1.8 3.9 1.1 0.2

秋田県 0.5 0.9 0.7 0.2

山形県 0.9 0.9 1.1 1.1 0.6

福島県 0.7 1.1 1.1 0.4 0.4

茨城県 0.9 1.1 1.1 0.8 0.9

栃木県 1.1 1.8 1.4 0.8 0.4

群馬県 0.7 0.9 0.7 0.8 0.4

埼玉県 3.0 2.4 4.3 3.8 2.6

千葉県 2.8 3.5 3.2 1.9 2.3

東京都 22.8 16.9 15.4 16.6 35.4 58.3

神奈川県 3.4 2.2 2.9 5.7 3.6

新潟県 1.3 2.9 0.4 1.1 0.4

富山県 0.9 1.1 0.4 1.1 0.9

石川県 0.7 0.9 0.7 1.1 0.4

福井県 0.3 0.2 0.4 1.1

山梨県 0.7 1.1 0.4 0.4 0.6

長野県 1.1 0.2 1.8 3.0 0.6

岐阜県 0.9 1.3 0.7 1.5 0.4

静岡県 2.5 3.7 2.5 1.9 1.7

愛知県 8.8 7.5 11.1 7.9 9.2 8.3

三重県 1.2 1.8 1.4 1.1 0.6

滋賀県 0.7 0.9 0.4 1.5 0.4

京都府 2.0 1.3 1.8 2.3 2.3 8.3

大阪府 9.9 6.6 11.1 14.0 10.0 8.3

兵庫県 4.3 4.4 3.2 3.0 5.3 16.7

奈良県 0.7 0.4 0.7 0.8 1.1

和歌山県 0.8 1.3 0.4 1.5 0.2

鳥取県 0.2 0.8 0.2

島根県 0.4 0.2 0.7 1.1

岡山県 1.4 2.2 0.7 1.5 1.1

広島県 3.0 2.4 4.6 1.5 3.6

山口県 0.7 1.1 0.7 0.4 0.6

徳島県 0.2 0.4 0.4 0.2

香川県 0.7 1.1 0.7 0.4 0.4

愛媛県 1.9 3.1 1.1 0.8 1.9

高知県 0.1 0.7

福岡県 3.6 3.1 5.0 6.4 1.7

佐賀県 0.4 0.2 0.7 0.4 0.4

長崎県 0.9 0.7 1.4 0.8 0.9

熊本県 0.7 0.7 0.7 0.4 0.9

大分県 0.3 0.7 0.4

宮崎県 0.5 0.9 0.7 0.4

鹿児島県 1.3 2.0 0.4 2.3 0.6

沖縄県 0.5 0.7 1.4 0.4

日本以外の国 0.2 0.4 0.4

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q9-1　あなたが「初めての正社員勤務先」で正社員として働き始めた当初、その会社の本社はどこにありまし

たか。　単位：%、太字は実数

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）

調査シリーズNo.191

労働政策研究・研修機構（JILPT）
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１４万円以下 20.9 33.7 16.8 23.1 11.2 4.7

１５～１９万円 42.1 47.3 55.0 51.3 34.8 11.6

２０～２４万円 31.4 13.8 28.2 23.1 46.5 69.8

２５万円以上 5.7 5.3 2.6 7.5 14.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１４万円以下 31.6 51.9 31.1 34.0 11.3 16.7

１５～１９万円 46.2 41.1 45.4 54.7 46.7 50.0

２０～２４万円 18.4 6.4 20.0 8.7 34.8 8.3

２５万円以上 3.8 0.7 3.6 2.6 7.2 25.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q10-1　あなたが「初めての正社員勤務先」で正社員として働き始めてから、初めて受け取った月あたりのお

給料（税込）はいくらでしたか。単位：%、太字は実数

 

 

 

 

 

 

 

 

男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１４万円以下 17.3 35.7 21.2 27.6 8.7 3.2

１５～１９万円 39.4 47.3 53.3 51.3 36.8 15.3

２０～２４万円 36.3 12.7 19.6 15.8 47.7 66.2

２５万円以上 6.9 4.3 6.0 5.3 6.8 15.3

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,036 558 184 76 1,002 216

女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１４万円以下 25.8 64.9 28.3 35.3 10.7 5.0

１５～１９万円 43.9 29.7 50.0 49.3 47.5 22.5

２０～２４万円 26.1 3.8 18.3 13.3 36.4 60.0

２５万円以上 4.2 1.6 3.3 2.0 5.4 12.5

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,036 185 120 150 541 40

Q10  あなたが正社員として働き始めてから、初めて受け取った月あたりのお給料（税込）はいくらでしたか。

単位：%、太字は実数

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）

調査シリーズNo.191

労働政策研究・研修機構（JILPT）
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男性・３ヶ月以上勤続者 全体 高校卒 専門卒学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

できた 12.5 11.7 12.6 6.6 13.3 12.5

ややできた 30.4 26.9 31.7 36.8 31.0 32.9

どちらともいえない 33.1 36.4 38.3 31.6 31.7 27.3

ややできなかった 12.6 9.7 8.2 14.5 14.7 13.4

できなかった 11.5 15.3 9.3 10.5 9.3 13.9

できた 11.0 8.6 10.9 5.3 12.0 14.4

ややできた 27.3 24.8 30.6 36.8 27.5 26.4

どちらともいえない 35.6 38.4 41.0 36.8 34.2 30.1

ややできなかった 14.5 12.6 8.2 9.2 16.7 16.2

できなかった 11.7 15.6 9.3 11.8 9.6 13.0

できた 14.0 12.4 15.3 10.5 14.2 17.1

ややできた 33.1 30.5 30.1 31.6 34.3 37.0

どちらともいえない 33.6 34.3 41.0 35.5 32.8 28.7

ややできなかった 10.8 10.2 6.0 13.2 11.9 10.2

できなかった 8.6 12.6 7.7 9.2 6.8 6.9

できた 21.7 22.6 22.4 22.4 20.5 23.6

ややできた 36.9 34.3 33.9 28.9 38.7 40.7

どちらともいえない 28.0 28.0 33.9 31.6 27.7 22.7

ややできなかった 8.1 7.0 5.5 10.5 9.1 7.4

できなかった 5.4 8.1 4.4 6.6 4.0 5.6

できた 12.0 11.0 14.2 9.2 12.1 13.4

ややできた 29.5 26.8 25.1 30.3 31.3 31.9

どちらともいえない 35.1 36.1 41.5 42.1 33.5 32.4

ややできなかった 14.3 14.0 12.6 11.8 14.9 14.8

できなかった 9.0 12.2 6.6 6.6 8.2 7.4

できた 10.4 8.4 9.3 9.2 10.8 15.3

ややできた 26.9 25.0 29.0 23.7 27.1 30.6

どちらともいえない 39.0 40.9 44.3 43.4 37.9 33.3

ややできなかった 14.0 12.9 8.2 14.5 15.5 14.4

できなかった 9.6 12.7 9.3 9.2 8.7 6.5

できた 9.3 8.6 10.9 7.9 9.1 10.6

ややできた 23.8 20.5 22.4 22.4 25.0 28.7

どちらともいえない 37.0 39.5 43.7 38.2 36.2 27.8

ややできなかった 17.2 15.4 13.1 15.8 18.0 22.2

できなかった 12.7 16.0 9.8 15.8 11.7 10.6

できた 9.2 8.3 9.8 6.6 9.5 10.6

ややできた 26.5 23.0 25.1 26.3 28.5 27.3

どちらともいえない 37.4 40.0 45.9 36.8 35.3 32.9

ややできなかった 14.3 12.4 9.3 15.8 15.5 17.1

できなかった 12.7 16.3 9.8 14.5 11.2 12.0

できた 7.4 7.4 6.0 5.3 7.4 9.3

ややできた 17.4 12.6 21.3 19.7 18.9 19.0

どちらともいえない 37.4 40.8 40.4 39.5 35.8 32.9

ややできなかった 18.7 15.4 17.5 15.8 20.0 23.1

できなかった 19.1 23.9 14.8 19.7 17.9 15.7

できた 12.7 10.1 12.6 13.2 14.2 13.0

ややできた 30.3 24.2 27.3 25.0 33.0 37.5

どちらともいえない 37.2 41.5 39.9 43.4 35.3 30.6

ややできなかった 10.4 10.6 12.0 7.9 9.9 12.0

できなかった 9.4 13.6 8.2 10.5 7.6 6.9

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

2,032 557 183 76 1,000 216

他者と他者との間をとり
もち良い人間関係を構築
する

有効回答数（N）

計

受身ではなく自分から行
動する

自分を客観的に認識する

目的達成のために周囲の
人々や環境に働きかける

会社やチーム全体の目標
を的確に認識し、実行す
る

他者を説得して動かす

Q12　正社員として働き始めてから約3ヶ月が経過した頃に、あなたは仕事に関連して、以下の行動をどのくらいとることができました

か。　単位：%、太字は実数

課題を見つけ出し、目標
を持つ

具体的な方策を見つけて
計画を立てる

考えるだけ、言うだけで
なく、行動する

最後までやりとげる

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）
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女性・３ヶ月以上勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

できた 14.6 12.6 12.5 18.0 14.2 22.5

ややできた 36.8 27.5 43.3 32.0 39.4 42.5

どちらともいえない 26.7 29.1 31.7 28.7 25.5 10.0

ややできなかった 12.8 15.4 9.2 13.3 12.2 17.5

できなかった 9.1 15.4 3.3 8.0 8.7 7.5

できた 9.3 10.0 14.7 11.6 17.5 11.7

ややできた 24.7 40.8 28.7 34.8 32.5 32.7

どちらともいえない 34.1 34.2 29.3 30.5 25.0 31.2

ややできなかった 13.7 9.2 18.0 15.3 17.5 14.8

できなかった 18.1 5.8 9.3 7.8 7.5 9.6

できた 16.9 17.6 15.0 14.0 17.0 30.0

ややできた 39.7 29.7 41.7 42.0 42.1 37.5

どちらともいえない 26.8 31.3 31.7 28.0 24.6 17.5

ややできなかった 10.3 11.0 10.0 10.0 10.4 7.5

できなかった 6.3 10.4 1.7 6.0 5.9 7.5

できた 25.3 26.9 26.7 28.0 23.7 25.0

ややできた 44.3 46.2 43.3 42.0 44.7 42.5

どちらともいえない 21.6 19.2 21.7 23.3 22.0 20.0

ややできなかった 5.4 3.3 5.8 6.0 5.9 5.0

できなかった 3.4 4.4 2.5 0.7 3.7 7.5

できた 14.7 15.9 18.3 16.7 12.6 20.0

ややできた 38.8 33.5 36.7 28.7 43.3 47.5

どちらともいえない 25.6 24.7 25.8 32.0 24.8 15.0

ややできなかった 14.4 17.6 10.8 18.7 13.3 10.0

できなかった 6.5 8.2 8.3 4.0 6.1 7.5

できた 12.6 13.2 14.2 14.7 11.3 15.0

ややできた 30.3 23.1 33.3 28.0 31.8 42.5

どちらともいえない 34.6 39.0 33.3 33.3 33.8 32.5

ややできなかった 14.2 11.0 12.5 18.7 15.3 2.5

できなかった 8.3 13.7 6.7 5.3 7.8 7.5

できた 9.1 8.8 11.7 11.3 8.1 7.5

ややできた 29.9 27.5 32.5 27.3 30.5 35.0

どちらともいえない 29.8 30.2 28.3 32.7 29.0 32.5

ややできなかった 18.6 16.5 19.2 18.7 19.8 10.0

できなかった 12.6 17.0 8.3 10.0 12.6 15.0

できた 9.2 8.8 10.0 10.7 8.1 17.5

ややできた 32.1 26.9 36.7 30.7 33.3 32.5

どちらともいえない 30.1 35.2 29.2 28.0 29.8 22.5

ややできなかった 16.5 13.2 17.5 18.7 16.8 15.0

できなかった 12.1 15.9 6.7 12.0 12.0 12.5

できた 6.7 8.2 5.0 10.7 5.0 12.5

ややできた 18.2 16.5 20.8 18.0 17.7 25.0

どちらともいえない 27.6 28.6 31.7 24.7 26.8 32.5

ややできなかった 22.7 17.0 21.7 19.3 26.6 12.5

できなかった 24.8 29.7 20.8 27.3 23.8 17.5

できた 14.3 17.0 11.7 15.3 13.1 22.5

ややできた 31.0 24.2 28.3 28.0 34.6 32.5

どちらともいえない 33.3 40.1 38.3 34.7 30.3 22.5

ややできなかった 11.1 7.1 12.5 10.0 12.8 7.5

できなかった 10.3 11.5 9.2 12.0 9.2 15.0

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

1,033 182 120 150 541 40

会社やチーム全体の目標
を的確に認識し、実行す
る

他者を説得して動かす

他者と他者との間をとり
もち良い人間関係を構築
する

有効回答数（N）

考えるだけ、言うだけで
なく、行動する

最後までやりとげる

受身ではなく自分から行
動する

自分を客観的に認識する

目的達成のために周囲の
人々や環境に働きかける

計

Q12　正社員として働き始めてから約3ヶ月が経過した頃に、あなたは仕事に関連して、以下の行動をどのくらいとることができました

か。　単位：%、太字は実数

課題を見つけ出し、目標
を持つ

具体的な方策を見つけて
計画を立てる

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）
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男性・離職者（３ヶ月以上勤務した場合） 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

できた 10.0 9.3 13.7 2.6 9.6 14.3

ややできた 27.3 19.5 30.1 36.8 32.8 28.6

どちらともいえない 31.2 36.0 28.8 21.1 29.2 23.8

ややできなかった 12.3 11.3 13.0 7.9 13.5 11.9

できなかった 19.2 24.0 14.4 31.6 15.0 21.4

できた 8.8 8.0 10.3 2.6 9.1 14.3

ややできた 24.0 18.0 26.7 34.2 27.5 28.6

どちらともいえない 33.7 37.5 30.1 18.4 34.1 19.0

ややできなかった 14.1 12.0 19.2 13.2 14.0 19.0

できなかった 19.4 24.5 13.7 31.6 15.4 19.0

できた 13.9 10.5 17.8 18.4 15.0 19.0

ややできた 27.8 26.8 28.1 21.1 28.7 33.3

どちらともいえない 31.2 33.5 28.1 28.9 31.6 19.0

ややできなかった 10.5 9.0 13.7 7.9 11.5 7.1

できなかった 16.5 20.3 12.3 23.7 13.2 21.4

できた 18.3 16.3 18.5 26.3 19.6 16.7

ややできた 28.7 26.0 34.2 13.2 29.9 38.1

どちらともいえない 30.6 32.3 30.1 28.9 30.1 21.4

ややできなかった 8.9 8.8 6.8 10.5 9.6 9.5

できなかった 13.5 16.8 10.3 21.1 10.8 14.3

できた 11.2 9.3 11.6 18.4 11.3 21.4

ややできた 23.2 20.3 25.3 10.5 26.5 23.8

どちらともいえない 33.8 36.8 34.9 23.7 32.1 26.2

ややできなかった 16.0 13.8 18.5 23.7 16.7 14.3

できなかった 15.9 20.0 9.6 23.7 13.5 14.3

できた 9.8 8.3 14.4 7.9 8.1 26.2

ややできた 22.6 18.3 21.2 18.4 27.9 21.4

どちらともいえない 38.8 40.0 39.0 36.8 38.2 33.3

ややできなかった 14.0 14.5 14.4 15.8 13.5 11.9

できなかった 14.8 19.0 11.0 21.1 12.3 7.1

できた 8.6 7.0 8.9 7.9 9.3 16.7

ややできた 20.4 15.3 22.6 13.2 25.0 23.8

どちらともいえない 33.8 38.0 35.6 26.3 30.6 23.8

ややできなかった 17.4 15.0 20.5 23.7 17.9 19.0

できなかった 19.8 24.8 12.3 28.9 17.2 16.7

できた 8.8 7.5 11.0 2.6 9.3 14.3

ややできた 21.4 18.3 21.9 15.8 24.3 26.2

どちらともいえない 33.5 37.0 30.8 26.3 32.6 23.8

ややできなかった 16.8 14.3 20.5 13.2 18.1 19.0

できなかった 19.5 23.0 15.8 42.1 15.7 16.7

できた 5.3 3.8 8.2 2.6 5.4 11.9

ややできた 13.4 9.0 15.1 13.2 16.7 19.0

どちらともいえない 35.9 41.0 34.9 21.1 33.1 31.0

ややできなかった 17.4 13.0 20.5 21.1 20.6 14.3

できなかった 27.9 33.3 21.2 42.1 24.3 23.8

できた 9.8 7.5 11.0 15.8 10.5 14.3

ややできた 22.6 20.0 25.3 13.2 24.8 26.2

どちらともいえない 35.3 39.0 34.2 36.8 32.6 28.6

ややできなかった 13.4 12.0 11.6 10.5 16.4 7.1

できなかった 18.9 21.5 17.8 23.7 15.7 23.8

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

1,034 400 146 38 408 42

他者と他者との間をとり
もち良い人間関係を構築
する

有効回答数（N）

計

受身ではなく自分から行
動する

自分を客観的に認識する

目的達成のために周囲の
人々や環境に働きかける

会社やチーム全体の目標
を的確に認識し、実行す
る

他者を説得して動かす

Q12-1　「初めての正社員勤務先」で正社員として働き始めてから約３ヶ月が経過した頃に、あなたは仕事に関連して、以下の行動をど

のくらいとることができましたか。　単位：%、太字は実数

課題を見つけ出し、目標
を持つ

具体的な方策を見つけて
計画を立てる

考えるだけ、言うだけで
なく、行動する

最後までやりとげる
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女性・離職者（３ヶ月以上勤務した場合） 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

できた 15.3 13.3 22.8 16.9 11.7 16.7

ややできた 37.5 32.0 35.9 38.8 43.0 41.7

どちらともいえない 25.7 29.0 24.3 29.6 21.7 8.3

ややできなかった 10.9 12.4 8.3 6.9 13.0 25.0

できなかった 10.5 13.3 8.7 7.7 10.6 8.3

できた 13.7 11.0 20.7 14.2 11.3 33.3

ややできた 33.6 30.3 31.2 35.8 37.1 25.0

どちらともいえない 28.9 33.3 26.4 33.5 24.1 8.3

ややできなかった 13.2 12.0 12.7 8.8 16.9 16.7

できなかった 10.7 13.3 9.1 7.7 10.6 16.7

できた 19.1 17.0 23.9 23.1 16.1 16.7

ややできた 38.8 37.5 43.5 36.9 38.0 50.0

どちらともいえない 25.3 26.9 22.1 28.1 24.7 8.3

ややできなかった 10.1 10.6 4.3 7.7 14.3 16.7

できなかった 6.6 8.0 6.2 4.2 6.9 8.3

できた 25.6 23.9 33.7 26.9 21.5 25.0

ややできた 39.2 39.8 33.7 40.4 41.4 33.3

どちらともいえない 20.8 21.6 22.5 20.8 19.5 8.3

ややできなかった 8.6 8.5 5.8 6.2 11.3 25.0

できなかった 5.8 6.2 4.3 5.8 6.3 8.3

できた 18.8 18.6 23.2 21.5 14.5 33.3

ややできた 33.9 31.5 37.0 35.0 33.6 33.3

どちらともいえない 26.8 28.3 25.4 25.0 27.5 16.7

ややできなかった 13.2 12.4 8.7 13.1 16.9 8.3

できなかった 7.3 9.2 5.8 5.4 7.4 8.3

できた 11.8 11.5 13.0 13.5 10.2 25.0

ややできた 28.3 25.5 28.6 27.3 31.0 33.3

どちらともいえない 35.7 38.2 35.5 40.0 31.5 16.7

ややできなかった 15.3 14.3 13.8 12.7 18.4 25.0

できなかった 8.9 10.6 9.1 6.5 8.9

できた 10.9 9.9 14.9 12.7 8.5 8.3

ややできた 26.4 27.4 25.7 23.5 27.1 41.7

どちらともいえない 32.1 35.9 31.5 35.4 26.9 33.3

ややできなかった 17.2 14.0 13.0 17.7 23.0

できなかった 13.4 12.9 14.9 10.8 14.5 16.7

できた 11.8 10.1 16.7 13.8 9.3 16.7

ややできた 31.2 28.7 30.8 33.8 32.1 33.3

どちらともいえない 30.0 33.3 29.7 30.4 26.7 33.3

ややできなかった 15.0 14.0 11.6 13.5 19.3

できなかった 12.0 13.8 11.2 8.5 12.6 16.7

できた 6.4 5.5 6.9 6.9 6.5 8.3

ややできた 16.1 18.2 14.9 15.4 15.0 25.0

どちらともいえない 31.4 32.6 30.8 37.7 27.3 16.7

ややできなかった 21.7 18.6 22.5 18.5 25.8 25.0

できなかった 24.5 25.1 25.0 21.5 25.4 25.0

できた 14.8 13.3 16.3 15.4 14.8 16.7

ややできた 33.4 31.5 30.1 34.6 36.0 58.3

どちらともいえない 28.0 29.0 33.0 26.5 25.4 8.3

ややできなかった 11.8 12.2 9.1 12.3 12.8 8.3

できなかった 12.0 14.0 11.6 11.2 11.1 8.3

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

1,444 435 276 260 461 12

他者を説得して動かす

他者と他者との間をとり
もち良い人間関係を構築
する

有効回答数（N）

Q12-1　「初めての正社員勤務先」で正社員として働き始めてから約３ヶ月が経過した頃に、あなたは仕事に関連して、以下の行動をど

のくらいとることができましたか。　単位：%、太字は実数

最後までやりとげる

受身ではなく自分から行
動する

自分を客観的に認識する

目的達成のために周囲の
人々や環境に働きかける

会社やチーム全体の目標
を的確に認識し、実行す
る

計

課題を見つけ出し、目標
を持つ

具体的な方策を見つけて
計画を立てる

考えるだけ、言うだけで
なく、行動する

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）
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男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

業務をせず研修だけを受けている時期があった 55.1 42.5 45.1 42.1 49.6 56.9

特定の上司や先輩社員があなたの「教育係」になった 47.7 42.5 45.1 42.1 49.6 56.9

先輩社員と同等の業務を、はじめからまかせられた 19.1 17.7 20.7 14.5 19.6 20.8

指示が曖昧なまま放置され、何をしたらよいのか分からない
時期があった

26.3 22.6 25.0 19.7 28.9 27.3

その会社で働く上で従うべき規則や慣習について丁寧に説
明してもらった

27.8 25.3 25.0 28.9 28.3 34.3

給与の金額が入社前に聞いていた内容とは異なっていた 6.5 6.6 10.9 10.5 5.7 4.6

労働時間の長さが入社前に聞いていた内容とは異なっていた 11.7 10.6 15.8 13.2 12.6 6.5

仕事内容が入社前に聞いていた内容とは異なっていた 6.7 8.4 6.0 9.2 5.9 5.6

いずれもあてはまらない 11.9 16.5 10.9 6.6 11.0 6.9

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,036 558 184 76 1,002 216

女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

業務をせず研修だけを受けている時期があった 52.5 44.3 44.2 48.7 57.7 60.0

特定の上司や先輩社員があなたの「教育係」になった 52.5 44.3 44.2 48.7 57.7 60.0

先輩社員と同等の業務を、はじめからまかせられた 25.6 23.2 21.7 30.7 27.0 10.0

指示が曖昧なまま放置され、何をしたらよいのか分からない
時期があった

29.8 26.5 28.3 28.7 30.9 40.0

その会社で働く上で従うべき規則や慣習について丁寧に説
明してもらった

33.7 30.3 28.3 35.3 35.5 35.0

給与の金額が入社前に聞いていた内容とは異なっていた 8.0 11.9 10.0 9.3 5.5 12.5

労働時間の長さが入社前に聞いていた内容とは異なっていた 14.7 14.6 19.2 16.7 13.5 10.0

仕事内容が入社前に聞いていた内容とは異なっていた 9.7 11.9 10.8 6.7 9.2 12.5

いずれもあてはまらない 9.5 14.6 13.3 11.3 6.5 7.5

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,036 185 120 150 541 40

Q13　正社員として働き始めてから３ヶ月後までに、起きたできごととして、あてはまるものをすべてお答えください。（MA）

単位：%、太字は実数

 

 

 

 

男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

業務をせず研修だけを受けている時期があった 46.8 32.9 34.9 46.2 51.6 67.4

特定の上司や先輩社員があなたの「教育係」になった 46.8 41.1 47.7 35.9 52.1 58.1

先輩社員と同等の業務を、はじめからまかせられた 22.0 19.6 21.5 15.4 24.8 25.6

指示が曖昧なまま放置され、何をしたらよいのか分からない
時期があった

31.0 25.8 35.6 35.9 32.9 41.9

その会社で働く上で従うべき規則や慣習について丁寧に説
明してもらった

19.9 16.7 22.1 17.9 22.9 16.3

給与の金額が入社前に聞いていた内容とは異なっていた 10.9 12.2 14.8 17.9 7.7 11.6

労働時間の長さが入社前に聞いていた内容とは異なっていた 25.3 21.7 30.9 20.5 28.0 18.6

仕事内容が入社前に聞いていた内容とは異なっていた 14.6 14.6 14.8 12.8 14.0 20.9

いずれもあてはまらない 12.7 16.9 11.4 17.9 9.6 2.3

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

業務をせず研修だけを受けている時期があった 36.7 33.4 31.1 26.4 48.6 50.0

特定の上司や先輩社員があなたの「教育係」になった 49.7 46.4 50.0 42.6 56.9 41.7

先輩社員と同等の業務を、はじめからまかせられた 27.0 24.2 25.4 33.6 26.4 50.0

指示が曖昧なまま放置され、何をしたらよいのか分からない
時期があった

32.6 29.5 29.3 31.3 38.8 16.7

その会社で働く上で従うべき規則や慣習について丁寧に説
明してもらった

30.2 26.4 33.9 29.4 32.0 33.3

給与の金額が入社前に聞いていた内容とは異なっていた 10.6 9.9 12.9 12.5 9.0 8.3

労働時間の長さが入社前に聞いていた内容とは異なっていた 30.0 26.2 36.4 30.6 29.4 33.3

仕事内容が入社前に聞いていた内容とは異なっていた 15.0 16.5 14.3 14.3 14.1 25.0

いずれもあてはまらない 10.9 13.6 12.5 13.6 5.8 8.3

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q13-1　「初めての正社員勤務先」で正社員として働き始めてから３ヶ月後までに、起きたできごととして、あてはまるものをすべてお答えくださ

い。（MA）　単位：%、太字は実数
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

会社の人が、あなたに、業務を実際に行う中で仕事を教えて
くれた

65.9 67.3 63.8 61.5 65.4 67.4

会社の人が、あなたを、会社内の他の事業所・部署の従業員
に紹介してくれた

31.4 24.3 34.2 30.8 36.0 46.5

会社の人が、あなたを、顧客や取引先の人に紹介してくれた 20.8 13.4 23.5 12.8 27.6 23.3

会社の人が、あなたに、歓迎会を開いてくれた 44.4 32.9 49.0 43.6 52.1 65.1

あなたが、会社の人に、自分が希望する仕事内容や働き方に
ついて伝えた

11.2 9.5 12.1 5.1 11.7 25.6

あなたが、会社の人に、自分の働きぶりについて意見や感想
を求めた

10.0 9.5 7.4 7.7 11.7 9.3

分からないことがあった時に、あなたの方から、会社の人に
相談した

37.9 34.6 49.7 23.1 38.6 37.2

いずれもあてはまらない 16.4 20.0 12.1 20.5 14.5 11.6

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

会社の人が、あなたに、業務を実際に行う中で仕事を教えて
くれた

78.7 78.5 81.8 78.1 77.4 75.0

会社の人が、あなたを、会社内の他の事業所・部署の従業員
に紹介してくれた

37.0 32.5 36.8 29.8 45.6 33.3

会社の人が、あなたを、顧客や取引先の人に紹介してくれた 25.3 22.9 25.7 17.4 31.8 33.3

会社の人が、あなたに、歓迎会を開いてくれた 56.9 48.1 57.5 58.1 64.4 50.0

あなたが、会社の人に、自分が希望する仕事内容や働き方に
ついて伝えた

12.9 9.5 13.2 9.8 17.5 25.0

あなたが、会社の人に、自分の働きぶりについて意見や感想
を求めた

9.2 5.5 10.4 10.9 11.1 8.3

分からないことがあった時に、あなたの方から、会社の人に
相談した

53.4 52.1 58.6 50.2 53.7 41.7

いずれもあてはまらない 8.1 11.0 6.4 7.2 6.6 16.7

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q14-1　「初めての正社員勤務先」で正社員として働き始めてから３ヶ月後までに、会社の人とあなたとの間で行われたやりとりとして、あてはまる

ものをすべてお選びください。（MA）　単位：%、太字は実数

 

 

男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

会社の人が、あなたに、業務を実際に行う中で仕事を教えて
くれた

69.7 68.1 71.2 65.8 70.3 71.3

会社の人が、あなたを、会社内の他の事業所・部署の従業員
に紹介してくれた

39.0 33.5 37.5 36.8 39.6 52.3

会社の人が、あなたを、顧客や取引先の人に紹介してくれた 22.4 12.9 19.0 26.3 28.3 20.8

会社の人が、あなたに、歓迎会を開いてくれた 53.3 42.8 49.5 52.6 57.1 66.2

あなたが、会社の人に、自分が希望する仕事内容や働き方に
ついて伝えた

14.9 12.9 9.8 10.5 15.7 22.2

あなたが、会社の人に、自分の働きぶりについて意見や感想
を求めた

10.8 6.6 11.4 5.3 12.8 13.4

分からないことがあった時に、あなたの方から、会社の人に
相談した

35.3 30.5 35.3 30.3 36.2 44.9

いずれもあてはまらない 12.0 16.7 12.5 7.9 10.4 8.3

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,036 558 184 76 1,002 216

女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

会社の人が、あなたに、業務を実際に行う中で仕事を教えて
くれた

77.3 73.0 79.2 76.7 79.7 62.5

会社の人が、あなたを、会社内の他の事業所・部署の従業員
に紹介してくれた

40.3 35.7 31.7 32.7 44.7 55.0

会社の人が、あなたを、顧客や取引先の人に紹介してくれた 23.3 16.2 15.8 23.3 26.6 32.5

会社の人が、あなたに、歓迎会を開いてくれた 63.8 50.8 62.5 61.3 69.3 62.5

あなたが、会社の人に、自分が希望する仕事内容や働き方に
ついて伝えた

14.3 9.2 10.0 12.0 16.8 25.0

あなたが、会社の人に、自分の働きぶりについて意見や感想
を求めた

11.0 8.1 8.3 13.3 11.8 12.5

分からないことがあった時に、あなたの方から、会社の人に
相談した

52.5 45.4 50.8 52.0 56.0 45.0

いずれもあてはまらない 7.2 10.8 7.5 5.3 6.5 7.5

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,036 185 120 150 541 40

Q14　正社員として働き始めてから３ヶ月後までに、会社の人とあなたとの間で行われたやりとりとして、あてはまるものをすべてお選びください。

（MA）　単位：%、太字は実数
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

業務の全体的な量が増えていった 55.5 51.8 57.0 48.7 57.7 69.8

業務の種類が増えていった 47.8 42.2 51.7 41.0 50.5 67.4

業務の内容が難しくなっていった 44.2 38.4 43.0 41.0 49.5 55.8

責任の重い業務を担当するようになっていった 34.4 27.9 38.9 30.8 37.9 51.2

正社員として働き始めた当初とは全く違う職種
（業務内容）になった

12.0 10.7 12.8 7.7 13.1 14.0

自分で業務の手順やスケジュールを決められるよ
うになっていった

21.5 15.3 20.1 10.3 28.0 32.6

非正社員を指導・管理する立場になっていった 10.9 9.1 11.4 7.7 12.4 14.0

部下・後輩の正社員を指導・管理する立場になっ
ていった

14.3 11.7 18.1 15.4 15.0 18.6

その他の変化 0.7 1.2 1.3 0.2

何も変化していない 20.7 26.0 16.1 25.6 17.8 9.3

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

業務の全体的な量が増えていった 66.2 58.9 70.4 68.3 69.9 58.3

業務の種類が増えていった 60.1 55.6 65.4 58.1 62.5 58.3

業務の内容が難しくなっていった 49.4 45.3 50.4 45.7 54.8 58.3

責任の重い業務を担当するようになっていった 46.3 38.7 47.5 46.4 52.7 50.0

正社員として働き始めた当初とは全く違う職種
（業務内容）になった

9.3 9.7 6.1 10.2 10.2 8.3

自分で業務の手順やスケジュールを決められるよ
うになっていった

28.9 24.6 25.7 27.5 35.6 33.3

非正社員を指導・管理する立場になっていった 15.0 15.2 11.1 18.1 15.6 8.3

部下・後輩の正社員を指導・管理する立場になっ
ていった

26.9 24.0 25.7 31.3 28.4 16.7

その他の変化 0.4 0.4 1.1 0.2

何も変化していない 12.5 16.5 12.5 12.8 8.1 25.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q15-1　「初めての正社員勤務先」で正社員として働いている間に、あなたの担当する業務はどのように変化しましたか。あてはまるもの

をすべてお答えください。（MA）　単位：%、太字は実数

 

男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

業務の全体的な量が増えていった 66.5 60.6 69.0 68.4 67.3 75.0

業務の種類が増えていった 58.8 56.3 52.7 59.2 59.5 67.6

業務の内容が難しくなっていった 55.3 51.6 52.2 56.6 56.5 61.1

責任の重い業務を担当するようになっていった 50.6 47.3 48.4 48.7 51.3 58.8

正社員として働き始めた当初とは全く違う職種
（業務内容）になった

21.2 20.1 15.2 15.8 23.4 20.8

自分で業務の手順やスケジュールを決められるよ
うになっていった

35.9 27.6 30.4 34.2 39.5 45.4

非正社員を指導・管理する立場になっていった 13.0 13.3 11.4 7.9 13.0 15.3

部下・後輩の正社員を指導・管理する立場になっ
ていった

27.4 29.9 28.3 19.7 25.8 29.6

その他の変化 0.1 0.2 0.5

何も変化していない 10.6 13.1 12.0 11.8 9.3 8.3

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,036 558 184 76 1,002 216

女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

業務の全体的な量が増えていった 70.9 69.2 75.0 70.7 71.2 65.0

業務の種類が増えていった 67.3 63.2 63.3 68.7 69.9 57.5

業務の内容が難しくなっていった 56.6 51.4 47.5 52.0 61.4 60.0

責任の重い業務を担当するようになっていった 52.9 50.8 45.8 53.3 55.6 45.0

正社員として働き始めた当初とは全く違う職種
（業務内容）になった

16.9 20.0 10.0 12.7 17.7 27.5

自分で業務の手順やスケジュールを決められるよ
うになっていった

41.5 37.3 32.5 43.3 44.9 35.0

非正社員を指導・管理する立場になっていった 15.3 23.2 12.5 9.3 14.4 20.0

部下・後輩の正社員を指導・管理する立場になっ
ていった

32.5 34.6 30.8 31.3 33.1 25.0

その他の変化 0.6 0.5 0.7 2.5

何も変化していない 7.3 8.6 9.2 7.3 6.3 10.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,036 185 120 150 541 40

Q15　正社員として働き始めてから現在までに、あなたの担当する業務はどのように変化しましたか。あてはまるものをすべてお答えくだ

さい。（MA）　単位：%、太字は実数
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男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

あてはまる 20.0 20.6 25.0 14.5 18.9 21.3

ややあてはまる 40.7 38.2 34.2 43.4 42.0 45.4

どちらでもない 25.3 26.2 29.3 28.9 24.8 21.3

ややあてはまらない 9.5 8.6 7.6 5.3 10.9 8.8

あてはまらない 4.5 6.5 3.8 7.9 3.5 3.2

あてはまる 11.7 11.6 9.8 6.6 11.8 15.3

ややあてはまる 30.7 28.1 26.6 39.5 31.7 33.3

どちらでもない 34.3 36.6 43.5 30.3 33.6 25.0

ややあてはまらない 14.1 13.3 9.2 14.5 14.7 17.6

あてはまらない 9.1 10.4 10.9 9.2 8.2 8.8

あてはまる 13.1 14.5 14.1 3.9 13.2 11.1

ややあてはまる 25.1 26.9 21.7 31.6 24.3 25.0

どちらでもない 32.5 31.4 34.8 38.2 33.1 28.7

ややあてはまらない 14.3 12.7 15.2 15.8 14.3 17.1

あてはまらない 15.0 14.5 14.1 10.5 15.2 18.1

あてはまる 16.9 12.5 20.1 9.2 18.2 22.2

ややあてはまる 31.0 26.3 27.2 25.0 34.0 34.3

どちらでもない 32.1 34.9 38.0 46.1 29.4 27.3

ややあてはまらない 12.5 15.1 7.6 10.5 12.4 11.6

あてはまらない 7.5 11.1 7.1 9.2 6.0 4.6

あてはまる 12.9 9.5 15.2 11.8 14.1 14.4

ややあてはまる 27.3 21.9 32.1 21.1 29.7 27.8

どちらでもない 30.0 30.8 31.5 36.8 29.1 27.8

ややあてはまらない 12.9 14.0 9.2 11.8 13.0 13.0

あてはまらない 17.0 23.8 12.0 18.4 14.1 17.1

あてはまる 10.2 9.5 8.7 6.6 10.4 13.4

ややあてはまる 28.1 24.2 30.4 25.0 29.9 28.7

どちらでもない 37.0 39.6 39.1 40.8 35.8 32.4

ややあてはまらない 15.3 14.3 12.5 15.8 16.2 15.7

あてはまらない 9.5 12.4 9.2 11.8 7.7 9.7

あてはまる 9.3 8.4 10.9 9.2 9.5 9.7

ややあてはまる 23.5 19.2 21.2 22.4 26.2 24.5

どちらでもない 40.8 42.3 41.8 51.3 40.7 32.9

ややあてはまらない 15.6 15.4 15.2 9.2 14.9 21.8

あてはまらない 10.8 14.7 10.9 7.9 8.7 11.1

あてはまる 11.0 11.5 15.8 7.9 10.6 8.3

ややあてはまる 23.8 25.8 22.8 19.7 23.3 23.6

どちらでもない 32.5 34.6 39.1 40.8 30.1 29.6

ややあてはまらない 15.0 12.4 6.5 11.8 17.9 17.1

あてはまらない 17.7 15.8 15.8 19.7 18.2 21.3

あてはまる 7.9 9.1 7.1 6.6 7.9 6.0

ややあてはまる 19.3 19.9 20.7 18.4 18.5 20.4

どちらでもない 32.2 33.7 39.1 44.7 30.1 27.3

ややあてはまらない 18.0 16.5 12.0 9.2 20.0 21.3

あてはまらない 22.6 20.8 21.2 21.1 23.6 25.0

あてはまる 6.9 6.5 6.5 5.3 7.4 6.5

ややあてはまる 14.7 14.2 17.9 11.8 15.1 13.0

どちらでもない 32.0 35.1 40.2 31.6 30.2 25.0

ややあてはまらない 15.4 16.7 8.2 19.7 15.4 16.7

あてはまらない 31.0 27.6 27.2 31.6 31.9 38.9

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

2,036 558 184 76 1,002 216

会社の業務の中で、法律
や社会的倫理に反する行
為が行われている

有効回答数（N）

計

社長や役員と、一般従業
員との距離が近い

「若いうちは失敗が多く
ても、将来的に会社の役
にたてればいい」という
雰囲気がある

　「お金より自分の成長
やお客様からの感謝にや
りがいを求めるべきだ」
という雰囲気がある

短期間に何人もの従業員
が次々と辞めていく

短期間に何人もの新しい
従業員が採用される

Q16　現在のお勤め先での職業生活全体を振り返ると、以下の事柄はどの程度あてはまりますか。　単位：%、太字は実数

従業員同士がお互いに助
け合って仕事をする

「会社全体で、積極的に
従業員を育てていこう」
という雰囲気がある

実力があれば、年齢や勤
続期間にかかわらず出世
できる

男女の区別なく活躍でき
る
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女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

あてはまる 28.0 31.4 34.2 28.7 26.1 17.5

ややあてはまる 45.4 37.8 44.2 46.7 47.7 47.5

どちらでもない 15.8 14.1 14.2 16.7 16.6 15.0

ややあてはまらない 7.1 9.7 5.8 6.7 6.5 10.0

あてはまらない 3.7 7.0 1.7 1.3 3.1 10.0

あてはまる 14.8 14.1 17.5 14.7 14.6 12.5

ややあてはまる 38.9 34.1 39.2 45.3 38.6 40.0

どちらでもない 25.9 23.8 27.5 24.0 26.8 25.0

ややあてはまらない 12.0 17.3 12.5 8.0 11.5 7.5

あてはまらない 8.5 10.8 3.3 8.0 8.5 15.0

あてはまる 15.1 16.8 15.8 10.7 15.3 17.5

ややあてはまる 29.0 31.4 28.3 31.3 28.3 20.0

どちらでもない 26.2 25.4 30.8 32.7 23.1 32.5

ややあてはまらない 15.9 9.7 13.3 8.7 20.7 15.0

あてはまらない 13.9 16.8 11.7 16.7 12.6 15.0

あてはまる 23.4 22.2 35.0 22.0 21.8 20.0

ややあてはまる 32.0 28.6 22.5 31.3 35.7 30.0

どちらでもない 25.2 26.5 25.0 30.0 23.5 25.0

ややあてはまらない 11.7 9.7 10.0 8.7 13.1 17.5

あてはまらない 7.7 13.0 7.5 8.0 5.9 7.5

あてはまる 17.0 15.1 20.0 13.3 18.1 15.0

ややあてはまる 28.9 26.5 32.5 28.7 29.0 27.5

どちらでもない 26.2 27.6 25.8 33.3 23.7 27.5

ややあてはまらない 14.3 13.5 13.3 10.7 15.9 12.5

あてはまらない 13.7 17.3 8.3 14.0 13.3 17.5

あてはまる 10.7 9.2 12.5 12.0 10.9 5.0

ややあてはまる 31.6 27.0 30.0 30.0 32.5 50.0

どちらでもない 31.7 33.0 33.3 36.0 29.9 27.5

ややあてはまらない 14.9 13.5 13.3 14.7 16.6 2.5

あてはまらない 11.2 17.3 10.8 7.3 10.0 15.0

あてはまる 10.9 9.7 12.5 14.7 9.6 15.0

ややあてはまる 25.8 21.6 27.5 24.0 27.7 20.0

どちらでもない 34.9 33.0 35.0 35.3 35.9 30.0

ややあてはまらない 16.1 14.1 15.8 16.0 16.8 17.5

あてはまらない 12.3 21.6 9.2 10.0 10.0 17.5

あてはまる 13.5 18.9 18.3 13.3 11.1 7.5

ややあてはまる 26.4 30.8 25.8 28.7 25.1 15.0

どちらでもない 26.1 18.9 30.8 25.3 27.4 30.0

ややあてはまらない 14.6 13.5 7.5 16.0 16.1 15.0

あてはまらない 19.5 17.8 17.5 16.7 20.3 32.5

あてはまる 7.5 9.7 5.0 8.7 7.0 7.5

ややあてはまる 23.6 27.6 22.5 28.7 20.7 27.5

どちらでもない 25.6 23.8 25.8 28.0 26.2 15.0

ややあてはまらない 19.9 16.2 17.5 14.0 23.5 17.5

あてはまらない 23.5 22.7 29.2 20.7 22.6 32.5

あてはまる 5.1 6.5 3.3 6.7 4.4 7.5

ややあてはまる 16.2 16.8 16.7 20.0 15.5 7.5

どちらでもない 25.2 29.2 27.5 27.3 21.8 37.5

ややあてはまらない 17.3 11.9 19.2 15.3 19.6 12.5

あてはまらない 36.2 35.7 33.3 30.7 38.6 35.0

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

1,036 185 120 150 541 40

短期間に何人もの新しい
従業員が採用される

会社の業務の中で、法律
や社会的倫理に反する行
為が行われている

有効回答数（N）

Q16　現在のお勤め先での職業生活全体を振り返ると、以下の事柄はどの程度あてはまりますか。　単位：%、太字は実数

男女の区別なく活躍でき
る

社長や役員と、一般従業
員との距離が近い

「若いうちは失敗が多く
ても、将来的に会社の役
にたてればいい」という
雰囲気がある

　「お金より自分の成長
やお客様からの感謝にや
りがいを求めるべきだ」
という雰囲気がある

短期間に何人もの従業員
が次々と辞めていく

計

従業員同士がお互いに助
け合って仕事をする

「会社全体で、積極的に
従業員を育てていこう」
という雰囲気がある

実力があれば、年齢や勤
続期間にかかわらず出世
できる
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

あてはまる 10.7 10.0 16.1 7.7 10.3 4.7

ややあてはまる 34.2 32.9 32.9 25.6 36.0 41.9

どちらでもない 26.7 30.5 25.5 30.8 23.8 18.6

ややあてはまらない 13.9 12.4 13.4 7.7 16.4 11.6

あてはまらない 14.5 14.1 12.1 28.2 13.6 23.3

あてはまる 6.9 6.7 10.7 6.5 4.7

ややあてはまる 19.8 17.7 16.1 12.8 23.6 20.9

どちらでもない 34.2 36.0 38.3 38.5 32.0 20.9

ややあてはまらない 17.2 17.2 13.4 15.4 17.3 30.2

あてはまらない 22.0 22.4 21.5 33.3 20.6 23.3

あてはまる 12.7 10.5 15.4 15.4 14.3 7.0

ややあてはまる 23.2 24.3 20.8 17.9 23.6 20.9

どちらでもない 29.9 32.2 30.9 30.8 28.5 16.3

ややあてはまらない 14.2 11.2 15.4 7.7 15.0 37.2

あてはまらない 20.0 21.7 17.4 28.2 18.7 18.6

あてはまる 13.5 10.5 22.1 12.8 14.0 9.3

ややあてはまる 26.0 20.3 30.9 20.5 29.7 32.6

どちらでもない 31.3 38.2 25.5 25.6 27.6 25.6

ややあてはまらない 11.4 11.9 8.7 10.3 11.9 11.6

あてはまらない 17.8 19.1 12.8 30.8 16.8 20.9

あてはまる 11.9 11.0 12.1 7.7 12.6 16.3

ややあてはまる 20.2 19.6 20.1 12.8 20.8 27.9

どちらでもない 31.7 33.9 35.6 38.5 29.0 18.6

ややあてはまらない 13.3 10.7 12.8 12.8 16.4 9.3

あてはまらない 22.9 24.8 19.5 28.2 21.3 27.9

あてはまる 6.5 5.7 8.7 5.1 6.8 4.7

ややあてはまる 17.8 15.5 14.1 17.9 20.6 25.6

どちらでもない 39.0 43.7 38.9 35.9 36.0 25.6

ややあてはまらない 15.5 11.2 20.1 10.3 19.2 9.3

あてはまらない 21.2 23.9 18.1 30.8 17.5 34.9

あてはまる 7.6 5.7 12.1 12.8 7.0 11.6

ややあてはまる 16.3 13.8 19.5 17.9 18.0 11.6

どちらでもない 39.3 42.0 35.6 35.9 39.5 27.9

ややあてはまらない 15.9 16.0 16.1 17.9 15.2 18.6

あてはまらない 20.9 22.4 16.8 15.4 20.3 30.2

あてはまる 21.0 18.1 25.5 30.8 20.3 30.2

ややあてはまる 22.8 19.8 20.1 17.9 26.2 32.6

どちらでもない 31.1 34.6 32.9 25.6 28.7 18.6

ややあてはまらない 12.1 12.4 9.4 12.8 13.3 4.7

あてはまらない 13.1 15.0 12.1 12.8 11.4 14.0

あてはまる 11.3 10.3 12.8 15.4 11.0 16.3

ややあてはまる 17.6 16.9 18.1 15.4 17.5 25.6

どちらでもない 33.8 36.5 33.6 33.3 32.0 25.6

ややあてはまらない 16.7 14.6 18.1 15.4 19.4 7.0

あてはまらない 20.6 21.7 17.4 20.5 20.1 25.6

あてはまる 11.4 10.7 12.8 23.1 9.6 20.9

ややあてはまる 16.7 15.0 18.1 10.3 18.2 18.6

どちらでもない 33.4 35.8 34.2 28.2 31.8 27.9

ややあてはまらない 12.5 12.4 11.4 15.4 13.1 9.3

あてはまらない 26.0 26.0 23.5 23.1 27.3 23.3

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

1,078 419 149 39 428 43

会社の業務の中で、法律
や社会的倫理に反する行
為が行われている

有効回答数（N）

計

社長や役員と、一般従業
員との距離が近い

「若いうちは失敗が多く
ても、将来的に会社の役
にたてればいい」という
雰囲気がある

　「お金より自分の成長
やお客様からの感謝にや
りがいを求めるべきだ」
という雰囲気がある

短期間に何人もの従業員
が次々と辞めていく

短期間に何人もの新しい
従業員が採用される

Q16_1　「初めての正社員勤務先」で正社員として送った職業生活全体を振り返ると、以下の事柄はどの程度あてはまりましたか。

単位：%、太字は実数

従業員同士がお互いに助
け合って仕事をする

「会社全体で、積極的に
従業員を育てていこう」
という雰囲気がある

実力があれば、年齢や勤
続期間にかかわらず出世
できる

男女の区別なく活躍でき
る
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女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

あてはまる 22.1 18.7 30.7 26.4 17.7 25.0

ややあてはまる 42.9 42.4 37.1 44.2 46.5 25.0

どちらでもない 16.5 20.0 16.1 11.7 15.6 33.3

ややあてはまらない 9.6 10.1 8.2 9.4 10.0 8.3

あてはまらない 9.0 8.8 7.9 8.3 10.2 8.3

あてはまる 10.9 9.9 12.9 12.8 9.4 16.7

ややあてはまる 30.5 29.5 32.9 31.3 29.4 33.3

どちらでもない 27.3 29.7 28.2 28.3 24.5 8.3

ややあてはまらない 16.1 14.9 12.9 15.1 19.8 16.7

あてはまらない 15.2 16.0 13.2 12.5 16.8 25.0

あてはまる 17.6 18.9 18.2 17.4 16.6

ややあてはまる 26.0 25.1 27.9 22.3 28.1 16.7

どちらでもない 24.3 27.3 20.7 27.5 21.5 33.3

ややあてはまらない 14.0 11.9 15.0 13.6 15.6 16.7

あてはまらない 18.1 16.9 18.2 19.2 18.1 33.3

あてはまる 22.8 19.8 30.4 23.4 20.9 25.0

ややあてはまる 28.2 26.6 27.5 28.7 30.1 16.7

どちらでもない 22.7 27.0 19.6 23.8 19.6 25.0

ややあてはまらない 13.0 13.8 9.3 10.9 15.8 8.3

あてはまらない 13.3 12.7 13.2 13.2 13.6 25.0

あてはまる 16.0 15.6 18.9 15.5 15.1 8.3

ややあてはまる 26.7 24.0 25.0 29.8 28.4 33.3

どちらでもない 27.6 32.3 24.3 30.9 23.2 25.0

ややあてはまらない 12.8 11.2 14.6 9.4 14.9 16.7

あてはまらない 16.9 16.9 17.1 14.3 18.3 16.7

あてはまる 8.1 6.4 7.9 10.9 8.5

ややあてはまる 22.6 19.8 21.1 26.4 23.9 33.3

どちらでもない 34.2 39.3 35.0 28.3 32.0 33.3

ややあてはまらない 16.7 16.3 17.5 15.5 17.7 8.3

あてはまらない 18.4 18.2 18.6 18.9 17.9 25.0

あてはまる 11.0 7.5 15.7 11.3 10.9 33.3

ややあてはまる 24.1 21.3 27.5 27.2 23.0 25.0

どちらでもない 34.3 39.3 31.4 31.3 33.3 16.7

ややあてはまらない 14.4 15.4 11.8 14.7 14.9 8.3

あてはまらない 16.2 16.5 13.6 15.5 17.9 16.7

あてはまる 24.6 21.8 28.9 18.9 27.5 41.7

ややあてはまる 26.8 26.8 22.9 27.9 28.8 16.7

どちらでもない 25.5 27.7 26.4 29.1 21.5

ややあてはまらない 11.1 10.5 11.8 9.8 12.2 8.3

あてはまらない 12.0 13.2 10.0 14.3 10.0 33.3

あてはまる 12.8 12.3 12.1 10.2 14.5 41.7

ややあてはまる 22.0 21.1 22.1 24.2 21.5 25.0

どちらでもない 27.4 30.1 27.1 28.7 24.9

ややあてはまらない 17.2 16.5 16.8 15.8 19.2 8.3

あてはまらない 20.5 20.0 21.8 21.1 19.8 25.0

あてはまる 8.2 6.6 10.4 8.3 7.9 25.0

ややあてはまる 15.8 13.4 15.0 18.5 16.8 25.0

どちらでもない 28.5 31.4 28.6 23.8 28.8 8.3

ややあてはまらない 15.7 13.8 15.7 20.0 15.4 8.3

あてはまらない 31.8 34.7 30.4 29.4 31.1 33.3

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

1,481 455 280 265 469 12

短期間に何人もの新しい
従業員が採用される

会社の業務の中で、法律
や社会的倫理に反する行
為が行われている

有効回答数（N）

Q16_1　「初めての正社員勤務先」で正社員として送った職業生活全体を振り返ると、以下の事柄はどの程度あてはまりましたか。

単位：%、太字は実数

男女の区別なく活躍でき
る

社長や役員と、一般従業
員との距離が近い

「若いうちは失敗が多く
ても、将来的に会社の役
にたてればいい」という
雰囲気がある

　「お金より自分の成長
やお客様からの感謝にや
りがいを求めるべきだ」
という雰囲気がある

短期間に何人もの従業員
が次々と辞めていく

計

従業員同士がお互いに助
け合って仕事をする

「会社全体で、積極的に
従業員を育てていこう」
という雰囲気がある

実力があれば、年齢や勤
続期間にかかわらず出世
できる
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男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

満足 14.1 15.1 13.0 10.5 13.5 16.7

やや満足 37.1 34.2 35.3 48.7 37.5 39.8

どちらでもない 30.4 33.5 34.8 28.9 29.0 25.0

やや不満 10.5 9.3 7.6 6.6 12.0 10.2

不満 8.0 7.9 9.2 5.3 8.0 8.3

満足 7.9 7.7 4.9 9.2 8.5 7.9

やや満足 27.6 23.1 27.2 31.6 28.6 32.9

どちらでもない 35.6 38.9 40.8 28.9 34.3 31.0

やや不満 17.2 16.7 12.5 18.4 18.4 17.1

不満 11.7 13.6 14.7 11.8 10.2 11.1

満足 14.7 14.9 12.0 13.2 15.4 14.4

やや満足 34.2 29.9 35.9 36.8 34.6 40.7

どちらでもない 32.7 36.7 33.7 36.8 31.2 26.9

やや不満 11.2 10.9 11.4 6.6 11.6 11.6

不満 7.2 7.5 7.1 6.6 7.2 6.5

満足 8.4 8.4 3.8 7.9 8.6 12.0

やや満足 24.8 22.9 20.7 19.7 25.3 31.9

どちらでもない 30.9 32.3 31.0 30.3 31.6 24.1

やや不満 20.8 20.3 22.8 25.0 20.3 21.3

不満 15.1 16.1 21.7 17.1 14.2 10.6

満足 15.5 13.4 12.5 11.8 16.2 21.3

やや満足 31.8 28.1 25.0 34.2 33.0 40.3

どちらでもない 30.3 33.2 37.0 31.6 29.0 22.7

やや不満 11.9 12.4 11.4 14.5 12.2 9.3

不満 10.5 12.9 14.1 7.9 9.6 6.5

満足 13.9 12.7 12.0 13.2 14.5 15.7

やや満足 30.2 23.3 27.7 27.6 33.6 35.2

どちらでもない 33.2 35.7 38.0 36.8 31.6 28.2

やや不満 13.5 14.7 11.4 10.5 13.4 13.9

不満 9.3 13.6 10.9 11.8 6.9 6.9

満足 24.7 24.7 20.1 19.7 25.2 27.3

やや満足 32.3 28.0 29.9 28.9 34.0 38.9

どちらでもない 32.3 37.1 37.5 40.8 29.6 24.5

やや不満 6.0 5.9 5.4 5.3 6.5 4.6

不満 4.8 4.3 7.1 5.3 4.6 4.6

満足 19.4 20.4 17.4 13.2 19.3 20.8

やや満足 31.5 31.0 26.6 34.2 31.2 37.0

どちらでもない 32.7 34.8 35.9 35.5 31.9 27.3

やや不満 9.7 7.9 10.9 7.9 10.2 12.0

不満 6.7 5.9 9.2 9.2 7.4 2.8

満足 8.9 8.6 10.3 9.2 8.2 11.6

やや満足 25.1 24.6 22.8 27.6 25.3 26.4

どちらでもない 40.4 43.2 41.8 42.1 40.3 31.9

やや不満 16.2 14.5 12.5 10.5 17.1 21.8

不満 9.4 9.1 12.5 10.5 9.1 8.3

満足 11.2 10.4 7.6 11.8 11.6 14.4

やや満足 30.7 27.2 31.5 28.9 31.2 37.0

どちらでもない 37.0 39.6 39.7 34.2 36.9 29.6

やや不満 12.3 13.3 11.4 14.5 11.7 12.5

不満 8.8 9.5 9.8 10.5 8.6 6.5

満足 9.7 8.4 7.6 7.9 9.8 14.8

やや満足 31.9 29.2 28.8 34.2 31.9 40.7

どちらでもない 40.1 43.7 44.6 40.8 39.3 30.1

やや不満 11.2 12.0 8.2 7.9 11.9 9.7

不満 7.1 6.6 10.9 9.2 7.1 4.6

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

2,036 558 184 76 1,002 216

家庭・個人としての生活
との両立

職業生活全体

有効回答数（N）

計

労働時間・休日等の労働
条件

職場の環境( 照明、空

調、騒音等)

雇用の安定性

福利厚生

教育訓練・能力開発のあ
り方

Q17　あなたは現在、職業生活についてどのように感じていますか。　単位：%、太字は実数

仕事の内容・やりがい

人事評価・処遇のあり方

職場の人間関係、コミュ
ニケーション

賃金
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女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

満足 13.6 9.2 13.3 16.0 14.4 15.0

やや満足 42.9 39.5 36.7 42.0 45.5 45.0

どちらでもない 23.6 23.2 30.0 25.3 21.8 22.5

やや不満 12.5 17.3 14.2 13.3 10.9 5.0

不満 7.4 10.8 5.8 3.3 7.4 12.5

満足 7.8 6.5 10.0 8.0 7.0 17.5

やや満足 31.3 30.3 20.0 28.7 35.3 25.0

どちらでもない 31.4 23.8 37.5 36.0 32.2 20.0

やや不満 18.9 22.7 23.3 17.3 16.8 22.5

不満 10.6 16.8 9.2 10.0 8.7 15.0

満足 17.0 14.1 16.7 17.3 18.3 12.5

やや満足 38.5 37.8 40.0 36.0 39.0 40.0

どちらでもない 24.8 28.1 25.0 28.0 23.3 17.5

やや不満 12.3 12.4 10.0 8.0 13.5 17.5

不満 7.4 7.6 8.3 10.7 5.9 12.5

満足 7.3 5.9 5.8 6.0 8.1 12.5

やや満足 25.0 23.8 17.5 22.7 27.4 30.0

どちらでもない 25.0 23.2 29.2 27.3 24.0 25.0

やや不満 26.4 26.5 29.2 26.7 27.0 10.0

不満 16.2 20.5 18.3 17.3 13.5 22.5

満足 19.5 18.9 10.8 20.7 21.1 22.5

やや満足 30.8 25.9 30.0 29.3 33.1 30.0

どちらでもない 21.3 24.9 25.0 19.3 19.8 22.5

やや不満 16.5 15.7 19.2 20.0 15.2 17.5

不満 11.9 14.6 15.0 10.7 10.9 7.5

満足 18.5 19.5 19.2 16.7 19.0 12.5

やや満足 35.5 30.3 38.3 36.0 36.8 32.5

どちらでもない 25.8 27.0 21.7 24.0 26.1 35.0

やや不満 14.3 14.1 17.5 16.0 12.9 17.5

不満 5.9 9.2 3.3 7.3 5.2 2.5

満足 30.5 24.3 28.3 29.3 33.3 32.5

やや満足 37.4 37.3 31.7 35.3 39.2 37.5

どちらでもない 23.5 29.2 27.5 26.0 20.3 17.5

やや不満 5.5 4.9 9.2 5.3 4.8 7.5

不満 3.2 4.3 3.3 4.0 2.4 5.0

満足 25.4 26.5 21.7 26.7 25.7 22.5

やや満足 34.3 33.5 35.8 34.7 33.1 47.5

どちらでもない 23.9 23.8 25.8 22.7 24.2 20.0

やや不満 10.4 8.6 9.2 9.3 12.0 5.0

不満 6.0 7.6 7.5 6.7 5.0 5.0

満足 11.0 10.8 13.3 12.0 10.5 7.5

やや満足 26.5 23.8 20.0 25.3 28.8 32.5

どちらでもない 36.4 38.4 35.8 40.0 35.7 25.0

やや不満 17.1 16.2 25.8 17.3 15.5 15.0

不満 9.0 10.8 5.0 5.3 9.4 20.0

満足 14.8 17.3 7.5 12.7 16.1 15.0

やや満足 31.8 28.1 34.2 29.3 33.3 30.0

どちらでもない 29.1 27.0 32.5 31.3 29.2 17.5

やや不満 15.7 17.8 17.5 18.0 14.0 15.0

不満 8.7 9.7 8.3 8.7 7.4 22.5

満足 10.8 10.8 8.3 11.3 11.5 7.5

やや満足 33.8 33.0 29.2 31.3 36.0 30.0

どちらでもない 35.9 35.7 37.5 38.0 35.1 35.0

やや不満 12.8 12.4 15.8 13.3 12.0 15.0

不満 6.7 8.1 9.2 6.0 5.4 12.5

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

1,036 185 120 150 541 40

福利厚生

教育訓練・能力開発のあ
り方

家庭・個人としての生活
との両立

職業生活全体

有効回答数（N）

計

職場の人間関係、コミュ
ニケーション

賃金

労働時間・休日等の労働
条件

職場の環境( 照明、空

調、騒音等)

雇用の安定性

仕事の内容・やりがい

人事評価・処遇のあり方

Q17　あなたは現在、職業生活についてどのように感じていますか。　単位：%、太字は実数
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

満足 8.3 7.4 14.8 7.7 9.3

やや満足 22.4 19.1 19.5 30.8 25.7 25.6

どちらでもない 30.5 36.3 32.9 33.3 25.5 14.0

やや不満 14.7 13.4 11.4 7.7 17.3 20.9

不満 23.9 23.9 21.5 28.2 23.8 30.2

満足 5.1 3.3 10.1 5.4 7.0

やや満足 16.2 14.8 14.8 23.1 17.1 20.9

どちらでもない 36.9 43.0 33.6 38.5 32.9 27.9

やや不満 16.5 15.8 16.8 12.8 18.2 9.3

不満 25.2 23.2 24.8 25.6 26.4 34.9

満足 9.4 6.7 12.8 7.7 10.7 11.6

やや満足 23.1 20.8 23.5 23.1 24.3 32.6

どちらでもない 29.8 33.9 30.2 33.3 26.6 16.3

やや不満 14.0 14.8 11.4 10.3 14.7 11.6

不満 23.7 23.9 22.1 25.6 23.6 27.9

満足 6.7 5.0 8.1 5.1 7.2 14.0

やや満足 17.1 15.0 12.1 12.8 21.3 16.3

どちらでもない 30.0 30.3 30.2 33.3 30.4 18.6

やや不満 21.6 22.2 23.5 23.1 20.1 23.3

不満 24.7 27.4 26.2 25.6 21.0 27.9

満足 6.1 4.5 10.1 5.1 5.8 11.6

やや満足 17.3 12.6 16.8 12.8 21.3 30.2

どちらでもない 27.5 32.5 31.5 33.3 21.5 18.6

やや不満 19.4 21.5 15.4 15.4 19.2 18.6

不満 29.7 28.9 26.2 33.3 32.2 20.9

満足 8.5 5.5 11.4 5.1 10.7 9.3

やや満足 21.7 14.3 26.2 15.4 26.9 32.6

どちらでもない 36.1 39.1 36.9 43.6 33.2 25.6

やや不満 15.0 19.3 10.7 12.8 12.6 14.0

不満 18.6 21.7 14.8 23.1 16.6 18.6

満足 12.9 10.0 14.8 15.4 14.5 16.3

やや満足 22.9 17.2 20.8 25.6 28.0 32.6

どちらでもない 37.9 44.4 36.9 28.2 34.3 23.3

やや不満 11.3 12.2 12.1 15.4 9.8 11.6

不満 14.9 16.2 15.4 15.4 13.3 16.3

満足 9.8 9.1 14.8 7.7 9.1 9.3

やや満足 23.5 19.1 22.1 20.5 27.3 34.9

どちらでもない 34.9 40.3 31.5 35.9 31.5 25.6

やや不満 14.7 14.1 12.8 17.9 15.4 16.3

不満 17.2 17.4 18.8 17.9 16.6 14.0

満足 4.8 5.0 6.7 2.6 4.2 4.7

やや満足 14.9 11.7 15.4 25.6 16.4 20.9

どちらでもない 37.5 42.2 36.9 30.8 34.8 25.6

やや不満 19.4 18.9 17.4 12.8 21.5 16.3

不満 23.4 22.2 23.5 28.2 23.1 32.6

満足 5.1 5.0 7.4 2.6 4.4 7.0

やや満足 14.6 12.2 13.4 15.4 16.6 20.9

どちらでもない 35.1 40.1 36.9 33.3 30.6 25.6

やや不満 17.8 16.0 14.1 12.8 21.0 20.9

不満 27.5 26.7 28.2 35.9 27.3 25.6

満足 3.7 3.1 6.7 5.1 3.3 2.3

やや満足 15.3 13.1 13.4 12.8 17.8 20.9

どちらでもない 37.9 42.5 40.9 30.8 34.1 27.9

やや不満 19.2 17.4 17.4 17.9 21.3 23.3

不満 23.8 23.9 21.5 33.3 23.6 25.6

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

1,078 419 149 39 428 43

家庭・個人としての生活
との両立

職業生活全体

有効回答数（N）

計

労働時間・休日等の労働
条件

職場の環境( 照明、空

調、騒音等)

雇用の安定性

福利厚生

教育訓練・能力開発のあ
り方

Q17-1　「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前に、職業生活についてどのように感じていましたか。

単位：%、太字は実数

仕事の内容・やりがい

人事評価・処遇のあり方

職場の人間関係、コミュ
ニケーション

賃金

調査シリーズNo.191
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女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

満足 14.0 11.0 16.8 19.2 11.3 50.0

やや満足 35.7 33.4 34.6 37.4 38.0 25.0

どちらでもない 22.0 26.4 23.6 21.1 17.7 8.3

やや不満 14.4 14.5 12.5 12.8 16.8

不満 13.8 14.7 12.5 9.4 16.2 16.7

満足 7.0 7.3 6.1 7.2 7.0 8.3

やや満足 22.1 21.1 21.8 22.3 23.2 25.0

どちらでもない 33.4 36.5 37.5 31.7 29.2 16.7

やや不満 18.9 17.4 16.8 19.2 21.5 16.7

不満 18.6 17.8 17.9 19.6 19.0 33.3

満足 12.9 11.0 14.3 13.2 13.9 8.3

やや満足 29.0 27.9 27.5 31.7 29.2 33.3

どちらでもない 24.0 26.4 23.9 23.8 22.6

やや不満 16.3 14.9 18.2 12.1 18.3 41.7

不満 17.8 19.8 16.1 19.2 16.0 16.7

満足 7.6 7.7 5.0 5.3 10.2 8.3

やや満足 21.0 19.6 20.0 18.1 24.1 41.7

どちらでもない 25.0 27.5 23.9 25.7 23.5

やや不満 22.8 20.9 27.9 22.3 22.2 8.3

不満 23.7 24.4 23.2 28.7 20.0 41.7

満足 11.2 12.5 8.6 9.4 12.2 25.0

やや満足 19.3 16.5 17.1 21.9 21.3 41.7

どちらでもない 20.8 24.2 21.8 20.0 17.9

やや不満 21.1 21.5 24.6 20.4 19.4 8.3

不満 27.5 25.3 27.9 28.3 29.2 25.0

満足 15.3 13.4 17.5 13.6 16.4 25.0

やや満足 30.0 24.6 31.4 32.1 32.8 50.0

どちらでもない 30.7 35.2 28.9 29.8 28.4 8.3

やや不満 14.0 14.5 14.6 13.6 13.4 8.3

不満 10.1 12.3 7.5 10.9 9.0 8.3

満足 21.2 18.0 23.9 21.5 22.4 25.0

やや満足 31.1 26.2 32.5 32.8 34.1 25.0

どちらでもない 28.3 38.0 24.6 24.2 23.5 25.0

やや不満 9.9 8.8 9.6 9.4 11.5

不満 9.6 9.0 9.3 12.1 8.5 25.0

満足 17.6 18.2 18.6 15.5 17.3 25.0

やや満足 27.1 24.2 24.6 29.8 30.5 8.3

どちらでもない 28.6 34.1 26.4 25.7 26.0 33.3

やや不満 13.6 12.7 13.6 13.6 14.5 16.7

不満 13.1 10.8 16.8 15.5 11.7 16.7

満足 7.8 7.3 12.1 6.8 6.0 16.7

やや満足 19.9 17.6 18.9 22.6 21.1 25.0

どちらでもない 36.6 40.0 33.9 38.5 34.3 16.7

やや不満 18.6 18.2 17.9 15.5 21.5

不満 17.2 16.9 17.1 16.6 17.1 41.7

満足 7.4 7.7 7.1 6.0 7.5 25.0

やや満足 19.4 18.7 17.5 22.6 19.8

どちらでもない 30.1 36.7 31.4 30.6 23.0 16.7

やや不満 20.3 18.5 21.8 17.4 22.4 33.3

不満 22.9 18.5 22.1 23.4 27.3 25.0

満足 5.3 5.9 6.4 4.5 4.1 16.7

やや満足 20.9 16.3 18.9 26.0 23.5 25.0

どちらでもない 36.8 40.4 40.7 34.7 32.8 8.3

やや不満 18.6 17.8 17.9 15.8 21.7 8.3

不満 18.4 19.6 16.1 18.9 17.9 41.7

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

1,481 455 280 265 469 12

福利厚生

教育訓練・能力開発のあ
り方

家庭・個人としての生活
との両立

職業生活全体

有効回答数（N）

計

職場の人間関係、コミュ
ニケーション

賃金

労働時間・休日等の労働
条件

職場の環境( 照明、空

調、騒音等)

雇用の安定性

仕事の内容・やりがい

人事評価・処遇のあり方

Q17-1　「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前に、職業生活についてどのように感じていましたか。

単位：%、太字は実数
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

残業代が時間通り支払われなかったことがあった 32.8 29.1 36.9 35.9 35.0 30.2

希望した日に有給休暇をとれなかったことがあった 28.3 26.0 33.6 28.2 28.7 27.9

会社から一方的に労働条件（勤務時間、日数、賃金等）を変更された 16.9 15.3 24.8 23.1 15.0 18.6

自分が希望しない配置転換があった 17.5 13.1 21.5 20.5 19.2 27.9

人手不足で一人でも仕事を休むと業務が立ちゆかなくなる状況があった 30.0 28.9 33.6 33.3 29.4 30.2

商品の買い取りや、業務に関わる諸経費（制服・備品・研修費用等）
の自己負担を強要された

7.9 5.0 6.0 7.7 11.7 4.7

暴言、暴力、いじめ・嫌がらせ（ハラスメント行為）を受けた 24.0 20.3 25.5 25.6 26.6 27.9

仕事が原因でけがや病気をした 14.7 14.1 16.8 23.1 14.0 14.0

辞職を申し出ても、辞めさせてもらえなかった 8.4 7.9 13.4 15.4 7.5

結婚、出産、育児、介護を理由に、会社側から辞めるようにいわれた 0.7 0.5 2.0 0.7

その他 1.2 1.7 1.2 2.3

いずれもない 28.8 34.8 21.5 33.3 24.8 30.2

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

残業代が時間通り支払われなかったことがあった 32.3 28.6 35.4 39.2 30.1 33.3

希望した日に有給休暇をとれなかったことがあった 31.4 27.7 35.4 36.6 29.9 25.0

会社から一方的に労働条件（勤務時間、日数、賃金等）を変更された 14.2 12.7 16.8 14.3 14.3 8.3

自分が希望しない配置転換があった 17.6 17.6 15.7 17.0 19.2 16.7

人手不足で一人でも仕事を休むと業務が立ちゆかなくなる状況があった 40.2 36.3 45.0 46.4 38.0 33.3

商品の買い取りや、業務に関わる諸経費（制服・備品・研修費用等）
の自己負担を強要された

9.0 5.9 10.0 12.1 10.0

暴言、暴力、いじめ・嫌がらせ（ハラスメント行為）を受けた 24.4 26.2 26.1 22.6 22.6 33.3

仕事が原因でけがや病気をした 16.7 16.9 21.8 16.2 13.6 25.0

辞職を申し出ても、辞めさせてもらえなかった 12.2 13.4 16.4 9.8 10.2

結婚、出産、育児、介護を理由に、会社側から辞めるようにいわれた 4.3 4.6 5.0 3.4 4.3

その他 1.0 1.8 0.7 1.5 0.2

いずれもない 23.3 27.9 18.2 20.4 23.0 41.7

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q18-1　「初めての正社員勤務先」で正社員として働いている間に、あなたが会社で経験した出来事をすべてお選びください。（MA）　単位：%、太字は実数

男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

残業代が時間通り支払われなかったことがあった 21.2 20.4 29.9 11.8 21.9 16.2

希望した日に有給休暇をとれなかったことがあった 23.8 26.9 32.1 18.4 22.3 18.1

会社から一方的に労働条件（勤務時間、日数、賃金等）を変更された 12.9 15.9 18.5 10.5 11.6 6.9

自分が希望しない配置転換があった 19.4 17.6 22.8 21.1 20.1 17.6

人手不足で一人でも仕事を休むと業務が立ちゆかなくなる状況があった 27.8 33.7 32.6 25.0 25.3 20.4

商品の買い取りや、業務に関わる諸経費（制服・備品・研修費用等）の
自己負担を強要された

6.1 5.9 6.5 5.3 6.8 3.7

暴言、暴力、いじめ・嫌がらせ（ハラスメント行為）を受けた 14.0 17.2 16.3 13.2 12.4 12.0

仕事が原因でけがや病気をした 10.9 14.2 13.0 7.9 9.8 6.5

辞職を申し出ても、辞めさせてもらえなかった 2.7 2.3 4.9 3.9 2.9 0.5

結婚、出産、育児、介護を理由に、会社側から辞めるようにいわれた 0.8 0.4 0.5 1.3 1.2 0.5

その他 0.1 0.5

いずれもない 36.6 33.2 26.1 39.5 38.6 44.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,036 558 184 76 1,002 216

女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

残業代が時間通り支払われなかったことがあった 23.6 17.3 31.7 22.7 24.2 25.0

希望した日に有給休暇をとれなかったことがあった 24.0 29.2 25.0 25.3 22.0 20.0

会社から一方的に労働条件（勤務時間、日数、賃金等）を変更された 8.8 8.6 10.0 8.7 8.5 10.0

自分が希望しない配置転換があった 18.0 16.2 15.8 20.0 17.9 25.0

人手不足で一人でも仕事を休むと業務が立ちゆかなくなる状況があった 29.2 32.4 34.2 36.7 25.5 22.5

商品の買い取りや、業務に関わる諸経費（制服・備品・研修費用等）の
自己負担を強要された

4.9 5.4 3.3 6.0 4.8 5.0

暴言、暴力、いじめ・嫌がらせ（ハラスメント行為）を受けた 17.1 19.5 17.5 21.3 15.0 17.5

仕事が原因でけがや病気をした 9.1 11.4 15.8 11.3 6.3 7.5

辞職を申し出ても、辞めさせてもらえなかった 4.1 7.6 6.7 3.3 2.6 2.5

結婚、出産、育児、介護を理由に、会社側から辞めるようにいわれた 1.2 1.1 2.0 1.1 2.5

その他 0.1 0.2

いずれもない 35.7 34.6 30.0 27.3 39.0 45.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,036 185 120 150 541 40

Q18　正社員として働き始めてから現在までに、あなたが会社で経験した出来事をすべてお選びください。（MA）　単位：%、太字は実数
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男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

勤務先の人事労務担当者 10.3 7.9 12.0 6.6 11.7 9.7
勤務先の上司、先輩社員 46.6 46.6 48.4 39.5 47.3 44.4
勤務先の同年代の同僚 37.2 32.3 40.2 15.8 40.9 38.0
勤務先以外の友人・知人 32.0 28.3 35.3 21.1 34.4 31.0
家族や親族 30.6 31.2 28.3 23.7 30.6 33.3
卒業した学校（先生、キャリアセンターの職員など） 4.2 3.4 5.4 3.9 4.2 5.6
行政機関の職員や相談窓口（ハローワーク、ジョブカフェなど） 2.7 2.0 2.2 3.7 1.4
医師・カウンセラー等の専門家（行政機関の職員を除く） 3.8 2.5 2.7 1.3 4.8 4.2
労働組合 2.2 2.2 2.7 1.3 2.2 2.3
その他

悩みはあったが誰にも相談しなかった 10.4 11.1 10.3 11.8 9.4 12.5
悩みはなかった 18.2 21.7 15.2 25.0 15.6 21.3
計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 2,036 558 184 76 1,002 216

女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

勤務先の人事労務担当者 11.9 9.2 15.8 11.3 12.6 5.0
勤務先の上司、先輩社員 56.9 57.8 54.2 61.3 56.2 52.5
勤務先の同年代の同僚 49.3 40.5 45.0 51.3 52.7 50.0
勤務先以外の友人・知人 52.9 39.5 53.3 57.3 56.7 45.0
家族や親族 52.1 50.3 52.5 57.3 51.9 42.5
卒業した学校（先生、キャリアセンターの職員など） 4.2 1.6 9.2 6.0 3.3 7.5
行政機関の職員や相談窓口（ハローワーク、ジョブカフェなど） 1.9 1.6 1.7 3.3 1.5 5.0
医師・カウンセラー等の専門家（行政機関の職員を除く） 5.1 3.8 6.7 8.7 4.3 5.0
労働組合 2.0 2.2 0.8 1.3 2.2 5.0
その他 0.2 0.2 2.5
悩みはあったが誰にも相談しなかった 5.5 7.0 6.7 4.0 5.4 2.5
悩みはなかった 8.9 9.2 8.3 6.7 9.2 12.5
計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 1,036 185 120 150 541 40

Q19　正社員として働き始めてから現在までの間に、仕事や働くことについての悩みを相談したことがある相手をすべてお答えください。（MA）

単位：%、太字は実数

男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

勤務先の人事労務担当者 8.3 7.9 6.7 7.7 9.6 7.0
勤務先の上司、先輩社員 39.1 33.9 44.3 23.1 41.8 60.5
勤務先の同年代の同僚 28.1 18.6 28.2 20.5 35.3 55.8
勤務先以外の友人・知人 27.4 21.0 30.2 10.3 32.2 46.5
家族や親族 32.8 27.2 46.3 33.3 33.2 37.2
卒業した学校（先生、キャリアセンターの職員など） 4.3 3.8 10.7 2.6 2.6 4.7
行政機関の職員や相談窓口（ハローワーク、ジョブカフェなど） 1.6 1.7 1.3 1.6 2.3
医師・カウンセラー等の専門家（行政機関の職員を除く） 3.5 3.3 4.7 7.7 2.6 7.0
労働組合 0.6 0.2 0.7 1.2
その他 0.1 0.2
悩みはあったが誰にも相談しなかった 19.7 23.9 14.8 28.2 17.8 7.0
悩みはなかった 12.6 16.7 11.4 15.4 9.6 4.7
計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

勤務先の人事労務担当者 9.7 10.1 6.8 7.5 12.4 8.3
勤務先の上司、先輩社員 55.6 48.8 59.3 53.6 61.2 58.3
勤務先の同年代の同僚 45.7 39.6 45.0 47.2 51.4 41.7
勤務先以外の友人・知人 46.0 38.2 47.1 49.4 50.7 58.3
家族や親族 49.7 45.7 52.5 50.6 51.4 50.0
卒業した学校（先生、キャリアセンターの職員など） 4.5 2.4 5.4 7.5 4.1 8.3
行政機関の職員や相談窓口（ハローワーク、ジョブカフェなど） 2.1 0.9 1.8 1.5 3.8
医師・カウンセラー等の専門家（行政機関の職員を除く） 4.0 2.9 4.6 3.0 4.9 16.7
労働組合 0.9 0.7 0.4 1.5 1.1
その他 0.2 0.4 0.4
悩みはあったが誰にも相談しなかった 8.0 10.8 6.8 7.2 6.2 16.7
悩みはなかった 5.7 7.9 4.3 4.9 4.7 8.3
計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q19-1　「初めての正社員勤務先」で正社員として働いている間に、仕事や働くことについての悩みを相談したことがある相手をすべてお答えくださ

い。（MA）　単位：%、太字は実数
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１～９人 7.4 10.7 10.1 4.2 4.7

１０～２９人 13.6 18.4 17.4 17.9 8.2 4.7

３０～９９人 18.5 21.7 23.5 10.3 15.7 4.7

１００～２９９人 20.4 21.0 16.1 30.8 21.0 14.0

３００～９９９人 15.8 7.9 17.4 17.9 22.0 23.3

１０００人以上 19.6 15.5 10.7 20.5 24.3 41.9

官公庁・公営事業所 4.7 4.8 4.7 2.6 4.7 7.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１～９人 11.1 13.2 20.7 10.6 3.8 8.3

１０～２９人 15.7 15.6 17.5 24.5 9.8 8.3

３０～９９人 19.2 21.5 14.6 25.7 16.2 8.3

１００～２９９人 18.0 18.9 16.1 16.2 19.2 16.7

３００～９９９人 16.9 13.4 18.9 10.2 23.0 16.7

１０００人以上 16.3 14.3 10.7 11.7 24.3 16.7

官公庁・公営事業所 2.8 3.1 1.4 1.1 3.6 25.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q20-1　あなたが「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前の、その会社の従業員は何人

くらいでしたか。　単位：%、太字は実数

 

 

 

 

 

 

男性・勤続者 全体 高校卒 専門卒学校 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１～９人 2.8 5.6 4.3 5.3 1.1 1.4

１０～２９人 5.9 8.1 8.7 7.9 4.7 2.8

３０～９９人 12.2 12.5 17.9 22.4 11.7 5.1

１００～２９９人 14.0 13.4 20.7 13.2 14.0 10.6

３００～９９９人 14.7 10.4 17.4 17.1 16.0 17.1

１０００人以上 37.4 35.7 18.5 28.9 38.3 56.9

官公庁・公営事業所 12.9 14.3 12.5 5.3 14.3 6.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,036 558 184 76 1,002 216

女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１～９人 4.3 7.0 12.5 4.7 1.8

１０～２９人 8.4 12.4 16.7 9.3 5.4 2.5

３０～９９人 14.8 12.4 17.5 26.0 12.4 7.5

１００～２９９人 16.2 22.2 16.7 11.3 15.7 12.5

３００～９９９人 16.5 14.1 15.8 14.0 17.7 22.5

１０００人以上 30.7 23.8 18.3 26.7 35.5 50.0

官公庁・公営事業所 9.1 8.1 2.5 8.0 11.5 5.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,036 185 120 150 541 40

Q20　あなたのお勤め先の、現在の従業員は何人くらいですか。　単位：%、太字は実数
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男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

鉱業、採石業、砂利採取業 0.7 0.4 1.1 0.9 0.9

建設業 4.4 5.0 3.3 9.2 3.9 4.2

製造業 27.7 41.8 8.7 34.2 18.2 49.5

電気・ガス・熱供給・水道業 2.9 3.2 0.5 6.6 2.5 4.6

情報通信業（マスコミ除く） 7.5 2.5 9.8 3.9 9.9 8.8

運輸業、郵便業 7.0 12.7 8.2 6.6 4.6 2.8

卸売業 3.3 2.2 2.2 1.3 4.8 0.9

小売業 4.1 4.1 4.9 7.9 4.4 0.5

金融業・保険業 5.5 1.1 1.6 10.1 0.9

不動産業、物品賃貸業 1.3 0.5 0.5 2.1 0.9

学術研究、専門・技術サービス業（コンサルティング・広告業除
く）

1.3 0.5 2.2 1.4 2.8

宿泊業、飲食サービス業 1.5 1.8 3.3 2.6 1.3

生活関連サービス業、娯楽業（理容、クリーニング、旅行など） 0.5 0.7 1.1 0.4

教育、学習支援業 3.4 0.4 1.1 1.3 5.0 6.5

医療、福祉 8.5 1.3 29.3 13.2 8.9 6.0

複合サービス事業（郵便局・協同組合など） 0.4 0.4 1.3 0.6

コンサルティング・広告業 0.6 0.4 0.8 1.4

マスコミ（新聞・出版・テレビ・ラジオ等） 0.6 0.2 0.5 0.9 0.5

サービス業（他に分類されないもの） 6.4 6.1 9.8 7.9 6.4 4.2

公務（学校・病院・福祉施設を除く） 11.9 14.2 11.4 3.9 12.9 4.6

その他 0.3 0.7 0.5 0.2

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,036 558 184 76 1,002 216

女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

鉱業、採石業、砂利採取業 0.3

建設業 3.6 3.8 2.5 4.7 3.5 2.5

製造業 12.8 28.6 1.7 13.3 8.1 35.0

電気・ガス・熱供給・水道業 1.2 2.2 0.8 1.3 0.7 2.5

情報通信業（マスコミ除く） 4.4 4.3 0.8 1.3 5.9 7.5

運輸業、郵便業 2.7 4.3 1.7 2.7 2.4 2.5

卸売業 2.9 1.1 2.7 4.4

小売業 6.2 8.1 5.8 6.7 5.4 7.5

金融業・保険業 9.7 5.4 0.8 10.0 13.5 2.5

不動産業、物品賃貸業 2.3 2.7 2.7 2.8

学術研究、専門・技術サービス業（コンサルティング・広告業除
く）

2.0 1.6 2.5 1.3 2.0 5.0

宿泊業、飲食サービス業 2.6 3.2 4.2 2.0 2.4

生活関連サービス業、娯楽業（理容、クリーニング、旅行など） 2.9 2.2 6.7 1.3 2.8 2.5

教育、学習支援業 6.9 1.6 12.7 8.9 5.0

医療、福祉 24.9 10.8 62.5 26.7 21.6 15.0

複合サービス事業（郵便局・協同組合など） 0.3 1.1 0.2

コンサルティング・広告業 0.9 1.6 0.8 0.9

マスコミ（新聞・出版・テレビ・ラジオ等） 0.6 0.8 0.7 0.7

サービス業（他に分類されないもの） 5.8 9.2 5.8 4.7 5.0 5.0

公務（学校・病院・福祉施設を除く） 7.1 7.6 2.5 5.3 8.7 5.0

その他 0.2 0.5 2.5

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,036 185 120 150 541 40

Q21　あなたのお勤め先の、現在の事業内容（業種）は何ですか。　単位：%、太字は実数
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

鉱業、採石業、砂利採取業 0.2 0.5

建設業 7.0 8.8 4.0 7.7 5.8 9.3

製造業 24.7 35.1 13.4 10.3 18.7 34.9

電気・ガス・熱供給・水道業 2.7 3.6 1.3 2.6 2.1 4.7

情報通信業（マスコミ除く） 7.6 3.3 9.4 7.7 11.7 2.3

運輸業、郵便業 3.8 6.2 7.7 2.8

卸売業 3.3 1.9 1.3 5.1 5.4 2.3

小売業 5.8 4.8 2.7 10.3 8.2

金融業・保険業 3.7 1.4 1.3 2.6 7.2

不動産業、物品賃貸業 1.7 1.2 0.7 2.8

学術研究、専門・技術サービス業（コンサルティング・広告業除
く）

1.9 0.7 0.7 10.3 1.9 9.3

宿泊業、飲食サービス業 4.9 6.4 6.7 5.1 3.3

生活関連サービス業、娯楽業（理容、クリーニング、旅行など） 1.9 2.1 3.4 2.6 1.2 2.3

教育、学習支援業 2.9 0.5 1.3 2.6 5.1 9.3

医療、福祉 9.2 3.3 28.9 8.2 16.3

複合サービス事業（郵便局・協同組合など） 0.4 0.5 0.7 0.2

コンサルティング・広告業 0.9 0.2 0.7 1.9

マスコミ（新聞・出版・テレビ・ラジオ等） 1.0 0.5 2.1

サービス業（他に分類されないもの） 12.2 14.3 18.8 25.6 7.2 7.0

公務（学校・病院・福祉施設を除く） 3.9 4.3 4.7 3.7 2.3

その他 0.3 0.7

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

鉱業、採石業、砂利採取業 0.2 0.2 0.4

建設業 2.2 1.8 1.4 1.9 3.0 8.3

製造業 8.8 16.0 2.5 6.8 6.8 8.3

電気・ガス・熱供給・水道業 1.1 1.3 0.4 0.8 1.5

情報通信業（マスコミ除く） 2.8 2.9 0.4 1.1 5.3

運輸業、郵便業 1.4 2.9 0.4 1.3

卸売業 3.8 4.4 0.7 3.4 5.3

小売業 10.5 13.8 6.1 5.3 13.0 8.3

金融業・保険業 5.7 4.8 4.5 10.7

不動産業、物品賃貸業 0.9 0.9 0.4 0.4 1.7

学術研究、専門・技術サービス業（コンサルティング・広告業除
く）

1.7 1.8 2.5 0.8 1.5 8.3

宿泊業、飲食サービス業 6.3 10.1 5.7 5.7 3.6

生活関連サービス業、娯楽業（理容、クリーニング、旅行など） 5.3 5.1 11.8 2.3 3.2 8.3

教育、学習支援業 7.1 0.7 2.1 24.5 6.0 25.0

医療、福祉 25.5 15.2 48.6 30.6 19.0 16.7

複合サービス事業（郵便局・協同組合など） 0.9 0.7 0.4 0.4 1.9

コンサルティング・広告業 0.7 0.2 0.7 1.5

マスコミ（新聞・出版・テレビ・ラジオ等） 0.7 0.2 0.4 0.4 1.5

サービス業（他に分類されないもの） 11.5 13.0 14.3 9.1 10.0 8.3

公務（学校・病院・福祉施設を除く） 2.2 3.1 1.1 1.1 2.6 8.3

その他 0.7 1.1 0.7 0.8 0.2

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q21-1　あなたが「初めての正社員勤務先」を辞める直前の、その会社の事業内容（業種）は何でしたか。　単位：%、太字は実数

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）

調査シリーズNo.191

労働政策研究・研修機構（JILPT）



227 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１０％未満 4.0 5.6 3.8 6.6 3.2 2.8

１０％～３０％未満 8.3 8.4 10.3 9.2 8.6 5.1

３０％～５０％未満 16.1 16.7 18.5 15.8 16.3 12.0

５０％～７０％未満 23.0 24.0 21.2 15.8 22.3 28.2

７０％以上 48.5 45.3 46.2 52.6 49.7 51.9

１０％未満 19.9 30.1 19.6 30.3 14.6 14.8

１０％～３０％未満 38.2 43.4 31.5 38.2 34.2 49.1

３０％～５０％未満 26.7 18.5 27.2 15.8 32.9 22.7

５０％～７０％未満 10.5 4.7 10.9 6.6 13.8 11.1

７０％以上 4.7 3.4 10.9 9.2 4.5 2.3

１０％未満 6.7 9.1 7.1 7.9 6.2 2.3

１０％～３０％未満 33.3 34.9 24.5 38.2 32.2 39.4

３０％～５０％未満 45.2 43.9 49.5 35.5 45.4 47.2

５０％～７０％未満 11.4 9.1 13.6 14.5 12.6 9.3

７０％以上 3.4 2.9 5.4 3.9 3.6 1.9

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

2,036 558 184 76 1,002 216

女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１０％未満 4.5 5.4 5.8 5.3 3.9 2.5

１０％～３０％未満 9.4 11.4 8.3 7.3 9.1 15.0

３０％～５０％未満 16.7 17.3 15.0 24.7 15.3 7.5

５０％～７０％未満 30.0 18.4 27.5 29.3 34.0 40.0

７０％以上 39.4 47.6 43.3 33.3 37.7 35.0

１０％未満 7.7 11.4 5.0 6.0 6.8 17.5

１０％～３０％未満 17.9 22.7 9.2 17.3 17.7 25.0

３０％～５０％未満 31.6 29.7 16.7 31.3 35.7 30.0

５０％～７０％未満 22.8 17.3 30.0 16.7 24.6 25.0

７０％以上 20.1 18.9 39.2 28.7 15.2 2.5

１０％未満 7.2 10.8 9.2 8.0 5.5 5.0

１０％～３０％未満 29.2 34.1 19.2 34.7 28.1 32.5

３０％～５０％未満 38.8 35.7 35.8 36.7 40.7 45.0

５０％～７０％未満 16.9 11.4 23.3 11.3 18.9 17.5

７０％以上 7.8 8.1 12.5 9.3 6.8

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

1,036 185 120 150 541 40

その会社で働く人全体に
占める、正社員の割合

その会社の正社員に占め
る、女性の割合

その会社の正社員に占め
る、若者（15～34歳）の

割合

有効回答数（N）

Q22　あなたのお勤め先の、現在の従業員構成をお答えください。　単位：%、太字は実数

その会社で働く人全体に
占める、正社員の割合

その会社の正社員に占め
る、女性の割合

その会社の正社員に占め
る、若者（15～34歳）の

割合

有効回答数（N）

計

計
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１０％未満 5.8 8.1 10.1 5.1 2.8

１０％～３０％未満 9.6 9.5 8.1 15.4 9.3 11.6

３０％～５０％未満 17.4 18.4 15.4 17.9 18.5 4.7

５０％～７０％未満 19.2 19.6 22.8 5.1 18.5 23.3

７０％以上 48.0 44.4 43.6 56.4 50.9 60.5

１０％未満 26.7 40.6 17.4 35.9 15.9 23.3

１０％～３０％未満 32.8 28.4 32.2 33.3 37.6 30.2

３０％～５０％未満 26.3 20.5 22.8 28.2 31.8 37.2

５０％～７０％未満 9.7 6.2 18.8 2.6 11.0 7.0

７０％以上 4.5 4.3 8.7 3.7 2.3

１０％未満 10.6 15.8 8.7 2.6 7.5 4.7

１０％～３０％未満 32.1 29.4 30.9 43.6 32.7 46.5

３０％～５０％未満 35.6 35.8 37.6 35.9 35.7 25.6

５０％～７０％未満 14.7 12.2 16.1 12.8 16.4 20.9

７０％以上 7.0 6.9 6.7 5.1 7.7 2.3

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１０％未満 4.6 4.2 6.4 7.5 2.3

１０％～３０％未満 12.2 15.4 6.8 12.5 12.4 8.3

３０％～５０％未満 18.5 21.5 15.0 17.7 18.3 8.3

５０％～７０％未満 22.7 19.1 26.8 23.0 23.0 41.7

７０％以上 42.0 39.8 45.0 39.2 43.9 41.7

１０％未満 7.2 8.8 5.4 4.9 8.3

１０％～３０％未満 16.7 21.1 7.1 12.5 20.5 25.0

３０％～５０％未満 24.8 27.5 15.0 20.0 30.1 50.0

５０％～７０％未満 21.5 20.0 25.0 14.7 25.2 8.3

７０％以上 29.7 22.6 47.5 47.9 16.0 16.7

１０％未満 7.6 12.3 5.4 6.4 4.9 16.7

１０％～３０％未満 24.4 28.1 15.7 21.1 27.9 25.0

３０％～５０％未満 34.0 32.7 33.6 32.1 36.7 33.3

５０％～７０％未満 19.5 16.5 23.9 18.9 20.3 16.7

７０％以上 14.4 10.3 21.4 21.5 10.2 8.3

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

1,481 455 280 265 469 12

その会社で働く人全体に
占める、正社員の割合

その会社の正社員に占め
る、女性の割合

その会社の正社員に占め
る、若者（15～34歳）の

割合

有効回答数（N）

Q22-1　あなたが「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前の、その会社の従業員構成をお答えください。

単位：%、太字は実数

その会社で働く人全体に
占める、正社員の割合

その会社の正社員に占め
る、女性の割合

その会社の正社員に占め
る、若者（15～34歳）の

割合

有効回答数（N）

計

計
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男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

医療・福祉分野の専門・技術職（看護師、介護福祉士、保育士など） 9.1 2.7 31.0 14.5 8.8 6.5

教育分野の専門・技術職（学校や幼稚園の教員など） 4.1 1.1 2.2 5.8 6.9

その他の専門・技術職 27.7 28.7 22.3 36.8 20.2 61.1

管理的職業 4.0 4.3 2.7 5.3 4.1 3.7

事務職 17.9 10.8 9.8 9.2 25.6 10.6

営業職（自ら顧客に働きかけ販売契約を結ぶ仕事） 11.3 3.8 1.6 7.9 19.1 4.6

販売職（買い物に訪れた客に応対する仕事） 2.8 3.4 2.7 3.9 2.9 0.5

家事・介護・保健医療・福祉のサービス職（介護職、看護助手、学
童保育指導員など）

0.3 0.2 0.5 0.4

接客・給仕サービス職（飲食店の店長、娯楽施設のホール係など） 1.8 2.0 2.7 3.9 1.6 0.5

その他のサービス職（調理師、美容師、ビル管理人など） 2.6 3.2 4.3 1.3 2.2 1.4

保安職（警備員など） 2.7 5.6 4.3 1.6

農林漁業従事者 0.4 1.1 0.5 0.1

生産工程従事者（自動車整備など） 7.7 17.2 7.6 9.2 3.4 2.8

輸送・機械運転従事者 3.1 7.0 2.7 2.6 1.6 0.5

建設・採掘従事者 2.2 3.9 1.6 2.6 1.6 0.5

運搬・清掃・包装等従事者 2.2 4.7 3.3 1.3 1.0 0.5

その他 0.2 0.5 1.3 0.1

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,036 558 184 76 1,002 216

女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

医療・福祉分野の専門・技術職（看護師、介護福祉士、保育士など） 22.1 4.9 50.8 27.3 20.9 12.5

教育分野の専門・技術職（学校や幼稚園の教員など） 5.6 0.5 11.3 7.0 5.0

その他の専門・技術職 10.6 8.6 10.8 6.0 10.2 42.5

管理的職業 1.3 2.2 0.7 1.1 5.0

事務職 33.8 40.5 18.3 29.3 37.7 12.5

営業職（自ら顧客に働きかけ販売契約を結ぶ仕事） 7.9 5.9 1.7 7.3 10.2 7.5

販売職（買い物に訪れた客に応対する仕事） 6.5 10.3 4.2 4.0 6.5 5.0

家事・介護・保健医療・福祉のサービス職（介護職、看護助手、学
童保育指導員など）

1.2 1.1 1.7 2.7 0.7

接客・給仕サービス職（飲食店の店長、娯楽施設のホール係など） 2.3 2.7 2.5 2.7 2.0 2.5

その他のサービス職（調理師、美容師、ビル管理人など） 2.3 2.2 8.3 2.7 1.1

保安職（警備員など） 1.1 3.2 0.9

農林漁業従事者

生産工程従事者（自動車整備など） 3.1 13.0 2.7 0.4 5.0

輸送・機械運転従事者 0.7 2.2 0.6

建設・採掘従事者 0.5 0.5 0.8 0.7 0.4

運搬・清掃・包装等従事者 0.9 2.2 0.8 2.0 0.2

その他 0.3 0.7 0.2 2.5

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,036 185 120 150 541 40

Q23　あなたが、現在主に従事している仕事内容をお答えください。　単位：%、太字は実数
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

医療・福祉分野の専門・技術職（看護師、介護福祉士、保育士など） 8.3 2.9 27.5 7.0 16.3

教育分野の専門・技術職（学校や幼稚園の教員など） 2.6 0.5 2.0 2.6 4.4 7.0

その他の専門・技術職 22.1 19.6 19.5 23.1 22.0 55.8

管理的職業 2.6 2.9 3.4 2.6 1.9 4.7

事務職 8.8 6.0 10.1 5.1 11.7 7.0

営業職（自ら顧客に働きかけ販売契約を結ぶ仕事） 14.7 5.7 4.7 7.7 28.3 7.0

販売職（買い物に訪れた客に応対する仕事） 4.5 4.3 1.3 12.8 5.1 2.3

家事・介護・保健医療・福祉のサービス職（介護職、看護助手、学
童保育指導員など）

0.9 1.2 1.3 0.7

接客・給仕サービス職（飲食店の店長、娯楽施設のホール係など） 5.1 6.7 3.4 2.6 4.9

その他のサービス職（調理師、美容師、ビル管理人など） 6.3 8.4 10.1 15.4 2.8

保安職（警備員など） 2.5 4.3 2.1

農林漁業従事者 0.6 1.4 0.2

生産工程従事者（自動車整備など） 9.5 17.2 8.7 10.3 3.0

輸送・機械運転従事者 2.5 4.3 0.7 5.1 1.4

建設・採掘従事者 5.3 8.1 5.4 10.3 2.6

運搬・清掃・包装等従事者 3.6 6.4 2.0 2.6 1.9

その他 0.1 0.2

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

医療・福祉分野の専門・技術職（看護師、介護福祉士、保育士など） 21.3 8.4 41.1 30.9 16.8 16.7

教育分野の専門・技術職（学校や幼稚園の教員など） 5.1 0.7 2.5 16.2 4.3 16.7

その他の専門・技術職 7.4 7.0 8.2 4.5 8.7 16.7

管理的職業 1.4 1.3 0.7 1.5 1.7

事務職 24.0 28.4 12.1 22.3 27.3 41.7

営業職（自ら顧客に働きかけ販売契約を結ぶ仕事） 7.5 3.7 1.8 3.4 17.1

販売職（買い物に訪れた客に応対する仕事） 11.1 16.3 7.1 8.3 10.4

家事・介護・保健医療・福祉のサービス職（介護職、看護助手、学
童保育指導員など）

1.8 2.9 2.5 1.1 0.9

接客・給仕サービス職（飲食店の店長、娯楽施設のホール係など） 7.6 13.2 5.7 2.6 6.2

その他のサービス職（調理師、美容師、ビル管理人など） 7.6 6.8 16.8 5.7 4.1

保安職（警備員など） 0.5 0.7 0.8 0.6

農林漁業従事者 0.2 0.4 0.4

生産工程従事者（自動車整備など） 2.0 4.4 1.1 1.1 0.6

輸送・機械運転従事者 0.4 1.3

建設・採掘従事者 0.4 0.9 0.4 8.3

運搬・清掃・包装等従事者 1.4 3.3 0.8 0.9

その他 0.3 0.4 0.4 0.4

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q23-1　あなたが、「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前に、主に従事していた仕事内容をお答えください。

単位：%、太字は実数
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１４万円以下 17.0 27.4 14.1 23.1 8.4 4.7

１５～１９万円 29.0 34.4 37.6 43.6 21.7 7.0

２０～２４万円 33.2 25.3 37.6 15.4 41.1 32.6

２５～２９万円 11.2 6.7 6.0 10.3 16.6 20.9

３０万円以上 9.6 6.2 4.7 7.7 12.1 34.9

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１４万円以下 24.6 42.6 25.7 21.9 8.3 8.3

１５～１９万円 39.1 37.4 42.1 52.8 30.9 50.0

２０～２４万円 25.6 16.3 20.0 19.2 42.0 8.3

２５～２９万円 7.4 2.9 8.9 3.4 13.0 16.7

３０万円以上 3.3 0.9 3.2 2.6 5.8 16.7

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q24-1　「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前に、あなたが受け取った月あたりのお

給料（税込）はいくらでしたか。　単位：%、太字は実数

 

 

 

 

 

 

男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１４万円以下 4.2 6.5 4.3 14.5 2.8 1.4

１５～１９万円 16.7 18.6 26.1 23.7 15.9 4.6

２０～２４万円 30.9 29.6 33.7 18.4 33.6 24.1

２５～２９万円 19.7 16.8 17.4 22.4 20.6 24.1

３０万円以上 28.5 28.5 18.5 21.1 27.1 45.8

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,036 558 184 76 1,002 216

女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１４万円以下 12.4 26.5 18.3 20.7 4.4 5.0

１５～１９万円 34.1 42.7 36.7 39.3 30.5 15.0

２０～２４万円 33.1 22.7 27.5 26.7 39.0 42.5

２５～２９万円 13.0 4.9 12.5 9.3 16.3 22.5

３０万円以上 7.4 3.2 5.0 4.0 9.8 15.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,036 185 120 150 541 40

Q24　現在あなたが、受け取っている月あたりのお給料（税込）はいくらですか。　単位：%、太字は実数
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

３０時間未満 7.7 8.6 10.1 15.4 5.4 7.0

３０時間以上３５時間未満 4.8 5.0 5.4 5.1 4.7 2.3

３５時間以上４０時間未満 8.5 9.3 5.4 10.3 8.4 11.6

４０時間以上４５時間未満 20.0 20.3 22.1 15.4 19.6 18.6

４５時間以上５０時間未満 14.6 16.5 9.4 12.8 15.2 9.3

５０時間以上５５時間未満 13.8 12.4 11.4 12.8 15.2 23.3

５５時間以上６０時間未満 6.1 5.7 8.1 2.6 5.8 9.3

６０時間以上６５時間未満 6.5 6.4 6.7 2.6 7.2 2.3

６５時間以上７０時間未満 3.4 3.1 5.4 5.1 3.0 2.3

７０時間以上７５時間未満 3.3 2.4 3.4 2.6 4.2 4.7

７５時間以上８０時間未満 1.9 1.9 4.0 2.6 1.2

８０時間以上 9.3 8.4 8.7 12.8 10.0 9.3

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

３０時間未満 8.0 11.0 6.8 6.0 6.6 16.7

３０時間以上３５時間未満 5.5 6.2 5.0 7.9 3.6 8.3

３５時間以上４０時間未満 11.1 13.8 10.7 8.3 10.2 8.3

４０時間以上４５時間未満 27.0 25.7 27.5 27.2 27.9 25.0

４５時間以上５０時間未満 13.8 13.8 12.9 15.1 13.6 16.7

５０時間以上５５時間未満 12.4 11.4 11.8 13.2 13.4

５５時間以上６０時間未満 5.5 4.8 3.6 5.7 7.2

６０時間以上６５時間未満 5.8 4.4 8.2 7.2 5.1

６５時間以上７０時間未満 3.4 2.9 3.9 2.6 3.8 8.3

７０時間以上７５時間未満 2.7 2.2 2.5 3.4 2.8 8.3

７５時間以上８０時間未満 1.0 1.8 0.7 1.1 0.4

８０時間以上 3.9 2.0 6.4 2.3 5.1 8.3

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q25-1　「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前に、あなたは１週間あたり平均して何時間働いて

いましたか（休日出勤、早朝勤務、残業時間を含む。30分単位切り上げ）。　単位：%、太字は実数

男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

３０時間未満 8.2 9.5 6.5 15.8 7.0 9.3

３０時間以上３５時間未満 4.9 6.1 6.0 5.3 3.9 5.1

３５時間以上４０時間未満 11.2 12.5 9.8 11.8 11.4 7.9

４０時間以上４５時間未満 27.7 27.4 35.9 30.3 26.8 24.5

４５時間以上５０時間未満 19.2 16.8 16.3 18.4 20.3 23.1

５０時間以上５５時間未満 12.3 11.3 9.2 9.2 13.5 13.4

５５時間以上６０時間未満 5.4 5.0 8.7 1.3 5.1 6.5

６０時間以上６５時間未満 3.9 3.4 3.8 4.7 2.8

６５時間以上７０時間未満 2.0 3.0 1.1 2.6 1.2 3.2

７０時間以上７５時間未満 1.8 0.9 0.5 2.7 1.9

７５時間以上８０時間未満 0.8 1.1 1.6 1.3 0.5 0.9

８０時間以上 2.6 2.9 0.5 3.9 3.0 1.4

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,036 558 184 76 1,002 216

女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

３０時間未満 10.7 12.4 12.5 10.0 10.2 7.5

３０時間以上３５時間未満 5.9 9.7 6.7 8.0 3.7 7.5

３５時間以上４０時間未満 16.7 16.8 17.5 20.0 16.1 10.0

４０時間以上４５時間未満 34.0 33.5 35.8 31.3 34.4 35.0

４５時間以上５０時間未満 15.9 14.1 12.5 14.7 17.4 20.0

５０時間以上５５時間未満 6.8 4.9 3.3 6.7 8.1 7.5

５５時間以上６０時間未満 3.2 3.8 4.2 4.7 2.4 2.5

６０時間以上６５時間未満 2.9 2.2 2.5 2.0 3.5 2.5

６５時間以上７０時間未満 0.7 0.5 0.7 0.7 2.5

７０時間以上７５時間未満 1.3 1.1 1.7 0.7 1.5

７５時間以上８０時間未満 0.6 0.8 0.7 0.6 2.5

８０時間以上 1.4 1.1 2.5 0.7 1.5 2.5

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,036 185 120 150 541 40

Q25　現在あなたは１週間あたり平均して何時間働いていますか（休日出勤、早朝勤務、残業時間を含む。30分単位切り上

げ）。　単位：%、太字は実数
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

通常の勤務時間制度（以下のいずれにも該当しない場合） 59.6 56.8 59.1 59.0 62.9 55.8

フレックスタイム制度（一定の時間内で、始業・終業時
刻を自分で調整できる）

6.1 2.9 4.7 5.1 8.2 23.3

変形労働時間制度（繁忙期など、一定の期間だけ勤務時
間が異なる）

5.3 7.6 3.4 5.1 4.0 2.3

交代制（昼シフト、夜シフトなど） 15.7 20.0 22.8 15.4 10.0 4.7

裁量労働制・みなし労働時間制（あらかじめ決められた
時間を働いたと見なされる）

6.5 3.6 2.7 7.7 10.0 11.6

時間管理なし（裁量労働制・見なし労働時間制以外で、
管理・監督者などの場合）

6.9 9.1 7.4 7.7 4.9 2.3

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

通常の勤務時間制度（以下のいずれにも該当しない場合） 55.9 56.0 50.7 55.1 58.6 83.3

フレックスタイム制度（一定の時間内で、始業・終業時
刻を自分で調整できる）

3.9 4.2 3.2 3.8 3.8 16.7

変形労働時間制度（繁忙期など、一定の期間だけ勤務時
間が異なる）

6.2 7.3 7.1 6.4 4.7

交代制（昼シフト、夜シフトなど） 24.0 20.0 30.4 26.0 23.5

裁量労働制・みなし労働時間制（あらかじめ決められた
時間を働いたと見なされる）

4.9 4.6 5.0 3.8 5.8

時間管理なし（裁量労働制・見なし労働時間制以外で、
管理・監督者などの場合）

5.1 7.9 3.6 4.9 3.6

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q26-1　「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前に、あなたは主にどのような労働時間の制度の下で働いて

いましたか。     単位：%、太字は実数

 

 

 

男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

通常の勤務時間制度（以下のいずれにも該当しない場合） 62.2 53.9 58.7 53.9 70.4 51.4

フレックスタイム制度（一定の時間内で、始業・終業時
刻を自分で調整できる）

14.7 8.6 7.1 22.4 13.8 38.4

変形労働時間制度（繁忙期など、一定の期間だけ勤務時
間が異なる）

5.0 7.3 6.0 6.6 4.1 1.4

交代制（昼シフト、夜シフトなど） 12.6 24.2 23.9 13.2 6.5 1.4

裁量労働制・みなし労働時間制（あらかじめ決められた
時間を働いたと見なされる）

3.1 2.0 1.6 1.3 3.8 5.1

時間管理なし（裁量労働制・見なし労働時間制以外で、
管理・監督者などの場合）

2.4 3.9 2.7 2.6 1.5 2.3

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,036 558 184 76 1,002 216

女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

通常の勤務時間制度（以下のいずれにも該当しない場合） 67.9 69.2 61.7 68.7 69.7 52.5

フレックスタイム制度（一定の時間内で、始業・終業時
刻を自分で調整できる）

7.4 6.5 5.8 7.3 6.7 27.5

変形労働時間制度（繁忙期など、一定の期間だけ勤務時
間が異なる）

5.2 8.1 2.5 4.0 5.2 5.0

交代制（昼シフト、夜シフトなど） 14.4 10.8 20.8 16.7 14.0 7.5

裁量労働制・みなし労働時間制（あらかじめ決められた
時間を働いたと見なされる）

3.6 4.3 5.0 2.7 3.1 5.0

時間管理なし（裁量労働制・見なし労働時間制以外で、
管理・監督者などの場合）

1.5 1.1 4.2 0.7 1.3 2.5

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,036 185 120 150 541 40

Q26　現在あなたは、主にどのような労働時間の制度の下で働いていますか。　単位：%、太字は実数
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男性・離職者 全体 高校卒 専門卒学校 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

原則として管理職にはならないことになっている 8.6 10.5 8.1 15.4 7.0 2.3

職種が特定されている（職種が変わることはない） 23.7 25.1 31.5 23.1 19.2 27.9

配置転換（所属部門の変更）はないことになっている 9.7 10.5 11.4 15.4 7.9 9.3

国内での転勤（転居を伴う勤務地の変更）はないことに
なっている

15.9 17.2 18.1 15.4 14.5 9.3

海外への転勤（転居を伴う勤務地の変更）はないことに
なっている

19.0 20.5 20.1 25.6 16.8 16.3

残業はしないことになっている 6.6 6.7 6.0 7.7 6.1 11.6

土曜・日曜・祝日は勤務しないことになっている 11.4 6.4 10.7 5.1 15.0 32.6

宿泊を伴う出張はないことになっている 8.7 11.0 9.4 12.8 6.8

夜勤はないことになっている 17.6 14.8 19.5 17.9 19.4 20.9

いずれもあてはまらない 43.1 46.8 34.2 38.5 44.2 32.6

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

原則として管理職にはならないことになっている 11.1 11.0 10.0 12.8 11.1

職種が特定されている（職種が変わることはない） 39.9 31.2 49.3 49.1 37.7 33.3

配置転換（所属部門の変更）はないことになっている 12.3 11.6 13.9 14.3 10.7 16.7

国内での転勤（転居を伴う勤務地の変更）はないことに
なっている

26.6 25.1 29.6 29.1 24.7 33.3

海外への転勤（転居を伴う勤務地の変更）はないことに
なっている

35.9 33.4 36.8 35.5 38.0 33.3

残業はしないことになっている 5.0 5.9 3.6 7.9 3.4

土曜・日曜・祝日は勤務しないことになっている 11.4 9.5 5.0 10.9 17.3 16.7

宿泊を伴う出張はないことになっている 20.1 20.4 23.2 22.3 16.8 8.3

夜勤はないことになっている 33.2 29.9 31.8 35.1 36.2 25.0

いずれもあてはまらない 26.1 31.4 25.0 21.1 24.1 41.7

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q27-1　あなたが、「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前の、労働条件としてあてはまるものをすべてお答えくださ

い。（MA）　単位：%、太字は実数

 

男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

原則として管理職にはならないことになっている 8.9 12.2 11.4 9.2 8.1 2.3

職種が特定されている（職種が変わることはない） 24.7 25.4 32.6 27.6 23.7 19.9

配置転換（所属部門の変更）はないことになっている 8.0 7.9 8.2 11.8 8.1 6.5

国内での転勤（転居を伴う勤務地の変更）はないことに
なっている

15.6 16.7 21.7 14.5 15.3 9.7

海外への転勤（転居を伴う勤務地の変更）はないことに
なっている

21.1 21.9 31.5 15.8 21.4 11.1

残業はしないことになっている 4.1 4.1 2.7 2.6 4.5 3.7

土曜・日曜・祝日は勤務しないことになっている 15.7 7.3 4.3 10.5 20.2 27.8

宿泊を伴う出張はないことになっている 4.9 4.7 9.2 2.6 5.1 1.9

夜勤はないことになっている 18.1 12.9 16.3 10.5 20.2 25.9

いずれもあてはまらない 38.0 42.1 32.6 40.8 35.6 42.1

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,036 558 184 76 1,002 216

女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

原則として管理職にはならないことになっている 10.3 17.3 9.2 8.0 9.1 7.5

職種が特定されている（職種が変わることはない） 36.5 31.9 49.2 40.7 35.1 22.5

配置転換（所属部門の変更）はないことになっている 10.2 10.3 18.3 9.3 8.5 12.5

国内での転勤（転居を伴う勤務地の変更）はないことに
なっている

30.3 27.6 30.0 29.3 32.7 15.0

海外への転勤（転居を伴う勤務地の変更）はないことに
なっている

37.9 41.6 40.0 40.7 37.0 17.5

残業はしないことになっている 6.6 7.0 5.0 6.0 6.8 7.5

土曜・日曜・祝日は勤務しないことになっている 20.9 14.6 8.3 21.3 25.1 30.0

宿泊を伴う出張はないことになっている 15.2 22.7 25.0 15.3 10.7 10.0

夜勤はないことになっている 36.9 36.8 33.3 42.7 35.9 40.0

いずれもあてはまらない 22.3 23.8 23.3 17.3 22.4 30.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,036 185 120 150 541 40

Q27　あなたの、現在の労働条件としてあてはまるものをすべてお答えください。（MA）　単位：%、太字は実数
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男性・離職者 全体 高校卒 専門卒学校 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

いくつかの会社を経験して、だんだん管理的な地位になっていくコース 15.1 13.4 14.1 7.7 18.2 11.6

１つの会社に長く勤め、だんだん管理的な地位になっていくコース 29.6 27.2 19.5 20.5 36.7 25.6

いくつかの会社を経験して、ある仕事の専門家になるコース 12.6 9.8 19.5 10.3 13.1 14.0

１つの会社に長く勤め、ある仕事の専門家になるコース 15.2 13.8 15.4 20.5 14.3 32.6

最初は雇われて働き、後に独立して仕事をするコース 7.7 9.3 13.4 12.8 4.2 2.3

１つの会社に長く勤め、自分の生活に合わせた働き方が選択できるコース 17.9 23.6 16.8 25.6 12.6 11.6

その他 0.7 0.7 0.7 0.7 2.3

理想のコースはない 1.1 2.1 0.7 2.6 0.2

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 419 149 39 428 43

女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

いくつかの会社を経験して、だんだん管理的な地位になっていくコース 8.9 10.3 8.6 10.2 7.0 8.3

１つの会社に長く勤め、だんだん管理的な地位になっていくコース 28.0 27.5 23.2 34.0 28.4 16.7

いくつかの会社を経験して、ある仕事の専門家になるコース 9.7 5.7 12.5 8.7 12.2 16.7

１つの会社に長く勤め、ある仕事の専門家になるコース 15.1 13.0 21.1 15.1 13.2 25.0

最初は雇われて働き、後に独立して仕事をするコース 3.6 3.7 5.4 2.6 3.0 8.3

１つの会社に長く勤め、自分の生活に合わせた働き方が選択できるコース 32.3 36.7 25.7 28.3 34.5 25.0

その他 1.6 2.0 2.9 0.4 1.1

理想のコースはない 0.8 1.1 0.7 0.8 0.6

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 455 280 265 469 12

Q28-1　あなたが、「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前に、理想としていたキャリアコースをお答えください。

単位：%、太字は実数

 

 

 

 

 

 

男性・勤続者 全体 高校卒 専門卒学校 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

いくつかの会社を経験して、だんだん管理的な地位になっていくコース 15.6 14.5 16.3 13.2 16.6 14.4

１つの会社に長く勤め、だんだん管理的な地位になっていくコース 33.6 28.1 26.6 34.2 37.8 33.8

いくつかの会社を経験して、ある仕事の専門家になるコース 10.4 8.1 16.3 9.2 10.4 11.6

１つの会社に長く勤め、ある仕事の専門家になるコース 15.8 20.4 17.4 19.7 12.3 17.6

最初は雇われて働き、後に独立して仕事をするコース 5.8 5.4 7.6 1.3 5.8 6.9

１つの会社に長く勤め、自分の生活に合わせた働き方が選択できるコース 18.3 22.8 15.8 21.1 16.7 15.7

その他 0.2 0.2 0.3

理想のコースはない 0.3 0.5 1.3 0.2

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,036 558 184 76 1,002 216

女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

いくつかの会社を経験して、だんだん管理的な地位になっていくコース 9.4 9.2 7.5 7.3 10.9 2.5

１つの会社に長く勤め、だんだん管理的な地位になっていくコース 20.3 17.3 11.7 21.3 22.6 25.0

いくつかの会社を経験して、ある仕事の専門家になるコース 13.7 10.3 17.5 10.7 14.6 17.5

１つの会社に長く勤め、ある仕事の専門家になるコース 12.5 9.7 15.0 16.7 11.3 20.0

最初は雇われて働き、後に独立して仕事をするコース 4.5 4.3 6.7 4.0 4.3 5.0

１つの会社に長く勤め、自分の生活に合わせた働き方が選択できるコース 37.4 47.0 39.2 38.0 34.0 30.0

その他 1.5 0.5 2.5 1.3 1.8

理想のコースはない 0.7 1.6 0.7 0.6

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,036 185 120 150 541 40

Q28　あなたの、現在の、理想とするキャリアコースをお答えください。　単位：%、太字は実数
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男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

できる 17.2 16.1 16.3 18.4 16.6 23.1

ややできる 42.5 40.0 37.5 43.4 44.0 46.3

どちらともいえない 29.2 31.7 35.3 31.6 27.7 23.6

ややできない 7.2 7.7 5.4 2.6 7.8 6.0

できない 3.9 4.5 5.4 3.9 3.9 0.9

できる 15.8 13.3 15.8 15.8 15.5 23.6

ややできる 42.3 40.9 39.1 42.1 42.8 46.8

どちらともいえない 31.2 33.7 37.0 32.9 30.3 23.6

ややできない 6.6 7.0 3.3 5.3 7.4 5.1

できない 4.1 5.2 4.9 3.9 4.0 0.9

できる 20.3 22.0 17.9 14.5 18.4 28.7

ややできる 39.6 31.0 34.8 39.5 44.6 43.1

どちらともいえない 29.8 35.7 37.0 34.2 26.8 20.4

ややできない 6.6 6.5 6.0 7.9 6.7 6.9

できない 3.7 4.8 4.3 3.9 3.5 0.9

できる 27.1 28.0 24.5 25.0 26.0 32.4

ややできる 36.3 32.4 36.4 31.6 38.7 37.0

どちらともいえない 26.6 29.4 31.0 36.8 24.3 22.7

ややできない 7.0 7.2 3.3 3.9 7.9 6.5

できない 3.0 3.0 4.9 2.6 3.1 1.4

できる 19.1 19.7 15.2 19.7 18.6 23.1

ややできる 38.7 36.0 37.0 36.8 40.7 38.0

どちらともいえない 31.9 31.7 39.1 35.5 31.1 28.7

ややできない 6.5 7.7 3.8 3.9 6.1 8.3

できない 3.8 4.8 4.9 3.9 3.5 1.9

できる 15.7 17.2 12.5 10.5 15.0 19.9

ややできる 36.4 33.9 36.4 35.5 37.3 39.4

どちらともいえない 35.7 37.6 38.6 46.1 34.7 28.7

ややできない 8.3 6.8 6.5 5.3 9.2 11.1

できない 3.8 4.5 6.0 2.6 3.8 0.9

できる 14.6 16.7 9.8 14.5 14.0 16.7

ややできる 34.6 31.7 35.9 42.1 34.6 38.0

どちらともいえない 35.5 35.7 39.1 35.5 35.4 32.4

ややできない 10.4 9.7 10.3 3.9 11.2 10.6

できない 4.9 6.3 4.9 3.9 4.8 2.3

できる 15.8 17.2 15.2 10.5 15.3 17.1

ややできる 36.3 31.7 30.4 46.1 36.9 46.8

どちらともいえない 35.9 38.4 42.9 35.5 34.5 30.1

ややできない 7.7 7.2 6.5 2.6 9.1 5.1

できない 4.3 5.6 4.9 5.3 4.2 0.9

できる 12.7 14.5 12.5 9.2 11.4 15.3

ややできる 31.9 25.8 29.9 32.9 34.6 36.6

どちらともいえない 38.4 42.1 42.4 46.1 36.0 33.8

ややできない 11.1 10.9 7.6 6.6 12.0 12.0

できない 5.9 6.6 7.6 5.3 6.0 2.3

できる 15.5 13.4 16.8 13.2 16.6 15.3

ややできる 35.6 31.2 34.2 39.5 36.3 43.1

どちらともいえない 37.1 40.3 39.1 39.5 35.4 34.3

ややできない 7.1 8.6 2.2 3.9 7.5 6.5

できない 4.8 6.5 7.6 3.9 4.2 0.9

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

2,036 558 184 76 1,002 216

他者と他者との間をとり
もち良い人間関係を構築
する

有効回答数（N）

計

受身ではなく自分から行
動する

自分を客観的に認識する

目的達成のために周囲の
人々や環境に働きかける

会社やチーム全体の目標
を的確に認識し、実行す
る

他者を説得して動かす

Q29　あなたは現在、仕事に関連して下記の行動をどの程度とることができますか。　単位：%、太字は実数

課題を見つけ出し、目標
を持つ

具体的な方策を見つけて
計画を立てる

考えるだけ、言うだけで
なく、行動する

最後までやりとげる
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女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

できる 15.3 11.4 15.0 20.7 14.4 25.0

ややできる 43.1 37.8 37.5 39.3 47.9 32.5

どちらともいえない 30.3 36.8 31.7 32.7 27.0 32.5

ややできない 7.3 7.6 9.2 6.7 7.4 2.5

できない 4.1 6.5 6.7 0.7 3.3 7.5

できる 15.7 14.6 16.7 17.3 14.6 27.5

ややできる 43.3 34.6 40.8 47.3 46.4 35.0

どちらともいえない 30.1 35.1 29.2 30.7 28.7 27.5

ややできない 7.9 11.4 8.3 4.7 7.8 5.0

できない 2.9 4.3 5.0 2.6 5.0

できる 20.7 20.5 21.7 20.0 20.0 30.0

ややできる 44.4 39.5 38.3 46.0 47.5 37.5

どちらともいえない 26.2 27.0 27.5 30.0 24.4 27.5

ややできない 6.1 8.6 7.5 4.0 5.9

できない 2.7 4.3 5.0 2.2 5.0

できる 31.9 35.7 38.3 28.0 30.5 27.5

ややできる 43.4 38.4 34.2 46.7 46.4 42.5

どちらともいえない 19.8 19.5 20.0 22.0 18.9 25.0

ややできない 3.5 3.2 7.5 2.7 3.1

できない 1.4 3.2 0.7 1.1 5.0

できる 21.6 25.4 22.5 22.0 19.8 25.0

ややできる 40.3 32.4 35.8 46.7 42.7 32.5

どちらともいえない 27.4 29.7 32.5 23.3 26.4 30.0

ややできない 8.8 9.2 7.5 8.0 9.1 10.0

できない 1.9 3.2 1.7 2.0 2.5

できる 15.6 14.6 17.5 16.7 14.6 25.0

ややできる 40.8 39.5 35.0 39.3 43.4 35.0

どちらともいえない 33.1 37.8 35.8 35.3 30.3 32.5

ややできない 8.3 5.4 9.2 8.7 9.2 5.0

できない 2.1 2.7 2.5 2.4 2.5

できる 14.6 16.2 18.3 17.3 11.8 22.5

ややできる 41.8 38.9 33.3 40.7 45.1 40.0

どちらともいえない 29.2 28.1 33.3 33.3 27.7 25.0

ややできない 10.6 10.3 11.7 6.7 11.6 10.0

できない 3.9 6.5 3.3 2.0 3.7 2.5

できる 14.5 16.2 14.2 16.0 13.3 17.5

ややできる 39.9 30.3 37.5 42.7 42.7 42.5

どちらともいえない 31.6 35.7 31.7 32.7 30.3 25.0

ややできない 10.2 10.3 13.3 5.3 10.9 10.0

できない 3.9 7.6 3.3 3.3 2.8 5.0

できる 9.0 13.0 9.2 10.0 6.8 15.0

ややできる 32.4 30.3 30.0 34.7 33.5 27.5

どちらともいえない 35.7 33.5 39.2 34.7 35.7 40.0

ややできない 15.7 13.5 15.0 14.0 17.6 10.0

できない 7.1 9.7 6.7 6.7 6.5 7.5

できる 18.2 18.9 19.2 14.7 18.1 27.5

ややできる 39.5 34.6 28.3 40.0 44.0 32.5

どちらともいえない 30.1 29.7 32.5 36.0 28.1 30.0

ややできない 8.4 9.7 15.0 6.7 7.2 5.0

できない 3.8 7.0 5.0 2.7 2.6 5.0

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

1,036 185 120 150 541 40

他者を説得して動かす

他者と他者との間をとり
もち良い人間関係を構築
する

有効回答数（N）

Q29　あなたは現在、仕事に関連して下記の行動をどの程度とることができますか。　単位：%、太字は実数

最後までやりとげる

受身ではなく自分から行
動する

自分を客観的に認識する

目的達成のために周囲の
人々や環境に働きかける

会社やチーム全体の目標
を的確に認識し、実行す
る

計

課題を見つけ出し、目標
を持つ

具体的な方策を見つけて
計画を立てる

考えるだけ、言うだけで
なく、行動する

調査シリーズNo.191
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男性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

できる 10.5 9.5 13.4 2.6 10.7 14.0

ややできる 25.7 17.2 24.8 25.6 33.2 37.2

どちらともいえない 34.6 39.9 34.9 30.8 30.8 23.3

ややできない 13.2 14.3 13.4 7.7 12.6 11.6

できない 16.0 19.1 13.4 33.3 12.6 14.0

できる 10.2 8.8 12.8 11.2 14.0

ややできる 24.9 17.2 26.2 28.2 30.8 32.6

どちらともいえない 37.1 42.0 34.2 30.8 34.8 27.9

ややできない 11.4 11.7 14.8 10.3 10.0 11.6

できない 16.4 20.3 12.1 30.8 13.1 14.0

できる 13.9 11.9 14.1 12.8 15.2 20.9

ややできる 27.0 21.0 28.2 20.5 31.8 39.5

どちらともいえない 34.2 38.2 36.9 23.1 32.2 16.3

ややできない 10.7 12.6 11.4 12.8 8.4 9.3

できない 14.2 16.2 9.4 30.8 12.4 14.0

できる 17.6 16.7 18.1 23.1 17.8 18.6

ややできる 28.0 23.2 30.9 15.4 32.0 37.2

どちらともいえない 30.8 34.1 28.9 35.9 29.0 18.6

ややできない 10.4 10.0 13.4 5.1 9.8 14.0

できない 13.2 16.0 8.7 20.5 11.4 11.6

できる 14.0 11.7 16.1 5.1 15.9 18.6

ややできる 24.0 19.6 28.2 28.2 25.9 30.2

どちらともいえない 35.3 38.9 32.2 28.2 34.6 25.6

ややできない 12.2 11.7 12.8 12.8 12.4 11.6

できない 14.5 18.1 10.7 25.6 11.2 14.0

できる 12.5 9.8 16.8 10.3 13.3 18.6

ややできる 23.4 17.4 24.2 17.9 28.3 34.9

どちらともいえない 40.0 45.1 37.6 28.2 38.1 27.9

ややできない 10.6 11.0 12.8 20.5 8.6 9.3

できない 13.5 16.7 8.7 23.1 11.7 9.3

できる 11.1 9.5 13.4 12.8 11.4 14.0

ややできる 21.0 14.3 22.1 12.8 26.9 30.2

どちらともいえない 36.3 41.5 35.6 30.8 32.5 30.2

ややできない 14.0 14.6 14.8 10.3 14.0 9.3

できない 17.6 20.0 14.1 33.3 15.2 16.3

できる 9.6 6.2 11.4 5.1 12.4 11.6

ややできる 22.1 18.1 18.8 20.5 25.9 34.9

どちらともいえない 38.7 44.6 40.3 35.9 34.3 20.9

ややできない 13.3 12.9 13.4 7.7 13.8 16.3

できない 16.4 18.1 16.1 30.8 13.6 16.3

できる 8.3 6.7 11.4 7.7 8.2 14.0

ややできる 17.4 11.2 15.4 15.4 23.6 25.6

どちらともいえない 38.0 42.5 42.3 28.2 34.3 25.6

ややできない 16.0 16.2 14.1 23.1 15.2 20.9

できない 20.3 23.4 16.8 25.6 18.7 14.0

できる 11.0 9.1 14.1 10.3 11.9 11.6

ややできる 21.8 15.5 22.8 25.6 25.7 37.2

どちらともいえない 37.2 42.2 36.9 41.0 33.4 23.3

ややできない 12.3 13.4 12.1 7.7 11.9 11.6

できない 17.6 19.8 14.1 15.4 17.1 16.3

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

1,078 419 149 39 428 43

他者と他者との間をとり
もち良い人間関係を構築
する

有効回答数（N）

計

受身ではなく自分から行
動する

自分を客観的に認識する

目的達成のために周囲の
人々や環境に働きかける

会社やチーム全体の目標
を的確に認識し、実行す
る

他者を説得して動かす

Q29-1　あなたは「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前に、仕事に関連して下記の行動をどの程度とること

ができましたか。　単位：%、太字は実数

課題を見つけ出し、目標
を持つ

具体的な方策を見つけて
計画を立てる

考えるだけ、言うだけで
なく、行動する

最後までやりとげる

調査シリーズNo.191
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女性・離職者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

できる 14.0 10.3 17.5 17.7 12.6 33.3

ややできる 37.3 29.5 34.6 38.1 43.7 33.3

どちらともいえない 29.3 34.5 27.5 26.0 23.5 16.7

ややできない 9.5 10.8 10.4 11.7 11.5 8.3

できない 9.9 14.9 10.0 6.4 8.7 8.3

できる 14.0 9.9 16.8 16.6 14.1 41.7

ややできる 37.3 32.1 33.6 39.6 43.5 25.0

どちらともいえない 29.3 34.7 31.4 27.9 23.9 16.7

ややできない 9.5 9.9 9.6 8.7 9.8

できない 9.9 13.4 8.6 7.2 8.7 16.7

できる 19.9 16.3 22.9 23.0 19.6 33.3

ややできる 37.9 34.7 41.4 37.7 38.8 50.0

どちらともいえない 26.1 30.5 22.1 26.4 24.5

ややできない 8.5 8.1 7.1 7.2 10.7

できない 7.6 10.3 6.4 5.7 6.4 16.7

できる 28.6 25.7 31.4 32.1 27.5 41.7

ややできる 34.2 34.3 31.1 37.0 34.5 33.3

どちらともいえない 23.0 25.1 25.7 19.2 22.0 8.3

ややできない 7.3 5.5 5.7 6.4 10.4 8.3

できない 6.8 9.5 6.1 5.3 5.5 8.3

できる 19.6 17.4 23.6 21.9 18.1 25.0

ややできる 35.9 32.1 34.3 39.2 38.6 41.7

どちらともいえない 26.9 30.3 27.5 24.9 24.5 16.7

ややできない 9.9 9.9 8.6 7.9 11.9

できない 7.7 10.3 6.1 6.0 6.8 16.7

できる 14.0 12.7 13.9 15.1 14.3 25.0

ややできる 31.4 29.5 31.4 33.2 32.4 25.0

どちらともいえない 35.5 36.0 40.0 35.1 32.8 25.0

ややできない 11.1 11.0 7.1 11.3 13.2 16.7

できない 8.0 10.8 7.5 5.3 7.2 8.3

できる 12.8 9.9 17.1 14.0 12.4 8.3

ややできる 30.2 25.5 27.5 34.3 33.7 41.7

どちらともいえない 31.9 39.6 30.4 29.4 26.9 25.0

ややできない 13.3 10.5 15.4 11.7 15.6 16.7

できない 11.9 14.5 9.6 10.6 11.5 8.3

できる 11.5 9.5 13.9 13.6 10.9 16.7

ややできる 33.2 28.1 31.1 37.7 36.9 33.3

どちらともいえない 33.2 38.0 33.2 32.1 29.0 33.3

ややできない 11.3 11.2 11.8 7.5 13.4

できない 10.8 13.2 10.0 9.1 9.8 16.7

できる 8.7 8.1 10.0 9.8 7.9 8.3

ややできる 22.0 21.1 17.9 23.8 24.3 25.0

どちらともいえない 36.1 35.8 39.3 37.7 33.5 33.3

ややできない 16.3 15.4 15.0 15.8 18.1 16.7

できない 16.9 19.6 17.9 12.8 16.2 16.7

できる 15.6 13.0 19.3 15.5 15.8 25.0

ややできる 33.4 29.9 30.7 38.1 35.2 58.3

どちらともいえない 29.2 31.6 30.0 25.7 29.0 8.3

ややできない 9.9 10.1 9.3 10.6 9.8

できない 11.9 15.4 10.7 10.2 10.2 8.3

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

1,481 455 280 265 469 12

他者を説得して動かす

他者と他者との間をとり
もち良い人間関係を構築
する

有効回答数（N）

Q29-1　あなたは「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前に、仕事に関連して下記の行動をどの程度とること

ができましたか。　単位：%、太字は実数

最後までやりとげる

受身ではなく自分から行
動する

自分を客観的に認識する

目的達成のために周囲の
人々や環境に働きかける

会社やチーム全体の目標
を的確に認識し、実行す
る

計

課題を見つけ出し、目標
を持つ

具体的な方策を見つけて
計画を立てる

考えるだけ、言うだけで
なく、行動する

調査シリーズNo.191
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男性・離職者

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

キャリアアップするため 27.0 22.6 34.2 20.1 23.1 26.4 41.9 16.0 35.7 23.9 38.8 28.0 66.7

希望する条件により合った仕事が他に見つかっ
たため

18.3 14.4 24.6 11.6 16.9 13.8 22.6 8.0 14.3 16.7 33.6 28.0 33.3

仕事が上手くできず自信を失ったため 20.0 22.5 16.0 20.8 12.5 28.7 19.4 36.0 14.3 21.0 17.8 20.0 22.2

学校で学んだことや、自分の技能・能力が活か
せられなかったため

7.7 8.8 5.9 6.2 2.5 14.9 6.5 16.0 7.1 7.6 7.9 20.0 16.7

自分がやりたい仕事とは異なる内容だったため 22.4 26.0 16.5 27.0 11.9 32.2 17.7 8.0 28.6 23.2 18.4 44.0 27.8

ノルマや責任が重すぎたため 14.9 15.3 14.3 10.4 10.0 13.8 14.5 16.0 21.4 20.7 17.8 12.0 16.7

会社に将来性がないため 24.7 21.7 29.6 16.2 26.3 20.7 32.3 32.0 50.0 25.7 29.6 28.0 33.3

賃金の条件がよくなかったため 28.2 26.0 31.8 29.3 30.6 26.4 27.4 28.0 35.7 23.6 32.9 16.0 44.4

労働時間・休日・休暇の条件がよくなかったた
め

29.2 29.3 29.1 29.0 30.0 33.3 21.0 20.0 42.9 29.3 30.9 28.0 22.2

結婚・出産のため 3.6 2.8 4.9 1.2 3.1 6.9 9.7 2.5 5.3 12.0 5.6

介護・看護のため 1.0 1.2 0.7 0.8 0.6 2.3 3.2 1.1 4.0

人間関係がよくなかったため 24.8 26.8 21.4 27.0 21.3 29.9 22.6 36.0 14.3 25.0 21.1 24.0 27.8

肉体的・精神的に健康を損ねたため 25.9 26.5 24.9 24.7 28.8 29.9 21.0 48.0 21.4 25.4 23.7 24.0 16.7

通勤困難であるため 4.1 3.9 4.4 3.5 5.6 4.6 6.5 4.0 4.0 2.6 4.0 5.6

倒産、整理解雇又は希望退職に応じたため 6.4 6.4 6.4 6.9 8.8 6.9 4.8 7.1 5.4 4.6 16.0 5.6

その他 1.1 1.5 0.5 1.2 1.6 8.0 1.8 5.6

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 672 406 259 160 87 62 25 14 276 152 25 18

女性・離職者

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

キャリアアップするため 13.6 13.7 13.4 8.7 11.7 16.0 10.9 11.2 16.8 17.7 14.1 －

希望する条件により合った仕事が他に見つかっ
たため

12.9 14.3 10.9 12.7 12.8 13.3 8.7 11.9 8.4 17.7 11.5 － －

仕事が上手くできず自信を失ったため 16.6 19.8 11.9 16.4 17.2 21.8 12.0 17.9 7.6 23.1 9.9 －

学校で学んだことや、自分の技能・能力が活か
せられなかったため

6.5 9.1 2.8 3.3 3.9 15.4 2.2 9.0 0.8 10.1 3.6 －

自分がやりたい仕事とは異なる内容だったため 19.5 23.0 14.4 19.6 18.3 22.9 12.0 19.4 11.5 28.2 14.1 －

ノルマや責任が重すぎたため 18.3 20.4 15.2 17.1 16.1 18.1 16.3 19.4 11.5 25.6 16.7 －

会社に将来性がないため 15.1 16.3 13.4 10.2 15.0 14.9 14.1 17.2 10.7 22.0 13.5 －

賃金の条件がよくなかったため 21.9 24.2 18.6 21.5 20.6 25.5 16.3 29.9 20.6 22.4 16.1 － －

労働時間・休日・休暇の条件がよくなかったた
め

27.1 31.0 21.2 25.1 20.0 34.6 17.4 34.3 23.7 32.5 22.4 － －

結婚・出産のため 33.0 22.9 48.0 22.5 36.1 22.9 53.3 23.1 58.8 23.5 49.5 － －

介護・看護のため 1.3 1.0 1.7 1.1 1.1 1.1 1.1 0.7 0.8 1.1 3.1

人間関係がよくなかったため 25.9 29.6 20.4 28.0 27.8 33.0 17.4 35.8 13.0 25.6 19.8 － －

肉体的・精神的に健康を損ねたため 27.3 31.1 21.6 23.6 21.7 33.5 20.7 32.1 19.1 36.1 23.4 － －

通勤困難であるため 5.6 4.1 7.9 3.6 5.6 5.3 3.3 3.7 8.4 3.2 11.5 － －

倒産、整理解雇又は希望退職に応じたため 2.2 2.4 2.0 2.9 2.8 1.1 3.3 3.0 1.5 2.5 1.0

その他 0.9 0.9 0.8 1.5 1.1 1.1 1.1 1.5 0.8 0.5

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 883 598 275 180 188 92 134 131 277 192 9 3

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

Q30　あなたが「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞めた理由をすべてお答えください。（MA）　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒
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男性・離職者

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

正社員として働いた（正職員、短時間正社員、
地域限定正社員、正社員への移行を予定した
「試用期間」中の労働者を含む）

54.3 47.5 65.5 35.1 60.6 52.9 62.9 32.0 50.0 56.9 71.7 68.0 77.8

契約社員として働いた 10.1 10.6 9.4 11.2 8.1 4.6 11.3 24.0 7.1 10.9 10.5 8.0 5.6

派遣社員として働いた 5.2 6.4 3.2 8.5 5.6 6.9 3.2 8.0 4.3 1.3 4.0

パート・アルバイトとして働いた 18.8 23.8 10.6 31.7 10.6 20.7 9.7 24.0 21.4 18.1 10.5 16.0 5.6

雇用以外の形態で働いた（会社経営者・役員・
自営業・業務委託・内職・家族従業者など）

3.6 3.4 3.9 1.5 4.4 5.7 4.8 4.0 7.1 4.7 2.0 11.1

就職活動をした 15.4 14.9 16.3 12.4 18.8 17.2 9.7 8.0 7.1 17.8 17.1 8.0 16.7

学校（高校、専修学校、短大、高等専門学校、
大学、大学院）に進学した（通信制含む）

2.1 2.4 1.7 2.3 1.3 3.4 1.6 2.2 2.6 4.0

勉強をした（上記の学校に進学した場合を除
く）

6.0 6.4 5.4 4.2 2.5 8.0 8.1 14.3 8.3 6.6 8.0 5.6

家族の世話（家事・育児・介護など）をした 2.1 1.3 3.4 1.2 3.8 3.4 4.8 7.1 1.1 2.6

療養・休養をしていた 10.7 10.6 10.8 10.8 11.3 13.8 14.5 24.0 21.4 8.7 8.6 4.0 5.6

その他 0.2 0.4 4.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 672 406 259 160 87 62 25 14 276 152 25 18

女性・離職者

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

正社員として働いた（正職員、短時間正社員、
地域限定正社員、正社員への移行を予定した
「試用期間」中の労働者を含む）

33.0 35.2 29.6 25.8 28.3 41.0 34.8 38.1 24.4 38.6 30.7 － －

契約社員として働いた 9.9 11.2 8.0 6.2 8.3 7.4 4.3 15.7 9.9 16.2 8.3 －

派遣社員として働いた 8.8 9.5 7.7 9.1 10.0 8.0 1.1 8.2 7.6 11.9 8.9

パート・アルバイトとして働いた 29.4 30.6 27.8 44.0 32.2 32.4 20.7 26.1 29.8 18.8 26.0 －

雇用以外の形態で働いた（会社経営者・役員・
自営業・業務委託・内職・家族従業者など）

1.7 1.4 2.2 0.4 2.2 2.1 1.1 0.7 0.8 1.8 3.6 －

就職活動をした 9.9 8.9 11.4 6.9 14.4 10.1 9.8 11.9 9.9 8.7 10.4 －

学校（高校、専修学校、短大、高等専門学校、
大学、大学院）に進学した（通信制含む）

1.3 1.5 1.0 1.5 1.1 1.6 2.3 1.8 0.5 －

勉強をした（上記の学校に進学した場合を除
く）

4.4 3.7 5.4 1.5 3.9 3.7 3.3 5.2 6.9 5.1 6.8 －

家族の世話（家事・育児・介護など）をした 20.5 16.0 27.3 16.7 19.4 15.4 31.5 14.2 33.6 17.0 28.6

療養・休養をしていた 8.2 7.7 9.0 6.2 8.9 6.9 12.0 8.2 9.9 9.4 7.3 －

その他 0.7 0.3 1.2 2.2 0.7 0.8 0.7 2.1

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 883 598 275 180 188 92 134 131 277 192 9 3

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

Q31　「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞めてから１年間の状況として、あてはまるものをすべて選んでください。（MA）　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）
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男性・離職者・離職後１年間正社員以外の労働者

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

正社員として働きたかったが、採用されなかっ
たから

32.0 33.8 27.0 30.1 26.2 34.5 23.5 50.0 － 38.3 27.3 －

仕事の内容が希望に合っているから 20.1 20.5 19.0 22.0 19.0 13.8 11.8 25.0 － 21.3 21.2 －

専門的な資格や技能を活かせるから 11.0 9.1 16.0 7.3 11.9 13.8 11.8 11.7 24.2 －

より収入の多い仕事に従事したかったから 15.4 14.4 18.0 17.1 14.3 10.3 17.6 25.0 － 10.6 15.2 － －

仕事が簡単で、大きな責任を負わなくてよいか
ら

16.0 17.1 13.0 20.3 7.1 10.3 17.6 25.0 － 12.8 18.2 －

転勤（転居を伴う勤務地の変更）を命じられな
いから

7.7 5.3 14.0 4.1 11.9 23.5 16.7 7.4 12.1 －

家庭生活（家事・育児・介護など）と両立しや
すいから

9.6 9.5 10.0 8.9 7.1 13.8 11.8 16.7 7.4 15.2 －

個人的な活動（趣味・学習・起業準備など）と
両立しやすいから

19.8 16.0 30.0 13.0 26.2 17.2 35.3 25.0 － 18.1 33.3 －

税金や社会保険料を納める必要がない（＝被扶
養者でいられる）範囲で働きたかったから

4.4 3.8 6.0 3.3 6.9 11.8 8.3 3.2 12.1

勤務日数や一日当たりの労働時間が短いから 8.0 9.1 5.0 10.6 4.8 6.9 5.9 25.0 5.3 6.1 －

自分の都合の良い時間に働けるから 20.7 19.4 24.0 25.2 23.8 13.8 35.3 16.7 13.8 24.2 －

その他 5.0 4.6 6.0 6.5 7.1 6.9 5.9 2.1 6.1

無回答 1.9 1.5 3.0 0.8 2.4 3.4 － 2.1 3.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 363 263 100 123 42 29 17 12 5 94 33 5 3

女性・離職者・離職後１年間正社員以外の労働者

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

正社員として働きたかったが、採用されなかっ
たから

12.3 12.4 12.0 12.9 7.0 9.5 8.3 10.9 5.0 14.9 23.8

仕事の内容が希望に合っているから 29.5 31.4 26.4 32.9 29.1 26.2 16.7 32.8 28.3 31.4 25.0 －

専門的な資格や技能を活かせるから 7.5 8.7 5.6 3.2 5.8 9.5 8.3 12.5 3.3 13.2 6.3

より収入の多い仕事に従事したかったから 12.1 15.0 7.2 20.6 10.5 16.7 9.4 10.0 9.1 3.8 －

仕事が簡単で、大きな責任を負わなくてよいか
ら

27.8 28.3 26.8 26.5 19.8 23.8 20.8 25.0 36.7 34.7 28.8 －

転勤（転居を伴う勤務地の変更）を命じられな
いから

8.6 8.7 8.4 3.2 9.3 4.8 12.5 6.3 8.3 19.0 6.3 －

家庭生活（家事・育児・介護など）と両立しや
すいから

34.4 27.2 46.8 23.9 34.9 28.6 50.0 25.0 48.3 30.6 57.5 －

個人的な活動（趣味・学習・起業準備など）と
両立しやすいから

14.8 15.7 13.2 9.0 12.8 27.4 12.5 10.9 11.7 18.2 15.0 －

税金や社会保険料を納める必要がない（＝被扶
養者でいられる）範囲で働きたかったから

5.6 2.3 11.2 1.9 7.0 4.8 20.8 15.0 2.5 10.0

勤務日数や一日当たりの労働時間が短いから 16.2 14.3 19.6 12.3 12.8 16.7 20.8 10.9 25.0 15.7 22.5 －

自分の都合の良い時間に働けるから 27.0 27.4 26.4 29.7 18.6 36.9 29.2 18.8 33.3 22.3 28.8 －

その他 4.0 5.4 1.6 5.8 1.2 8.3 4.2 3.1 1.7 4.1 1.3

無回答 1.2 1.4 0.8 1.2 2.4 3.1 1.7 1.7

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 677 427 250 155 86 84 24 64 60 121 80 3

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

Q31-1　なぜ、正社員以外の働き方で働くことにしたのか、あてはまる理由をお答えください。（MA）　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）
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男性・離職者

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

卒業した学校の先生や職員に相談した 6.5 7.0 5.7 4.2 6.9 14.9 9.7 7.2 3.9 12.0

職業安定所（ハローワーク・インターネットサービスを含む）
を利用した

35.6 36.8 33.7 42.5 41.3 44.8 32.3 28.0 42.9 31.2 28.3 20.0 11.1

民間の職業紹介サービスを利用した 13.6 11.3 17.5 6.2 10.0 6.9 8.1 8.0 7.1 18.1 28.3 8.0 33.3

インターネット上の求人サイトを利用した 36.7 33.2 42.6 27.4 34.4 31.0 37.1 36.0 28.6 39.1 52.6 32.0 61.1

新聞、雑誌、フリーペーパーなどの求人広告を利用した 11.4 12.2 10.1 21.2 12.5 9.2 12.9 12.0 21.4 5.4 6.6 4.0

家族や親戚に相談した 13.3 11.9 15.5 9.3 15.6 11.5 25.8 16.0 14.3 14.1 11.8 12.0 11.1

友人・知人に相談した 16.6 15.0 19.2 15.4 17.5 18.4 24.2 12.0 21.4 13.4 19.7 20.0 11.1

希望する会社に直接問い合わせた（会社のサイトから直接応募
したことも含む）

7.6 7.7 7.4 5.0 5.0 5.7 12.9 4.0 10.1 7.9 20.0 11.1

その他の方法で仕事を探した 0.8 0.4 1.5 1.3 1.1 4.8 0.7 0.7

仕事は探さなかった 10.5 11.6 8.6 12.7 8.8 10.3 9.7 8.0 14.3 11.2 7.2 12.0 11.1

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 672 406 259 160 87 62 25 14 276 152 25 18

女性・離職者

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

卒業した学校の先生や職員に相談した 4.1 4.3 3.7 2.5 2.2 4.3 6.5 6.7 4.6 4.0 3.1 －

職業安定所（ハローワーク・インターネットサービスを含む）
を利用した

36.8 36.1 37.8 33.8 40.6 36.2 34.8 39.6 40.5 37.2 34.9 － －

民間の職業紹介サービスを利用した 10.1 9.6 10.7 1.8 7.2 6.9 10.9 8.2 9.9 19.5 14.6 －

インターネット上の求人サイトを利用した 34.0 35.6 31.6 27.3 31.7 34.0 31.5 32.1 29.0 46.6 33.3 － －

新聞、雑誌、フリーペーパーなどの求人広告を利用した 16.2 17.4 14.4 22.9 25.0 20.2 12.0 17.2 9.9 10.8 8.9

家族や親戚に相談した 13.1 14.3 11.4 12.7 7.8 11.2 13.0 14.9 13.7 17.3 12.0 － －

友人・知人に相談した 14.1 15.5 12.0 14.2 11.1 20.7 20.7 10.4 11.5 14.4 8.9 － －

希望する会社に直接問い合わせた（会社のサイトから直接応募
したことも含む）

6.8 7.5 5.9 5.8 2.8 7.4 8.7 9.0 6.1 7.9 6.8 － －

その他の方法で仕事を探した 0.7 0.5 1.2 0.4 1.1 0.5 1.1 0.7 0.8 0.4 1.6

仕事は探さなかった 17.2 14.6 20.9 17.1 17.8 16.0 19.6 17.9 21.4 10.1 24.5

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 883 598 275 180 188 92 134 131 277 192 9 3

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

Q33　あなたは「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞めた際に、どのようにして次の仕事を探しましたか。あてはまるものをすべてお答えください。（MA）

単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

 

男性・離職者

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

通学制の学校（高校・大学・専門学校・英会話・パソコンスクール等）
に通った

5.8 6.8 4.2 5.0 2.5 9.2 1.6 9.1 7.2 5.6

通信教育を受講した（インターネットを用いた学習を含む） 4.7 4.2 5.7 3.5 4.4 5.7 3.2 8.0 4.0 8.6 4.0 5.6

公共職業訓練機関で学んだ 5.8 5.7 6.2 8.1 8.1 5.7 6.5 7.1 4.0 4.6 4.0

求職者支援制度を利用した 6.6 6.0 7.6 5.4 8.8 6.9 9.7 4.0 7.1 6.5 5.3 4.0 11.1

自主的な勉強会・交流会に参加した 6.6 5.5 8.4 3.1 5.0 8.0 16.1 8.0 14.3 5.8 7.9 16.0 11.1

自宅で一人で勉強した 22.5 22.2 23.2 14.7 10.6 25.3 29.0 28.0 35.7 26.4 30.9 36.0 38.9

その他の方法で勉強した 0.6 0.6 0.7 0.8 1.9 2.3

いずれも行っていない 59.2 60.0 57.9 66.8 66.9 51.7 50.0 64.0 64.3 56.5 52.6 52.0 44.4

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,078 672 406 259 160 87 62 25 14 276 152 25 18

女性・離職者

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

通学制の学校（高校・大学・専門学校・英会話・パソコンスクール等）
に通った

3.8 3.6 4.2 1.1 4.4 2.1 2.2 3.7 4.6 6.5 4.7 －

通信教育を受講した（インターネットを用いた学習を含む） 3.2 3.3 3.2 2.2 1.1 2.7 3.3 1.5 6.9 5.4 2.6 －

公共職業訓練機関で学んだ 5.6 4.9 6.7 4.4 8.3 6.4 4.3 6.0 5.3 4.0 7.3

求職者支援制度を利用した 5.3 4.3 6.9 2.5 8.3 3.7 10.9 3.0 4.6 7.2 4.7 －

自主的な勉強会・交流会に参加した 3.3 3.1 3.7 1.8 4.4 3.7 1.1 1.5 3.1 4.3 4.7 －

自宅で一人で勉強した 14.2 14.8 13.4 9.8 11.1 12.8 10.9 13.4 14.5 21.7 16.1 －

その他の方法で勉強した 0.3 0.5 0.2 1.1 1.1 0.7

いずれも行っていない 70.4 71.0 69.4 80.0 71.7 71.8 71.7 72.4 66.4 61.4 68.2 － －

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,481 883 598 275 180 188 92 134 131 277 192 9 3

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

Q32　あなたは「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞めてからの１年間に、以下に示す能力開発を行いましたか。あてはまるものをすべてお答えください。（MA）

単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

調査シリーズNo.191
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男性・離職者

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

０社（正社員経験は「初めての正社員勤務先」のみ） 17.3 19.0 14.5 22.8 17.5 21.8 12.9 24.0 7.1 14.9 12.5 12.0 16.7
１社（正社員経験は「初めての正社員勤務先」と
「もう１つの会社」の計２社）

53.9 50.6 59.4 43.2 50.0 39.1 61.3 36.0 64.3 60.9 65.8 68.0 77.8

２社 14.6 14.4 14.8 14.3 15.6 19.5 14.5 8.0 21.4 13.8 14.5 12.0 5.6
３社 8.4 8.9 7.6 11.2 10.6 10.3 8.1 20.0 7.1 5.8 5.3 4.0
４社以上 5.8 7.0 3.7 8.5 6.3 9.2 3.2 12.0 4.7 2.0 4.0
計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 1,078 672 406 259 160 87 62 25 14 276 152 25 18

女性・離職者

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

０社（正社員経験は「初めての正社員勤務先」のみ） 46.6 42.5 52.7 49.1 51.1 36.7 46.7 43.3 52.7 40.1 57.8 －

１社（正社員経験は「初めての正社員勤務先」と
「もう１つの会社」の計２社）

37.6 40.0 34.1 31.6 32.8 41.0 38.0 40.3 33.6 46.2 33.3 － －

２社 9.9 10.6 8.9 12.0 9.4 12.8 10.9 9.7 10.7 8.7 5.7 －

３社 4.0 4.8 2.8 5.5 3.9 6.4 4.3 6.0 0.8 2.5 2.6
４社以上 1.9 2.2 1.5 1.8 2.8 3.2 0.7 2.3 2.5 0.5
計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 1,481 883 598 275 180 188 92 134 131 277 192 9 3

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

Q34　あなたは「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞めてから、現在までにいくつの会社等で「正社員」を経験しましたか。「初めての正社員勤務先」を除

いた数をお答えください。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

男性・離職者

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

正社員として働いている（正職員、短時間正社員、地域限定
正社員、正社員への移行を予定した「試用期間」中の労働者
を含む）

65.4 63.4 68.7 57.1 63.1 62.1 62.9 56.0 50.0 69.6 77.6 72.0 77.8

契約社員として働いている 6.4 7.0 5.4 10.4 6.9 3.4 6.5 8.0 5.1 3.9 4.0 5.6
派遣社員として働いている 2.8 3.1 2.2 5.0 5.0 1.6 4.0 2.2 4.0
パート・アルバイトとして働いている 9.1 10.3 7.1 12.0 9.4 12.6 9.7 8.0 14.3 8.3 3.9 8.0
雇用以外の形態で働いている（会社経営者・役員・自営業・
業務委託・内職・家族従業者など）

5.8 6.5 4.7 5.4 3.1 10.3 9.7 8.0 7.1 6.5 2.6 4.0 16.7

もっぱら就職活動をしている 2.9 2.8 3.0 2.3 3.8 3.4 1.6 4.0 7.1 2.9 2.6 4.0
学校（高校、専修学校、短大、高等専門学校、大学、大学
院）で学んでいる（通信制含む）

0.2 0.3 1.1 4.0

もっぱら勉強をしている（上記の学校に在学している場合を
除く）

0.7 0.3 1.5 0.8 1.3 3.2 1.3

もっぱら家族の世話（家事・育児・介護）をしている 1.0 0.7 1.5 1.2 1.3 1.6 4.0 7.1 0.4 1.3
もっぱら療養・休養をしている 5.7 5.5 5.9 5.8 6.3 6.9 3.2 8.0 14.3 5.1 6.6
その他

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 1,078 672 406 259 160 87 62 25 14 276 152 25 18

女性・離職者

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

正社員として働いている（正職員、短時間正社員、地域限定
正社員、正社員への移行を予定した「試用期間」中の労働者
を含む）

23.2 24.0 22.1 17.8 17.2 22.3 28.3 23.9 22.9 30.3 21.9 － －

契約社員として働いている 5.5 6.0 4.8 4.4 6.7 4.3 3.3 8.2 2.3 7.2 5.7 －

派遣社員として働いている 4.3 4.4 4.2 3.3 5.0 3.7 3.0 1.5 6.9 7.3
パート・アルバイトとして働いている 24.3 24.3 24.2 30.5 26.7 28.7 25.0 20.9 30.5 17.7 17.7
雇用以外の形態で働いている（会社経営者・役員・自営業・
業務委託・内職・家族従業者など）

2.2 1.7 2.8 1.1 2.2 2.7 4.3 1.5 0.8 1.8 4.2

もっぱら就職活動をしている 1.6 0.9 2.7 0.4 3.9 1.6 4.3 2.2 0.4 2.6
学校（高校、専修学校、短大、高等専門学校、大学、大学
院）で学んでいる（通信制含む）

0.6 0.7 0.5 0.7 0.5 1.5 1.1 0.5

もっぱら勉強をしている（上記の学校に在学している場合を
除く）

0.6 0.3 1.0 1.7 0.7 0.7 1.6

もっぱら家族の世話（家事・育児・介護）をしている 33.6 32.0 35.8 36.7 33.9 31.4 33.7 32.8 39.7 28.2 36.5 －

もっぱら療養・休養をしている 4.1 5.5 1.8 5.1 2.8 4.8 1.1 6.7 0.8 5.8 2.1 －

その他 0.3
計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 1,481 883 598 275 180 188 92 134 131 277 192 9 3

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

Q35　現在のあなたの主な状況について、最も近いものを一つお答えください。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒
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男性・離職者・現在非就業者

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

１年以内に働き始めたい 53.1 60.0 43.8 65.4 50.0 － － － － 52.2 50.0 －

１年を超えて３年以内に働き始めたい 5.3 4.6 6.3 5.0 － － 8.7

３年を超えて５年以内に働き始めたい 1.8 1.5 2.1 3.8 5.6

５年を超えてから働き始めたい 0.9 1.5 4.3

再び働き始めたいが、いつからかはわからない 24.8 23.1 27.1 26.9 25.0 － － － 17.4 27.8 －

再び働くことは考えていない 14.2 9.2 20.8 3.8 20.0 － － － 17.4 16.7

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 113 65 48 26 20 10 6 4 4 23 18 2 0

女性・離職者・現在非就業者

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

１年以内に働き始めたい 29.9 32.1 26.8 33.1 35.5 29.2 30.6 33.3 16.4 33.0 24.1

１年を超えて３年以内に働き始めたい 26.0 24.4 28.4 25.4 25.0 29.2 33.3 21.1 36.4 20.0 24.1 －

３年を超えて５年以内に働き始めたい 12.0 9.5 15.6 12.7 13.2 6.9 13.9 7.0 18.2 9.0 16.9

５年を超えてから働き始めたい 2.7 2.9 2.4 1.7 3.9 2.8 5.3 5.0 2.4

再び働き始めたいが、いつからかはわからない 23.7 22.6 25.2 17.8 22.4 30.6 16.7 26.3 27.3 21.0 30.1

再び働くことは考えていない 5.7 8.6 1.6 9.3 4.2 2.8 7.0 1.8 12.0 2.4

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 599 349 250 118 76 72 36 57 55 100 83 2 0

Q36　将来的には、再び働くことを考えていますか。考えている場合は、いつから働きはじめたいですか。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒
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男性・離職者・現職あり

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

２００２年度

２００３年度 0.1 0.1 0.4

２００４年度 0.1 0.1 0.4

２００５年度 0.3 0.3 0.9 1.3

２００６年度 0.8 0.8 3.0 1.3

２００７年度 1.0 1.0 0.8 2.6 2.1 1.3

２００８年度 1.5 1.5 1.1 2.6 2.1 2.6 1.8 4.8 0.4

２００９年度 2.2 2.2 1.1 4.3 2.9 14.3 1.6

２０１０年度 3.3 3.3 2.8 3.0 5.0 6.5 4.8 3.2 2.2 4.3

２０１１年度 5.4 5.4 3.1 7.7 4.3 7.8 4.8 6.3 3.7

２０１２年度 4.9 4.9 3.6 6.0 5.0 3.9 1.8 － 6.3 3.0 4.3

２０１３年度 7.0 7.0 6.7 6.9 5.0 6.5 8.9 8.3 8.2 8.7 5.6

２０１４年度 9.4 9.4 10.1 10.3 10.7 5.2 7.1 9.5 8.3 11.2 17.4 11.1

２０１５年度 11.3 11.3 11.7 9.0 10.7 13.0 14.3 9.5 － 12.6 11.9 8.7

２０１６年度 16.8 16.8 17.9 15.5 15.0 14.3 25.0 14.3 － 17.4 17.9 17.4 16.7

２０１７年度 21.5 21.5 25.1 17.6 20.0 19.5 26.8 33.3 － 18.6 26.9 30.4 50.0

２０１８年度 14.0 14.0 15.9 9.9 17.1 13.0 14.3 4.8 － 16.6 14.9 8.7 16.7

無回答 0.4 0.4 3.9 0.4

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 965 607 358 233 140 77 56 21 10 253 134 23 18

女性・離職者・現職あり

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

２００２年度

２００３年度

２００４年度

２００５年度 0.3 0.6 1.9

２００６年度 0.1 0.2 1.3

２００７年度 0.3 0.6 1.9

２００８年度 1.1 1.7 0.3 0.6 1.0 2.6 6.5

２００９年度 1.4 1.9 0.6 1.3 1.9 0.9 1.3 3.4

２０１０年度 2.4 3.2 1.1 5.1 1.9 3.4 1.8 2.6 1.3 1.7

２０１１年度 1.9 2.1 1.7 0.6 1.9 3.4 3.6 3.9 1.3 1.7 0.9

２０１２年度 2.0 3.0 0.6 1.3 1.0 6.9 1.8 3.9 1.7

２０１３年度 5.4 6.6 3.7 8.3 2.9 4.3 5.4 7.8 2.6 6.2 4.6

２０１４年度 7.8 6.7 9.5 7.6 9.6 6.0 10.7 3.9 11.8 7.9 7.3

２０１５年度 12.4 12.4 12.4 12.1 16.3 14.7 12.5 10.4 10.5 12.4 9.2 －

２０１６年度 17.9 15.9 21.0 15.3 16.3 16.4 17.9 10.4 19.7 18.1 27.5 － －

２０１７年度 24.4 24.0 25.0 23.6 22.1 21.6 25.0 24.7 26.3 26.0 26.6 － －

２０１８年度 22.2 21.2 23.9 19.7 25.0 19.8 19.6 23.4 26.3 20.9 23.9 －

無回答 0.2 0.2 0.3 0.6 1.8

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 882 534 348 157 104 116 56 77 76 177 109 7 3

Q37　現在の勤務先で働き始めた（入社した）のはいつですか。（年度）　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒
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男性・離職者・現職あり

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

１～９人 6.6 6.9 6.1 9.0 9.3 9.1 8.9 5.5 3.0

１０～２９人 11.3 11.2 11.5 11.6 17.1 11.7 12.5 23.8 － 9.5 6.7 13.0

３０～９９人 16.4 16.3 16.5 18.9 18.6 24.7 19.6 9.5 － 12.6 14.2 8.7

１００～２９９人 17.2 17.3 17.0 16.7 17.1 23.4 16.1 14.3 － 17.4 19.4 4.3 5.6

３００～９９９人 14.0 12.7 16.2 11.6 12.1 5.2 19.6 19.0 － 15.4 16.4 13.0 38.9

１０００人以上 19.9 19.6 20.4 23.2 15.7 10.4 10.7 23.8 － 17.8 26.1 30.4 38.9

官公庁・公営事業所 7.6 8.1 6.7 2.6 6.4 2.6 1.8 13.8 10.4 26.1

雇用以外の形態で働いている（会社経営者・
役員・自営業・業務委託・内職・家族従業者
など）

6.5 7.2 5.3 6.0 3.6 11.7 10.7 9.5 － 7.1 3.0 4.3 16.7

無回答 0.5 0.7 0.3 0.4 1.3 0.8 0.7

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 965 607 358 233 140 77 56 21 10 253 134 23 18

女性・離職者・現職あり

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

１～９人 9.8 9.0 10.9 12.7 18.3 11.2 7.1 7.8 9.2 5.1 7.3

１０～２９人 14.3 16.1 11.5 22.9 10.6 12.9 14.3 14.3 18.4 12.4 6.4 －

３０～９９人 20.1 20.0 20.1 18.5 15.4 25.0 21.4 26.0 23.7 16.4 20.2 －

１００～２９９人 15.5 15.5 15.5 14.6 22.1 14.7 10.7 19.5 14.5 15.8 12.8

３００～９９９人 13.7 13.1 14.7 10.2 12.5 17.2 16.1 11.7 17.1 12.4 14.7 －

１０００人以上 18.4 19.3 17.0 17.2 13.5 12.9 21.4 15.6 13.2 26.6 21.1 －

官公庁・公営事業所 3.6 3.2 4.3 1.3 2.9 2.6 1.3 7.3 9.2 －

雇用以外の形態で働いている（会社経営者・
役員・自営業・業務委託・内職・家族従業者
など）

3.6 2.8 4.9 1.9 3.8 4.3 7.1 2.6 1.3 2.8 7.3

無回答 1.0 0.9 1.1 0.6 1.0 1.7 1.8 1.3 1.1 0.9

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 882 534 348 157 104 116 56 77 76 177 109 7 3

Q38　現在の勤務先で雇われている従業員は、会社全体で何人くらいですか。支店や営業所等の事業所が複数ある場合は、あなたが勤務している事業所だけでなく会社全体の

従業員数をお選びください。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

男性・離職者・現職あり

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

１月 8.2 8.2 8.1 7.7 7.1 10.4 5.4 14.3 8.3 10.4 11.1

２月 6.4 7.1 5.3 8.2 5.0 6.5 3.6 9.5 － 6.7 6.0

３月 6.6 6.8 6.4 7.7 7.1 9.1 3.6 19.0 4.3 7.5 4.3 5.6

４月 23.7 23.2 24.6 15.5 20.0 14.3 33.9 9.5 － 33.6 26.9 30.4 11.1

５月 6.9 6.3 8.1 7.3 7.9 5.2 8.9 9.5 － 5.1 8.2 8.7 5.6

６月 6.8 6.9 6.7 8.2 8.6 10.4 8.9 5.1 5.2 8.7

７月 8.5 8.4 8.7 8.6 10.7 10.4 3.6 4.8 － 7.9 7.5 8.7 11.1

８月 6.8 6.1 8.1 6.0 8.6 6.5 5.4 6.7 9.7 4.3 5.6

９月 5.6 5.8 5.3 8.6 5.0 2.6 7.1 4.8 4.3 5.2 4.3 5.6

１０月 9.0 8.1 10.6 8.6 12.1 6.5 12.5 9.5 － 7.5 7.5 13.0 11.1

１１月 5.3 5.3 5.3 6.0 4.3 5.2 5.4 19.0 3.2 5.2 8.7 16.7

１２月 5.6 7.2 2.8 7.7 3.6 9.1 1.8 6.7 0.7 8.7 16.7

無回答 0.4 0.7 3.9 0.4

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 965 607 358 233 140 77 56 21 10 253 134 23 18

女性・離職者・現職あり

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

１月 6.0 5.6 6.6 7.0 6.7 4.3 1.8 3.9 3.9 6.2 11.0

２月 5.9 6.4 5.2 8.9 10.6 5.2 5.4 3.9 3.9 6.2 0.9

３月 7.4 7.5 7.2 8.9 1.9 8.6 16.1 7.8 7.9 5.6 7.3

４月 21.5 21.2 22.1 17.2 18.3 16.4 16.1 20.8 22.4 26.0 28.4 － －

５月 9.0 9.0 8.9 8.3 8.7 9.5 5.4 11.7 11.8 8.5 9.2

６月 9.8 9.0 10.9 8.9 12.5 10.3 16.1 11.7 10.5 7.3 7.3

７月 10.9 9.2 13.5 10.8 12.5 11.2 14.3 3.9 15.8 9.0 12.8

８月 7.1 7.1 7.2 4.5 5.8 8.6 5.4 11.7 6.6 6.2 9.2 － －

９月 5.9 6.6 4.9 8.3 3.8 8.6 7.1 2.6 3.9 5.6 5.5

１０月 6.5 7.5 4.9 7.0 9.6 6.9 1.8 11.7 2.6 6.2 2.8 － －

１１月 6.0 6.0 6.0 5.1 6.7 5.2 5.4 9.1 7.9 6.2 4.6

１２月 3.9 4.9 2.3 4.5 2.9 5.2 3.6 1.3 2.6 6.8 0.9

無回答 0.2 0.2 0.3 0.6 1.8

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 882 534 348 157 104 116 56 77 76 177 109 7 3

Q37　現在の勤務先で働き始めた（入社した）のはいつですか。（月）　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒
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男性・離職者・現職あり

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

鉱業、採石業、砂利採取業 0.5 0.3 0.8 0.7 0.8 1.5

建設業 5.6 5.8 5.3 8.2 10.7 2.6 1.8 4.8 4.3 1.5 8.7 5.6

製造業 21.8 18.9 26.5 25.8 27.1 10.4 19.6 19.0 － 15.8 26.1 13.0 50.0

電気・ガス・熱供給・水道業 2.8 2.8 2.8 3.9 3.6 3.6 － 3.2 1.5

情報通信業（マスコミ除く） 7.2 6.4 8.4 6.4 2.9 7.8 10.7 9.5 － 6.3 13.4 5.6

運輸業、郵便業 6.0 6.4 5.3 11.2 9.3 4.8 － 4.3 3.0 4.3 5.6

卸売業 2.4 2.0 3.1 2.1 0.7 1.3 － 2.4 6.0 5.6

小売業 7.5 9.6 3.9 10.7 3.6 7.8 1.8 4.8 － 9.5 5.2 8.7

金融業・保険業 1.1 1.0 1.4 0.9 3.6 1.6 2.2

不動産業、物品賃貸業 2.3 2.0 2.8 0.4 3.6 2.6 1.8 3.6 2.2 5.6

学術研究、専門・技術サービス業（コンサル
ティング・広告業除く）

2.0 2.5 1.1 1.3 2.1 3.9 9.5 2.4 0.7 4.3

宿泊業、飲食サービス業 3.7 3.6 3.9 1.7 6.4 11.7 3.6 － 3.6 1.5

生活関連サービス業、娯楽業（理容、クリー
ニング、旅行など）

1.8 2.1 1.1 3.0 1.4 1.3 1.8 2.0 0.7

教育、学習支援業 2.5 2.8 2.0 2.6 1.8 4.8 4.7 3.7 8.7 5.6

医療、福祉 11.7 11.4 12.3 5.2 8.6 32.5 33.9 14.3 9.9 8.2 17.4 11.1

複合サービス事業（郵便局・協同組合など） 0.7 0.5 1.1 1.3 1.4 1.8 0.7

コンサルティング・広告業 0.9 0.8 1.1 1.8 1.6 2.2 4.3

マスコミ（新聞・出版・テレビ・ラジオ） 1.0 1.0 1.1 1.3 2.0 3.0

サービス業（他に分類されないもの） 10.7 11.7 8.9 14.6 10.7 9.1 10.7 28.6 － 8.7 6.7 8.7

公務（学校・病院・福祉施設を除く） 6.4 6.4 6.4 2.1 6.4 1.3 1.8 11.1 9.7 21.7

その他 1.0 1.3 0.6 1.3 0.7 2.0 5.6

無回答 0.4 0.7 3.9 0.4

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 965 607 358 233 140 77 56 21 10 253 134 23 18

女性・離職者・現職あり

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

鉱業、採石業、砂利採取業

建設業 3.1 3.0 3.2 5.7 3.8 0.9 3.6 1.3 2.3 4.6 －

製造業 9.6 9.0 10.6 10.2 16.3 10.3 1.8 7.8 7.9 7.3 10.1 － －

電気・ガス・熱供給・水道業 1.1 1.7 0.3 1.3 1.0 3.4 －

情報通信業（マスコミ除く） 4.2 5.2 2.6 7.0 3.8 3.4 1.3 6.8 4.6

運輸業、郵便業 3.2 3.4 2.9 5.1 1.9 1.7 1.8 3.9 3.9 2.8 3.7

卸売業 3.3 2.8 4.0 2.5 3.8 2.6 3.6 5.2 3.9 2.3 4.6

小売業 10.1 10.9 8.9 13.4 17.3 9.5 7.1 10.4 5.3 10.2 4.6

金融業・保険業 2.8 2.4 3.4 1.3 2.9 0.9 1.8 2.6 3.9 4.5 4.6

不動産業、物品賃貸業 2.3 2.2 2.3 1.9 1.0 3.4 3.9 2.8 3.7

学術研究、専門・技術サービス業（コンサル
ティング・広告業除く）

2.8 2.8 2.9 2.5 2.9 0.9 1.8 1.3 1.3 5.1 4.6

宿泊業、飲食サービス業 7.6 8.6 6.0 10.2 6.7 14.7 5.4 10.4 7.9 2.8 4.6

生活関連サービス業、娯楽業（理容、クリー
ニング、旅行など）

4.2 3.6 5.2 7.0 4.8 5.2 14.3 1.3 2.6 0.6 2.8

教育、学習支援業 5.3 5.8 4.6 0.9 16.9 13.2 7.9 5.5 －

医療、福祉 22.1 21.9 22.4 14.6 11.5 31.9 41.1 26.0 28.9 20.3 19.3 －

複合サービス事業（郵便局・協同組合など） 0.2 0.6 1.0 0.9

コンサルティング・広告業 1.7 1.5 2.0 1.9 2.6 1.8 2.6 2.8 1.8

マスコミ（新聞・出版・テレビ・ラジオ） 0.9 0.9 0.9 0.6 1.0 0.9 1.7 1.8

サービス業（他に分類されないもの） 11.5 11.0 12.1 14.0 13.5 9.5 14.3 6.5 11.8 11.9 10.1

公務（学校・病院・福祉施設を除く） 2.3 1.3 3.7 0.6 2.9 1.3 1.3 2.8 7.3 －

その他 1.5 1.7 1.1 1.3 1.9 0.9 3.9 1.3 1.7 0.9

無回答 0.2 0.2 0.3 0.6 1.8

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 882 534 348 157 104 116 56 77 76 177 109 7 3

Q39　現在の勤務先の事業内容（業種）は何ですか。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）

調査シリーズNo.191

労働政策研究・研修機構（JILPT）
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男性・離職者・現職あり

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

医療・福祉分野の専門・技術職（看護師、介護福祉士、保
育士など）

10.1 10.0 10.1 4.3 5.0 31.2 28.6 4.8 8.3 8.2 21.7 11.1

教育分野の専門・技術職（学校や幼稚園の教員など） 1.9 2.5 0.8 0.4 2.6 4.8 4.0 1.5 4.3 5.6

その他の専門・技術職 22.3 20.3 25.7 17.6 20.0 18.2 30.4 42.9 － 20.2 22.4 34.8 72.2

管理的職業 3.5 3.6 3.4 2.6 2.9 3.9 7.1 4.8 4.3 3.0 4.3

事務職 14.3 13.3 15.9 6.9 10.7 2.6 10.7 14.3 21.7 26.1 21.7 5.6

営業職（自ら顧客に働きかけ販売契約を結ぶ仕事） 9.8 9.1 11.2 7.3 5.7 3.9 5.4 13.8 20.9 5.6

販売職（買い物に訪れた客に応対する） 5.2 5.9 3.9 6.0 3.6 7.8 3.6 － 5.9 4.5 4.3

家事・介護・保健医療・福祉のサービス職（介護職、看護
助手、学童保育指導員など）

0.6 0.7 0.6 0.9 1.4 1.3 0.4

接客・給仕サービス職（飲食店の店長、娯楽施設のホール
係など）

4.2 4.8 3.4 5.2 5.0 9.1 － 4.0 3.0

その他のサービス職（調理師、美容師、ビル管理人など） 4.8 4.4 5.3 4.3 5.0 5.2 7.1 14.3 － 4.0 4.5

保安職（警備員など） 2.2 2.1 2.2 2.6 5.0 1.3 2.4 0.7

農林漁業従事者 0.9 1.0 0.8 1.3 1.4 0.8 0.7 4.3

生産工程従事者（自動車整備など） 8.5 9.4 7.0 18.5 13.6 3.9 5.4 9.5 3.6 2.2

輸送・機械運転従事者 3.0 3.5 2.2 6.4 3.6 1.3 4.8 － 1.6 1.5

建設・採掘従事者 3.3 3.6 2.8 7.3 6.4 1.3 － 1.6

運搬・清掃・包装等従事者 4.2 4.4 3.9 7.7 10.0 2.6 2.4 4.3

その他 0.7 0.7 0.8 0.9 0.7 1.8 0.8 0.7

無回答 0.4 0.7 3.9 0.4

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 965 607 358 233 140 77 56 21 10 253 134 23 18

女性・離職者・現職あり

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

医療・福祉分野の専門・技術職（看護師、介護福祉士、保
育士など）

17.8 16.7 19.5 5.7 5.8 27.6 33.9 29.9 30.3 13.6 18.3 －

教育分野の専門・技術職（学校や幼稚園の教員など） 1.9 2.1 1.7 0.6 0.9 2.6 5.3 3.4 1.8 －

その他の専門・技術職 7.3 7.5 6.9 7.0 5.8 7.8 3.6 6.5 1.3 7.9 13.8 －

管理的職業 1.2 1.1 1.4 2.6 1.8 1.7 3.7

事務職 35.6 34.6 37.1 29.9 43.3 23.3 17.9 26.0 32.9 49.7 42.2 － －

営業職（自ら顧客に働きかけ販売契約を結ぶ仕事） 3.4 2.6 4.6 3.2 4.8 2.6 1.8 1.3 3.9 2.8 6.4

販売職（買い物に訪れた客に応対する） 10.1 11.2 8.3 15.3 11.5 8.6 10.7 10.4 7.9 10.2 4.6

家事・介護・保健医療・福祉のサービス職（介護職、看護
助手、学童保育指導員など）

1.2 1.9 0.3 2.5 0.9 1.8 2.6 1.7

接客・給仕サービス職（飲食店の店長、娯楽施設のホール
係など）

10.4 11.0 9.5 19.1 14.4 13.8 8.9 9.1 9.2 3.4 5.5

その他のサービス職（調理師、美容師、ビル管理人など） 4.8 5.1 4.3 4.5 3.8 9.5 17.9 6.5 1.3 2.3

保安職（警備員など） 0.1 0.2 0.6

農林漁業従事者 0.6 0.4 0.9 1.0 0.9 1.3 0.6 0.9

生産工程従事者（自動車整備など） 2.5 2.1 3.2 2.5 7.7 0.9 3.9 3.9 1.7

輸送・機械運転従事者 0.3 0.6 1.3 0.6

建設・採掘従事者 0.2 0.4 0.6 －

運搬・清掃・包装等従事者 2.3 2.4 2.0 6.4 1.9 0.9 1.3 2.6 0.6 2.8

その他

無回答 0.2 0.2 0.3 0.6 1.8

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 882 534 348 157 104 116 56 77 76 177 109 7 3

Q40　あなたが現在従事している主な仕事内容をお答えください。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）

調査シリーズNo.191

労働政策研究・研修機構（JILPT）
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男性・離職者・現職あり

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

１４万円以下 13.2 16.3 7.8 18.9 11.4 20.8 7.1 19.0 － 13.0 4.5 8.7 5.6

１５～１９万円 17.5 18.8 15.4 23.6 22.1 19.5 14.3 23.8 － 15.0 10.4 4.3

２０～２４万円 28.5 28.8 27.9 23.2 30.7 27.3 35.7 23.8 － 35.6 23.9 21.7 16.7

２５～２９万円 18.2 16.8 20.7 14.6 14.3 14.3 19.6 9.5 － 19.4 24.6 26.1 33.3

３０万円以上 22.2 18.6 28.2 19.7 21.4 14.3 23.2 23.8 － 16.6 36.6 39.1 44.4

無回答 0.4 0.7 3.9 0.4

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 965 607 358 233 140 77 56 21 10 253 134 23 18

女性・離職者・現職あり

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

１４万円以下 47.5 45.3 50.9 61.8 53.8 50.9 55.4 42.9 60.5 29.9 40.4

１５～１９万円 23.2 23.6 22.7 21.0 26.0 19.0 19.6 33.8 22.4 25.4 22.0

２０～２４万円 17.6 19.5 14.7 11.5 14.4 18.1 16.1 18.2 7.9 27.1 16.5 － －

２５～２９万円 7.0 6.9 7.2 3.2 2.9 6.0 5.4 5.2 6.6 11.3 12.8 －

３０万円以上 4.4 4.5 4.3 1.9 2.9 6.0 1.8 2.6 6.2 8.3 －

無回答 0.2 0.2 0.3 0.6 1.8

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 882 534 348 157 104 116 56 77 76 177 109 7 3

Q42　現在あなたが受け取っている月あたりのお給料（税込）はいくらですか。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

 

 

 

 

男性・離職者・現職あり

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

３０時間未満 9.1 10.9 6.1 10.7 7.1 14.3 5.4 19.0 9.5 5.2 8.7 11.1

３０時間以上３５時間未満 6.7 7.1 6.1 7.3 6.4 5.2 10.7 9.5 － 7.5 3.0 4.3 5.6

３５時間以上４０時間未満 13.4 14.0 12.3 12.0 15.0 10.4 7.1 28.6 － 15.8 11.9 13.0 5.6

４０時間以上４５時間未満 28.3 29.0 27.1 27.0 20.0 31.2 30.4 19.0 － 30.8 32.1 30.4 38.9

４５時間以上５０時間未満 14.9 13.2 17.9 16.3 19.3 6.5 12.5 4.8 － 13.0 18.7 13.0 22.2

５０時間以上５5 時間未満 9.6 8.9 10.9 9.0 10.0 10.4 1.8 9.5 － 7.9 16.4 13.0 5.6

５５時間以上６０時間未満 5.4 5.6 5.0 5.2 4.3 6.5 3.6 9.5 － 5.1 6.0 8.7 5.6

６０時間以上６５時間未満 5.4 4.8 6.4 4.7 7.1 6.5 12.5 4.7 4.5 4.3

６５時間以上７０時間未満 2.2 1.5 3.4 2.6 4.3 8.9 － 1.2

７０時間以上７５時間未満 1.9 1.6 2.2 1.7 4.3 1.3 1.8 2.0 0.7

７５時間以上８０時間未満 0.6 0.7 0.6 0.9 0.7 1.8 0.4 4.3

８０時間以上 2.1 2.1 2.0 2.6 1.4 3.9 3.6 1.6 1.5 5.6

無回答 0.4 0.7 3.9 0.4

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 965 607 358 233 140 77 56 21 10 253 134 23 18

女性・離職者・現職あり

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

３０時間未満 32.9 29.0 38.8 36.3 39.4 29.3 37.5 27.3 48.7 24.3 32.1 －

３０時間以上３５時間未満 11.7 10.7 13.2 9.6 9.6 14.7 14.3 10.4 11.8 9.6 16.5 －

３５時間以上４０時間未満 16.1 18.7 12.1 18.5 13.5 19.0 10.7 15.6 10.5 19.8 11.9 － －

４０時間以上４５時間未満 24.3 26.4 21.0 21.0 25.0 25.9 16.1 26.0 15.8 31.1 23.9 －

４５時間以上５０時間未満 6.7 6.7 6.6 6.4 5.8 6.0 7.1 10.4 7.9 6.2 6.4

５０時間以上５5 時間未満 3.3 3.6 2.9 3.2 3.8 1.7 3.6 5.2 2.6 4.0 1.8 －

５５時間以上６０時間未満 2.3 2.1 2.6 2.5 1.9 2.6 7.1 1.3 1.7 2.8

６０時間以上６５時間未満 0.8 0.9 0.6 0.6 1.8 2.6 1.1 0.9

６５時間以上７０時間未満 0.3 0.6 0.6 0.9 0.6

７０時間以上７５時間未満 0.9 0.7 1.1 1.0 2.6 1.7 0.9 －

７５時間以上８０時間未満 0.1 0.3 0.9

８０時間以上 0.5 0.4 0.6 0.6 1.3 1.8

無回答 0.2 0.2 0.3 0.6 1.8

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 882 534 348 157 104 116 56 77 76 177 109 7 3

Q41　現在あなたは１週間あたり平均して何時間働いていますか（休日出勤、早朝勤務、残業時間を含む。30分単位切り上げ）。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）
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労働政策研究・研修機構（JILPT）
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男性・離職者・現職あり 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１年以内に辞めたいと思っている 12.1 12.9 15.0 9.7 11.4 4.9

１年を超えて３年以内に辞めたいと思っている 8.7 8.3 9.0 3.2 9.6 7.3

３年を超えて１０年以内に辞めたいと思っている 6.0 4.0 6.8 6.5 6.7 14.6

１０年を超えてから辞めたいと思っている 2.1 2.1 2.3 2.1 2.4

辞めたいと思っているが、時期はわからない 14.4 16.1 11.3 16.1 14.2 9.8

辞めたいとは思っていない 40.4 38.9 40.6 41.9 40.6 51.2

辞めたいかどうか、わからない 15.9 17.7 12.8 22.6 15.2 9.8

無回答 0.4 2.3 0.3

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 965 373 133 31 387 41

女性・離職者・現職あり 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１年以内に辞めたいと思っている 16.2 19.5 18.0 15.7 12.9

１年を超えて３年以内に辞めたいと思っている 13.5 13.4 12.8 11.8 14.7 －

３年を超えて１０年以内に辞めたいと思っている 6.1 5.4 5.2 8.5 6.3

１０年を超えてから辞めたいと思っている 0.6 0.4 1.2 0.7 0.3

辞めたいと思っているが、時期はわからない 14.9 13.8 12.2 17.6 16.4

辞めたいとは思っていない 35.6 36.4 37.8 29.4 36.4 －

辞めたいかどうか、わからない 12.9 10.7 12.2 16.3 12.9 －

無回答 0.2 0.4 0.6

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 882 261 172 153 286 10

Q43-1　あなたは現在の勤め先を、今後、辞めたいと思いますか。いつ頃に辞めたいですか。　単位：%、太字は実数

 

 

男性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１年以内に辞めたいと思っている 7.7 5.4 11.4 9.2 8.7 5.1

１年を超えて３年以内に辞めたいと思っている 9.7 6.3 12.5 10.5 11.2 9.3

３年を超えて１０年以内に辞めたいと思っている 10.2 7.0 8.7 6.6 12.2 12.0

１０年を超えてから辞めたいと思っている 4.1 3.8 6.0 3.9 4.5 1.9

辞めたいと思っているが、時期はわからない 15.3 17.7 13.6 19.7 14.3 13.4

辞めたいとは思っていない 37.5 41.0 32.1 31.6 35.5 44.4

辞めたいかどうか、わからない 15.5 18.8 15.8 18.4 13.7 13.9

無回答

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,036 558 184 76 1,002 216

女性・勤続者 全体 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

１年以内に辞めたいと思っている 13.4 17.8 19.2 14.7 10.4 12.5

１年を超えて３年以内に辞めたいと思っている 14.6 8.1 15.8 16.7 15.9 15.0

３年を超えて１０年以内に辞めたいと思っている 10.5 7.6 13.3 8.7 11.1 15.0

１０年を超えてから辞めたいと思っている 2.5 3.2 1.7 2.7 2.6

辞めたいと思っているが、時期はわからない 19.2 23.8 18.3 18.0 18.5 15.0

辞めたいとは思っていない 28.7 24.3 21.7 25.3 32.3 32.5

辞めたいかどうか、わからない 11.1 15.1 10.0 14.0 9.2 10.0

無回答

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,036 185 120 150 541 40

Q43　あなたは現在の勤め先を、今後、辞めたいと思いますか。いつ頃に辞めたいですか。　単位：%、太字は実数

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）

調査シリーズNo.191
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男性・離職者・現職あり

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

満足 19.4 19.3 19.6 16.7 15.7 16.9 30.4 23.8 － 21.7 18.7 21.7 22.2

やや満足 33.6 32.5 35.5 29.2 32.1 36.4 26.8 33.3 － 33.2 42.5 43.5 38.9

どちらでもない 26.4 27.3 24.9 30.0 30.7 28.6 19.6 28.6 － 25.7 22.4 13.0 11.1

やや不満 11.2 10.9 11.7 11.2 10.0 10.4 16.1 9.5 11.1 11.2 8.7 22.2

不満 9.0 9.4 8.4 12.9 11.4 3.9 7.1 4.8 － 7.9 5.2 13.0 5.6

無回答 0.4 0.7 3.9 0.4

満足 11.5 9.1 15.6 8.6 10.0 10.4 21.4 9.5 － 9.1 17.9 8.7 22.2

やや満足 25.5 26.9 23.2 22.7 22.1 31.2 26.8 14.3 － 28.9 20.9 43.5 33.3

どちらでもない 35.2 35.6 34.6 35.2 38.6 33.8 26.8 61.9 － 35.6 34.3 21.7 33.3

やや不満 15.6 14.8 17.0 17.6 16.4 9.1 14.3 9.5 － 14.2 20.9 17.4 5.6

不満 11.7 13.0 9.5 15.9 12.9 11.7 10.7 4.8 － 11.9 6.0 8.7 5.6

無回答 0.4 0.7 3.9 0.4

満足 18.2 17.0 20.4 17.6 15.7 19.5 26.8 9.5 － 15.8 20.1 21.7 33.3

やや満足 32.3 32.1 32.7 29.2 27.1 37.7 30.4 23.8 － 33.2 39.6 39.1 27.8

どちらでもない 29.4 29.7 29.1 33.0 32.9 16.9 32.1 47.6 － 30.0 25.4 17.4 22.2

やや不満 11.8 11.9 11.7 10.3 17.1 15.6 10.7 14.3 12.3 8.2 8.7 5.6

不満 7.8 8.7 6.1 9.9 7.1 6.5 4.8 － 8.3 6.7 13.0 11.1

無回答 0.4 0.7 3.9 0.4

満足 8.2 7.2 9.8 6.4 5.0 6.5 17.9 19.0 － 5.9 11.2 21.7 11.1

やや満足 24.6 22.2 28.5 21.9 30.7 23.4 19.6 14.3 － 22.1 29.1 30.4 27.8

どちらでもない 27.9 28.5 26.8 30.9 29.3 27.3 23.2 42.9 － 26.1 25.4 21.7 27.8

やや不満 22.2 22.6 21.5 21.5 18.6 20.8 25.0 14.3 － 25.3 24.6 17.4 16.7

不満 16.8 18.8 13.4 19.3 16.4 18.2 14.3 9.5 － 20.2 9.7 8.7 16.7

無回答 0.4 0.7 3.9 0.4

満足 22.4 21.4 24.0 18.9 20.0 20.8 28.6 19.0 － 23.3 26.1 30.4 16.7

やや満足 27.9 27.7 28.2 24.9 25.0 35.1 30.4 19.0 － 27.3 31.3 43.5 33.3

どちらでもない 26.5 27.7 24.6 28.3 28.6 20.8 19.6 47.6 － 28.9 22.4 13.0 27.8

やや不満 11.8 10.2 14.5 11.6 16.4 6.5 14.3 9.5 － 10.3 11.9 8.7 16.7

不満 11.0 12.4 8.7 16.3 10.0 13.0 7.1 4.8 － 9.9 8.2 4.3 5.6

無回答 0.4 0.7 3.9 0.4

満足 16.6 14.7 19.8 8.6 13.6 10.4 26.8 14.3 － 20.9 25.4 21.7 5.6

やや満足 29.6 28.3 31.8 26.2 30.0 32.5 28.6 9.5 － 28.1 32.1 56.5 61.1

どちらでもない 31.5 32.5 29.9 34.8 36.4 29.9 25.0 57.1 － 30.8 26.1 13.0 22.2

やや不満 12.5 12.9 12.0 15.0 12.1 15.6 16.1 4.8 － 11.1 9.0 8.7 11.1

不満 9.3 11.0 6.4 15.5 7.9 7.8 3.6 14.3 8.7 7.5

無回答 0.4 0.7 3.9 0.4

満足 20.2 19.1 22.1 15.0 17.9 11.7 25.0 19.0 － 24.5 23.1 26.1 27.8

やや満足 27.2 25.9 29.3 23.2 25.7 29.9 25.0 19.0 － 26.9 34.3 34.8 27.8

どちらでもない 32.8 32.5 33.5 35.2 39.3 32.5 33.9 57.1 － 28.9 29.9 21.7 22.2

やや不満 10.2 11.7 7.5 12.9 9.3 14.3 5.4 10.3 6.7 17.4 11.1

不満 9.2 10.2 7.5 13.7 7.9 7.8 10.7 4.8 9.1 6.0 11.1

無回答 0.4 0.7 3.9 0.4

満足 17.1 16.1 18.7 13.7 17.1 10.4 23.2 9.5 － 20.2 18.7 21.7 11.1

やや満足 23.7 22.1 26.5 19.3 27.1 23.4 23.2 33.3 － 22.5 26.9 30.4 33.3

どちらでもない 34.2 34.1 34.4 35.2 37.1 27.3 25.0 47.6 － 34.8 35.8 26.1 33.3

やや不満 12.2 13.3 10.3 16.3 9.3 19.5 12.5 4.8 － 9.5 10.4 13.0 11.1

不満 12.3 13.7 10.1 15.5 9.3 15.6 16.1 4.8 － 12.6 8.2 8.7 11.1

無回答 0.4 0.7 3.9 0.4

満足 8.9 6.9 12.3 7.3 9.3 9.1 21.4 4.8 － 5.1 11.2 17.4 16.7

やや満足 17.8 17.6 18.2 15.9 13.6 14.3 7.1 19.0 － 19.8 25.4 21.7 27.8

どちらでもない 41.3 41.2 41.6 41.2 45.7 31.2 44.6 57.1 － 43.5 40.3 34.8 22.2

やや不満 16.2 17.0 14.8 17.6 17.9 24.7 14.3 9.5 － 14.6 10.4 17.4 16.7

不満 15.3 16.6 13.1 18.0 13.6 16.9 12.5 9.5 － 16.6 12.7 8.7 16.7

無回答 0.4 0.7 3.9 0.4

満足 20.7 19.1 23.5 15.5 16.4 14.3 33.9 23.8 － 22.1 26.9 34.8 16.7

やや満足 26.8 26.0 28.2 22.7 20.7 29.9 26.8 14.3 － 28.1 33.6 34.8 44.4

どちらでもない 31.6 32.3 30.4 34.8 37.1 28.6 26.8 42.9 － 31.2 25.4 21.7 27.8

やや不満 10.9 11.0 10.6 12.9 15.7 13.0 7.1 4.8 9.9 8.2 4.3 5.6

不満 9.5 10.9 7.3 14.2 10.0 10.4 5.4 14.3 8.3 6.0 4.3 5.6

無回答 0.4 0.7 3.9 0.4

満足 13.1 11.5 15.6 9.0 10.0 14.3 23.2 4.8 － 13.0 19.4 17.4 5.6

やや満足 29.2 28.8 29.9 27.5 19.3 20.8 30.4 33.3 － 28.9 38.1 65.2 44.4

どちらでもない 37.8 38.6 36.6 41.2 45.0 36.4 28.6 47.6 － 38.7 31.3 8.7 33.3

やや不満 10.5 9.7 11.7 9.9 16.4 13.0 10.7 9.5 8.7 7.5 8.7 16.7

不満 9.0 10.7 6.1 12.4 9.3 11.7 7.1 4.8 10.3 3.7

無回答 0.4 0.7 3.9 0.4

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 965 607 358 233 140 77 56 21 10 253 134 23 18

Q44　あなたは現在、職業生活についてどのように感じていますか。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

仕事の内容・やりがい

人事評価・処遇のあり方

職場の人間関係、コミュ
ニケーション

賃金

労働時間・休日等の労働
条件

職場の環境( 照明、空

調、騒音等)

雇用の安定性

福利厚生

教育訓練・能力開発のあ
り方

家庭・個人としての生活
との両立

職業生活全体

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）

調査シリーズNo.191

労働政策研究・研修機構（JILPT）
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女性・離職者・現職あり

初職勤続期間 全体 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超 ３年以内 ３年超

満足 19.3 19.5 19.0 16.6 17.3 22.4 25.0 14.3 14.5 20.9 21.1 －

やや満足 41.3 42.7 39.1 43.3 40.4 33.6 35.7 59.7 38.2 40.7 39.4 － －

どちらでもない 23.1 22.8 23.6 24.8 26.0 26.7 23.2 18.2 26.3 21.5 20.2

やや不満 10.5 10.5 10.6 10.2 7.7 10.3 7.1 6.5 14.5 13.0 11.9 －

不満 5.6 4.3 7.5 4.5 8.7 6.9 7.1 1.3 6.6 4.0 7.3

無回答 0.2 0.2 0.3 0.6 1.8

満足 14.4 14.4 14.4 14.6 15.4 15.5 19.6 16.9 9.2 11.9 14.7 －

やや満足 29.9 30.5 29.0 26.8 27.9 26.7 28.6 48.1 35.5 28.8 25.7 － －

どちらでもない 31.3 30.1 33.0 31.8 36.5 31.0 32.1 19.5 30.3 32.8 32.1 － －

やや不満 15.1 16.3 13.2 18.5 10.6 15.5 8.9 13.0 14.5 16.4 16.5 － －

不満 9.1 8.4 10.1 7.6 9.6 11.2 8.9 2.6 10.5 10.2 11.0

無回答 0.2 0.2 0.3 0.6 1.8

満足 24.8 25.8 23.3 29.3 24.0 27.6 37.5 23.4 13.2 22.0 22.9 －

やや満足 36.1 36.1 35.9 30.6 30.8 28.4 35.7 40.3 35.5 44.1 40.4 － －

どちらでもない 22.3 21.3 23.9 24.8 29.8 25.0 12.5 20.8 27.6 16.4 21.1 － －

やや不満 10.9 10.7 11.2 8.3 9.6 11.2 8.9 14.3 18.4 11.3 9.2

不満 5.7 5.8 5.5 6.4 5.8 7.8 3.6 1.3 5.3 6.2 6.4

無回答 0.2 0.2 0.3 0.6 1.8

満足 12.7 12.4 13.2 10.8 12.5 12.9 19.6 14.3 9.2 11.9 13.8 －

やや満足 26.9 27.3 26.1 24.2 28.8 27.6 16.1 35.1 27.6 26.0 28.4 －

どちらでもない 24.7 23.2 27.0 26.8 32.7 20.7 17.9 19.5 25.0 23.7 27.5 － －

やや不満 22.4 23.4 21.0 21.7 18.3 22.4 25.0 23.4 26.3 26.0 17.4 － －

不満 13.0 13.5 12.4 15.9 7.7 16.4 19.6 7.8 11.8 12.4 12.8 －

無回答 0.2 0.2 0.3 0.6 1.8

満足 29.5 29.2 29.9 26.1 23.1 31.0 33.9 22.1 23.7 33.3 37.6 － －

やや満足 32.5 31.5 34.2 28.0 41.3 22.4 12.5 41.6 34.2 35.6 38.5 － －

どちらでもない 19.3 19.5 19.0 26.1 24.0 22.4 19.6 13.0 22.4 15.3 11.9

やや不満 11.2 11.8 10.3 9.6 8.7 14.7 17.9 19.5 11.8 9.0 7.3

不満 7.3 7.9 6.3 9.6 2.9 9.5 14.3 3.9 7.9 6.8 4.6 －

無回答 0.2 0.2 0.3 0.6 1.8

満足 22.0 23.4 19.8 22.9 20.2 24.1 23.2 24.7 11.8 22.6 22.9 － －

やや満足 34.8 36.5 32.2 26.8 22.1 34.5 32.1 44.2 46.1 42.9 32.1 － －

どちらでもない 24.3 22.5 27.0 31.8 35.6 19.0 17.9 14.3 26.3 19.8 23.9 － －

やや不満 12.5 11.2 14.4 11.5 12.5 10.3 19.6 16.9 11.8 9.6 15.6

不満 6.2 6.2 6.3 6.4 9.6 12.1 5.4 3.9 5.1 5.5

無回答 0.2 0.2 0.3 0.6 1.8

満足 21.0 22.7 18.4 19.7 13.5 20.7 23.2 27.3 21.1 24.3 18.3 － －

やや満足 30.6 31.1 29.9 27.4 31.7 23.3 26.8 40.3 34.2 35.6 26.6 － －

どちらでもない 28.3 26.6 31.0 31.8 36.5 30.2 17.9 19.5 31.6 22.6 33.0 －

やや不満 12.0 12.2 11.8 11.5 11.5 18.1 19.6 11.7 7.9 9.0 10.1 － －

不満 7.8 7.3 8.6 8.9 6.7 7.8 10.7 1.3 5.3 8.5 11.9

無回答 0.2 0.2 0.3 0.6 1.8

満足 17.1 18.7 14.7 15.3 15.4 21.6 19.6 22.1 13.2 18.1 11.0 － －

やや満足 25.4 25.7 25.0 22.9 27.9 17.2 19.6 31.2 30.3 31.1 22.0 －

どちらでもない 31.0 28.8 34.2 31.8 40.4 37.1 21.4 26.0 31.6 22.0 37.6 －

やや不満 14.9 15.2 14.4 17.2 3.8 12.1 25.0 13.0 15.8 16.4 18.3 －

不満 11.5 11.4 11.5 12.1 12.5 12.1 12.5 7.8 9.2 12.4 11.0 －

無回答 0.2 0.2 0.3 0.6 1.8

満足 9.8 10.7 8.3 10.2 10.6 9.5 10.7 10.4 5.3 11.3 7.3 －

やや満足 18.5 19.7 16.7 17.2 16.3 18.1 16.1 22.1 22.4 22.6 12.8 －

どちらでもない 41.8 39.1 46.0 39.5 50.0 40.5 39.3 36.4 44.7 37.9 47.7 －

やや不満 17.0 18.7 14.4 19.7 10.6 19.0 19.6 24.7 13.2 15.8 14.7 －

不満 12.7 11.6 14.4 12.7 12.5 12.9 12.5 6.5 14.5 12.4 17.4

無回答 0.2 0.2 0.3 0.6 1.8

満足 25.3 28.3 29.3 26.8 23.1 31.0 33.9 23.4 22.4 29.9 36.7 － －

やや満足 27.2 32.0 29.9 26.8 27.9 21.6 19.6 45.5 38.2 37.9 31.2 － －

どちらでもない 33.0 24.7 25.0 30.6 36.5 31.0 14.3 18.2 23.7 18.1 21.1 －

やや不満 9.6 9.9 8.3 11.5 6.7 10.3 14.3 10.4 7.9 7.9 7.3 －

不満 4.6 4.9 7.2 3.8 5.8 6.0 16.1 2.6 7.9 6.2 3.7

無回答 0.4 0.2 0.3 0.6 1.8

満足 15.3 16.9 12.9 14.0 12.5 20.7 17.9 16.9 7.9 16.4 14.7 －

やや満足 36.5 36.3 36.8 30.6 32.7 24.1 23.2 46.8 43.4 43.5 41.3 － －

どちらでもない 33.9 33.0 35.3 39.5 42.3 37.9 30.4 23.4 34.2 29.4 33.0

やや不満 8.7 8.8 8.6 10.2 5.8 10.3 12.5 10.4 10.5 6.2 8.3

不満 5.3 4.9 6.0 5.1 6.7 6.9 14.3 2.6 3.9 4.5 2.8

無回答 0.2 0.2 0.3 0.6 1.8

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 882 534 348 157 104 116 56 77 76 177 109 7 3

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒

Q44　あなたは現在、職業生活についてどのように感じていますか。　単位：%、太字は実数

大学卒 大学院卒

仕事の内容・やりがい

人事評価・処遇のあり方

職場の人間関係、コミュ
ニケーション

教育訓練・能力開発のあ
り方

家庭・個人としての生活
との両立

職業生活全体

賃金

労働時間・休日等の労働
条件

職場の環境( 照明、空

調、騒音等)

雇用の安定性

福利厚生

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）
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すべての男性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

満足 13.0 12.9 13.1 9.3 12.0 10.7 12.0 12.8 18.4 16.4 12.6 20.9 17.1
やや満足 39.0 32.4 42.6 25.1 41.9 37.6 32.6 35.9 38.2 36.0 44.2 46.5 46.8
どちらでもない 23.8 24.0 23.6 26.0 24.2 24.8 25.5 30.8 21.1 21.0 23.8 25.6 20.8
やや不満 15.7 18.1 14.5 23.4 14.9 17.4 21.7 10.3 14.5 15.4 13.4 2.3 12.5
不満 8.4 12.6 6.2 16.2 7.0 9.4 8.2 10.3 7.9 11.2 6.1 4.7 2.8
計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 3,114 1,078 2,036 419 558 149 184 39 76 428 1,002 43 216

すべての女性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

満足 14.5 16.0 12.5 14.3 14.1 17.5 10.0 15.5 10.7 16.6 13.3 33.3 7.5
やや満足 45.0 44.8 45.3 41.1 40.0 41.1 42.5 49.8 48.0 47.8 48.1 41.7 30.0
どちらでもない 20.2 19.3 21.4 21.8 20.0 16.1 28.3 17.4 22.7 20.0 19.2 16.7 32.5
やや不満 15.0 14.3 16.0 15.4 21.1 20.0 15.8 12.5 14.7 11.3 14.2 22.5
不満 5.3 5.6 4.8 7.5 4.9 5.4 3.3 4.9 4.0 4.3 5.2 8.3 7.5
計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 2,517 1,481 1,036 455 185 280 120 265 150 469 541 12 40

Q45　現在のご自身の生活全般についてどのように感じていますか。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

すべての男性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

いない 56.7 61.0 54.4 63.0 49.5 53.7 49.5 71.8 53.9 61.7 57.3 51.2 58.3
いる 43.3 39.0 45.6 37.0 50.5 46.3 50.5 28.2 46.1 38.3 42.7 48.8 41.7
計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 3,114 1,078 2,036 419 558 149 184 39 76 428 1,002 43 216

すべての女性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

いない 46.9 33.6 65.9 34.9 64.3 31.1 65.0 24.5 64.0 38.4 68.2 50.0 52.5
いる 53.1 66.4 34.1 65.1 35.7 68.9 35.0 75.5 36.0 61.6 31.8 50.0 47.5
計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 2,517 1,481 1,036 455 185 280 120 265 150 469 541 12 40

Q46　配偶者はいますか。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

男性・有配偶者 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

～１９歳 0.9 0.5 1.1 1.3 2.1 2.9 0.5 1.1
２０歳～２４歳 24.3 25.5 23.8 39.4 34.0 24.6 38.7 45.5 37.1 14.6 16.8 4.4
２５歳～２９歳 59.9 54.0 62.6 43.9 51.8 59.4 50.5 36.4 45.7 62.8 70.8 52.4 76.7
３０歳以上 14.8 20.0 12.5 15.5 12.1 15.9 10.8 18.2 14.3 22.6 11.9 47.6 17.8
計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 1,348 420 928 155 282 69 93 11 35 164 428 21 90

女性・有配偶者 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

～１９歳 1.8 1.6 2.3 4.1 7.6 0.5 2.4 1.0 3.7 0.3
２０歳～２４歳 32.9 34.0 29.7 42.6 54.5 47.2 38.1 33.5 25.9 17.6 22.1 5.3
２５歳～２９歳 54.5 52.8 59.2 40.2 34.8 43.0 52.4 52.5 55.6 72.3 68.6 － 84.2
３０歳以上 10.8 11.5 8.8 13.2 3.0 9.3 7.1 13.0 14.8 9.7 9.3 － 10.5
計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
有効回答数（N） 1,337 984 353 296 66 193 42 200 54 289 172 6 19

大学院卒

Q46-1　ご結婚されたのはいつですか（事実婚含む）。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

調査シリーズNo.191

独立行政法人労働政策研究・研修機構（JILPT）



255 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男性・有配偶者 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

正社員として働いている（正職員、短時間正社員、地域限定
正社員、正社員への移行を予定した「試用期間」中の労働者
を含む）

41.5 37.1 43.5 34.2 33.0 30.4 47.3 18.2 22.9 43.9 50.5 38.1 47.8

契約社員として働いている 3.7 4.0 3.6 3.2 3.5 1.4 1.1 5.7 5.5 4.0 9.5 3.3

派遣社員として働いている 2.6 2.9 2.5 3.9 2.1 1.4 1.1 9.1 5.7 1.8 2.6 4.8 3.3

パート・アルバイトとして働いている 18.2 20.2 17.3 26.5 19.9 33.3 23.7 9.1 22.9 11.0 14.0 9.5 16.7

雇用以外の形態で働いている（会社経営者・役員・自営業・
業務委託・内職・家族従業者など）

2.1 2.1 2.0 3.2 1.8 2.9 5.7 0.6 2.3 4.8 2.2

もっぱら就職活動をしている 0.8 0.7 0.9 0.6 1.1 1.4 1.1 9.1 0.9

学校（高校、専修学校、短大、高等専門学校、大学、大学
院）で学んでいる（通信制含む）

0.3 0.2 0.3 0.4 1.4 0.5

もっぱら勉強をしている（上記の学校に在学している場合を
除く）

0.2 0.2 0.2 0.6 0.5

もっぱら家族の世話（家事・育児・介護）をしている 27.6 27.9 27.5 24.5 35.8 21.7 23.7 27.3 34.3 32.9 22.7 33.3 25.6

もっぱら療養・休養をしている 2.9 4.5 2.2 3.9 2.5 5.8 2.2 27.3 2.9 3.7 2.1 1.1

その他

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,348 420 928 155 282 69 93 11 35 164 428 21 90

女性・有配偶者 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

正社員として働いている（正職員、短時間正社員、地域限定
正社員、正社員への移行を予定した「試用期間」中の労働者
を含む）

89.5 88.9 91.2 84.8 92.4 91.7 85.7 89.5 92.6 91.0 92.4 － 84.2

契約社員として働いている 1.7 1.7 1.7 2.4 1.5 2.1 4.8 0.5 1.9 1.7 1.2

派遣社員として働いている 0.4 0.5 1.4 0.3

パート・アルバイトとして働いている 1.6 1.7 1.4 1.7 1.0 2.5 1.9 1.7 1.7 5.3

雇用以外の形態で働いている（会社経営者・役員・自営業・
業務委託・内職・家族従業者など）

5.2 5.5 4.2 7.8 6.1 4.7 7.1 4.0 1.9 4.5 3.5 － 5.3

もっぱら就職活動をしている 0.3 0.2 0.6 0.3 2.4 0.5 5.3

学校（高校、専修学校、短大、高等専門学校、大学、大学
院）で学んでいる（通信制含む）

もっぱら勉強をしている（上記の学校に在学している場合を
除く）

もっぱら家族の世話（家事・育児・介護）をしている 0.6 0.8 1.4 0.5 1.0 0.3

もっぱら療養・休養をしている 0.5 0.4 0.8 1.5 1.9 0.3 1.2

その他 0.1 0.2 0.3 0.5

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,337 984 353 296 66 193 42 200 54 289 172 6 19

Q47　配偶者の主なお仕事をお選びください。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒
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男性・有子者 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

～１９歳 1.3 1.0 1.5 0.8 1.7 3.5 1.4 1.7

２０歳～２４歳 18.0 19.3 17.5 30.6 26.4 17.5 27.5 － 23.1 8.3 9.7 4.0

２５歳～２９歳 55.1 52.0 56.5 49.6 51.5 50.9 47.8 － 61.5 58.3 63.5 33.3 48.0

３０歳以上 25.2 27.5 24.1 18.2 20.3 28.1 21.7 － 15.4 33.3 24.3 66.7 48.0

無回答 0.4 0.3 0.5 0.8 1.4 0.7

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 970 306 664 121 231 57 69 8 26 108 288 12 50

女性・有子者 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

～１９歳 1.3 1.0 2.3 2.3 8.3 0.6 0.5 0.8

２０歳～２４歳 25.6 27.6 19.6 41.9 45.0 32.7 30.0 19.7 10.0 11.8 9.2

２５歳～２９歳 54.1 52.9 57.7 40.8 40.0 50.0 60.0 61.8 67.5 64.2 64.2 － 40.0

３０歳以上 18.8 18.5 19.6 15.1 6.7 16.7 10.0 18.5 22.5 23.5 25.0 － 50.0

無回答 0.2 0.8 0.8 10.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 1,045 785 260 265 60 156 30 157 40 204 120 3 10

大学院卒

Q48-1　一人目のお子さんが生まれたのはいつですか。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒

 

 

 

 

すべての男性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

いない 68.9 71.6 67.4 71.1 58.6 61.7 62.5 79.5 65.8 74.8 71.3 72.1 76.9

いる（あなた・配偶者が妊娠中の場合を含む） 31.1 28.4 32.6 28.9 41.4 38.3 37.5 20.5 34.2 25.2 28.7 27.9 23.1

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 3,114 1,078 2,036 419 558 149 184 39 76 428 1,002 43 216

すべての女性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

いない 58.5 47.0 74.9 41.8 67.6 44.3 75.0 40.8 73.3 56.5 77.8 75.0 75.0

いる（あなた・配偶者が妊娠中の場合を含む） 41.5 53.0 25.1 58.2 32.4 55.7 25.0 59.2 26.7 43.5 22.2 25.0 25.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,517 1,481 1,036 455 185 280 120 265 150 469 541 12 40

Q48　あなたにはお子さんがいますか。　　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒
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すべての男性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

１００万円未満 0.9 2.5 0.1 2.9 2.7 5.1 2.1 0.2

１００～２００万円未満 1.5 3.1 0.7 2.9 0.7 4.7 1.1 1.3 2.8 0.8 4.7

２００～３００万円未満 7.1 9.6 5.7 14.3 5.6 8.7 10.9 15.4 7.9 5.4 5.5 2.3 2.3

３００～４００万円未満 16.8 17.9 16.3 19.6 16.7 17.4 20.7 15.4 21.1 18.0 15.5 4.7 13.4

４００～６００万円未満 29.4 26.3 31.0 23.4 33.7 29.5 28.3 17.9 30.3 28.5 29.6 30.2 33.3

６００～８００万円未満 18.2 14.7 20.1 13.4 22.0 13.4 20.1 7.7 23.7 16.1 17.5 25.6 25.9

８００～１０００万円未満 9.4 7.6 10.3 6.2 7.3 6.0 8.2 5.1 5.3 8.6 12.6 18.6 11.1

１０００～１２００万円未満 4.3 3.1 4.9 3.3 3.4 1.3 1.6 2.6 5.3 3.7 6.0 6.5

１２００～２０００万円未満 3.3 2.2 3.9 1.0 2.5 2.7 1.6 5.1 1.3 2.6 5.3 7.0 3.7

２０００万円以上 0.8 1.3 0.5 1.0 0.7 0.5 2.1 0.7 0.9

収入はない 0.3 0.9 0.7 1.3 2.6 0.9

わからない 7.9 10.8 6.4 11.5 8.1 11.4 7.1 23.1 3.9 9.1 6.4 7.0 2.8

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 3,114 1,078 2,036 419 558 149 184 39 76 428 1,002 43 216

すべての女性 全体 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

１００万円未満 1.2 1.9 0.3 2.9 0.7 0.8 0.8 2.3 0.4

１００～２００万円未満 2.9 3.2 2.5 5.1 3.2 4.6 5.8 2.3 2.0 1.1 1.8 8.3

２００～３００万円未満 12.2 12.0 12.5 17.1 17.3 11.1 13.3 10.9 13.3 8.5 11.1 5.0

３００～４００万円未満 15.6 15.8 15.3 17.1 14.6 14.6 15.8 12.8 14.0 17.1 15.2 8.3 22.5

４００～６００万円未満 23.2 27.2 17.6 24.8 14.1 27.9 20.0 35.8 16.0 24.3 18.5 25.0 20.0

６００～８００万円未満 14.8 14.4 15.3 10.1 17.3 16.8 15.0 14.7 14.7 17.1 15.3 16.7 10.0

８００～１０００万円未満 8.3 5.8 11.9 4.2 9.7 5.4 10.8 6.4 14.0 7.5 12.0 15.0

１０００～１２００万円未満 4.5 3.1 6.5 1.3 4.9 2.9 2.5 2.3 8.0 5.3 7.0 8.3 12.5

１２００～２０００万円未満 3.1 2.2 4.3 0.7 1.6 2.1 2.5 1.9 2.7 3.4 6.3 25.0 2.5

２０００万円以上 0.9 0.3 1.7 0.4 0.5 1.7 0.7 0.4 2.4 8.3 2.5

収入はない 0.1 0.1 0.4 0.4

わからない 13.1 13.8 12.1 16.3 16.8 13.6 11.7 11.7 14.7 13.0 10.0 10.0

計 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

有効回答数（N） 2,517 1,481 1,036 455 185 280 120 265 150 469 541 12 40

Q49　あなたのお宅全体の年収（税込）はどのくらいですか。臨時収入、副収入も含めてお答えください。　単位：%、太字は実数

全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒 大学院卒

大学院卒全学歴 高校卒 専門学校卒 短大・高専卒 大学卒
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